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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η συνεχώς αυξανόµενη πολυπλοκότητα των οργανισµών και των 

επιχειρήσεων κατέστησε αδύνατη τη λήψη αποφάσεων από µεµονωµένα άτοµα και 
δηµιούργησε την ανάγκη για αποδοτικότερη και αποτελεσµατικότερη οργάνωση και 
διοίκηση {124}. Για την κάλυψη των αναγκών αυτών αναπτύχθηκαν ή εξελίχθηκαν 

νέοι επιστηµονικοί κλάδοι όπως η επιχειρησιακή έρευνα, οι εφηρµοσµένες 
οικονοµικές επιστήµες κλπ. Στην ανάπτυξη των κλάδων αυτών σηµαντικό ρόλο 

έπαιξαν η ανάπτυξη της επιστήµης των ηλεκτρονικών υπολογιστών και η παράλληλη 

ανάπτυξη των συστηµάτων τηλεπικοινωνίας. 
Η λήψη αποφάσεων είναι αποτέλεσµα σύνθετων διαδικασιών, που έχουν σαν 

στόχο, αρχικά µεν να µελετήσουν και να αναλύσουν διεξοδικά τις επιπτώσεις όλων 

των εναλλακτικών λύσεων, στη συνέχεια δε να προχωρήσουν σε µια προσπάθεια 

σύγκλισης των απαιτήσεων όλων των εµπλεκοµένων, στη διαδικασία απόφασης, 
µερών, ώστε να καταλήξουν τελικά στην εύρεση της πλέον κοινά αποδεκτής λύσης.  

Στις αρχές της δεκαετίας το '70 πρωτοεµφανίζεται ο όρος ‘Συστήµατα 

Υποστήριξης Αποφάσεων’ (ΣΥΑ), που εκφράζει µία νέα αντίληψη του ρόλου των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Τα ΣΥΑ επί της 
ουσίας είναι λογισµικό το οποίο βοηθά τον αποφασίζοντα να λάβει απόφαση και σε 
καµιά περίπτωση δεν τον υποκαθιστά.  

Ένας τοµέας όπου έχουν ιδιαίτερα µεγάλη εφαρµογή τα ΣΥΑ είναι και η 

διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η εφαρµογή τους είναι µεγάλη γιατί η ίδια η 

εφοδιαστική αλυσίδα είναι µεγάλη. Συγκεκριµένα περιέχει τοµείς όπως οι µεταφορές 
και το µάρκετινγκ που έχουν µεγάλο πεδίο ανάπτυξης  

Με την παρούσα εργασία θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µία επισκόπηση 

των ΣΥΑ που εφαρµόζονται στην διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας έτσι ώστε να 

έχουµε µια όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωµένη εικόνα για τα ΣΥΑ στον τοµέα αυτό 

και να καταλάβουµε τη σπουδαιότητά τους και τη συµβολή τους στην απλούστευση 

της πολυπλοκότητας της λειτουργίας των οργανισµών και των επιχειρήσεων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Μετά από τα παραπάνω ας δούµε τα µέρη από τα οποία αποτελείται η 

παρούσα διπλωµατική εργασία: 

- Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια παρουσίαση ορισµένων στοιχείων της 
θεωρίας λήψης αποφάσεων και το ρόλο που παίζουν τα συστήµατα 

υποστήριξης αποφάσεων (ΣΥΑ) στη λήψη απόφασης.  
- Στο δεύτερο κεφάλαιο δίνονται οι βασικές έννοιες και οι ορισµοί των 

ΣΥΑ και των τοµέων της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας.  
- Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφονται ορισµένες από τις προϋπάρχουσες 

εργασίες που αφορούν την επισκόπηση των ΣΥΑ. 

- Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται ένας πίνακας όπου έχει καταγραφεί 
ένας µεγάλος αριθµός ΣΥΑ που αφορούν τη διαχείριση εφοδιαστικής 
αλυσίδας. Στον πίνακα αυτό έχουν καταγραφεί τριάντα ένα 

χαρακτηριστικά των συστηµάτων σε κωδικοποιηµένη µορφή ατην 

πλειονότητά τους. 
- Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται όλα τα καταγεγραµµένα ΣΥΑ σε 

περιληπτική µορφή και αναπτύσσονται αναλυτικά τρία εξ’ αυτών. 

- Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της καταγραφής των 

συστηµάτων. 

Η διπλωµατική εργασία κλείνει µε τα συµπεράσµατά που αποκοµίζονται από 

αυτή την εργασία και τον επίλογο της. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 
 

 Ο Γεροντίδης Θεοχάρης γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη στις 30 Μαρτίου 1963. 

Είναι το δεύτερο παιδί της οικογένειας του Γεώργιου Γεροντίδη και της Χριστίνας 
Μεζίδη. Έχει ένα αδελφό τον Λεωνίδα και µία αδελφή την Πόπη. Είναι παντρεµένος 
µε τη γεωπόνο Μαρία Λαµπράκη και έχει ένα γιο, το Γιώργο. 

Τον Ιούνιο του 1980 αποφοίτησε από το 7
ο
 Λύκειο Θεσσαλονίκης. Το 

Σεπτέµβριο του ιδίου έτους εισήχθη στο Τµήµα Ιπταµένων της Σχολής Ικάρων σαν 

Ιπτάµενος. Τον Σεπτέµβριο του 1982 δήλωσε απαρέσκεια πτήσεων και τοποθετήθηκε 
στην ειδικότητα των Εφοδιαστών. Αποφοίτησε τον Ιούνιο του 1984 οπότε και 
ονοµάστηκε Ανθυποσµηναγός. Μιλά Αγγλικά και Ιταλικά. 

Έχει εργαστεί σε διάφορους τοµείς του Εφοδιασµού σε πολλές µονάδες της 
Πολεµικής Αεροπορίας (Π.Α). Συγκεκριµένα εργάσθηκε για τρία χρόνια σαν 

διαχειριστής υλικού (αποθηκάριος), για δύο χρόνια σαν προϊστάµενος Λογιστηρίου, 

για τρία χρόνια σαν επιτελής Εφοδιασµού σε ανώτερο επίπεδο διοίκησης Μονάδων 

και για δεκατέσσερα χρόνια σαν διοικητής υπηρεσιών Εφοδιασµού διαφόρων 

µονάδων της Π.Α. 

Έχει καταρτιστεί επαγγελµατικά παρακολουθώντας τα ακόλουθα σχολεία-

σεµινάρια: 

- Επιµορφωτικό σεµινάριο εκπαιδευτών εδάφους. 
- Σχολή Πολέµου Αεροπορίας στο τµήµα κατωτέρων Αξιωµατικών.  

- Σχολή Πολέµου Αεροπορίας στο τµήµα ανωτέρων Αξιωµατικών. 

 Τον Σεπτέµβριο του 2004 έγινε δεκτός στον µεταπτυχιακό κύκλο σπουδών 

«Οργάνωση και ∆ιοίκηση» του τµήµατος ΜΠ∆ του Πολυτεχνείου Κρήτης. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 

Στο σηµείο αυτό αισθάνοµαι την υποχρέωση να εκφράσω τις ευχαριστίες µου: 

- Στον Καθηγητή µου Κο Νικόλαο Ματσατσίνη, του Πολυτεχνείου 

Κρήτης, που µε βοήθησε κατά την εκπόνηση της παρούσας µε τη 

χορήγηση συµβουλών και οδηγιών. 

- Στο συνάδελφο και συµφοιτητή µου Στέλιο Βλαχάκη µε τον οποίο 

συνεργαστήκαµε σε όλο το διάστηµα της φοίτησής µας στο Πολυτεχνείο 

Κρήτης, εργαστήκαµε σαν οµάδα σε διάφορες εργασίες που το  

απαιτούσαν και για την υποστήριξη που µου παρείχε όλο αυτό τον 

καιρό. 

- Στους Αδαµάντιο Μητσοτάκη και Μανώλη Καλλέργη για την βοήθεια 

που µου έδωσαν σε σηµειώσεις και εργασίες οι οποίες µπόρεσαν να 

γίνουν ένα είδος οδηγού για µένα για την επιτυχή αποφοίτησή µου από 

τον µεταπτυχιακό κύκλο σπουδών του Πολυτεχνείου Κρήτης. 
- Στη σύζυγό µου, Μαρία, και στον γιο µου, Γιώργο για την υποµονή και 

τη στήριξη που επέδειξαν κατά τη διάρκεια της φοίτησης µου στο 

Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα του Τοµέα Οργάνωσης και ∆ιοίκησης του 

Τµήµατος Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου 

Κρήτης. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
: ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ {124} 

 
1.1 ΓΕΝΙΚΑ. 

Η συνεχώς αυξανόµενη πολυπλοκότητα των Οργανισµών και των 

Επιχειρήσεων κατέστησε αδύνατη τη λήψη αποφάσεων από µεµονωµένα άτοµα και 
δηµιούργησε την ανάγκη για αποδοτικότερη και αποτελεσµατι-κότερη οργάνωση και 
διοίκηση. Για την κάλυψη αυτών των αναγκών αναπτύχθηκαν ή εξελίχθηκαν 

περαιτέρω νέοι επιστηµονικοί κλάδοι όπως η επιχειρησιακή έρευνα (management 

science/operation research), οι εφαρµοσµένες οικονοµικές επιστήµες, η επιστήµη της 
συµπεριφοράς (behavioral science) κ.α. Η ανάπτυξη αυτών των κλάδων οδήγησε 
στην επιστηµονική αντιµετώπιση των προβληµάτων οργάνωσης και διοίκησης των 

διαφόρων επιχειρήσεων.  

Σηµαντικότατο ρόλο στις εξελίξεις αυτές έπαιξαν {124}: 

• η ανάπτυξη της επιστήµης των ηλεκτρονικών υπολογιστών (η/υ) 

(computer science), τόσο από πλευράς υλικού (hardware), όσο και από πλευράς 
λογισµικού (software), και 

•  η παράλληλη ανάπτυξη των συστηµάτων τηλεπικοινωνίας. 
Η σύνθεση των νέων αυτών αντιλήψεων είχε σαν αποτέλεσµα τη διεύρυνση 

και την ενίσχυση του ρόλου του ανθρώπινου παράγοντα στις διαδικασίες λήψης από-

φάσεων και οδήγησε στη δηµιουργία, στις αρχές της δεκαετίας του '70, ενός νέου 

επιστηµονικού κλάδου της Επιστήµης των Αποφάσεων. 

Σαν απόφαση θεωρούνται όλες εκείνες οι ενέργειες (σκέψεις, κρίσεις κ.λ.π), 

που γίνονται από έναν ή περισσότερους ανθρώπους µε στόχο την επιλογή ενός 
τρόπου δράσης (ενέργειας) µέσα από ένα σύνολο εναλλακτικών επιλογών δράσης.  

Για να µπορούµε να µιλάµε για απόφαση θα πρέπει ο αποφασίζων να έχει τη 

δυνατότητα επιλογής µεταξύ δύο τουλάχιστον εναλλακτικών επιλογών. Στη περίπτω-

ση ύπαρξης µιας µόνο επιλογής, δεν µπορούµε να µιλάµε για απόφαση αλλά για 

υποχρεωτική υλοποίησή της. Η δυνατότητα να µην κάνουµε τίποτε θεωρείτε σαν µια 

εναλλακτική επιλογή µια και αυτή συγκρίνεται και αξιολογείται σε σχέση µε τη 

δυνατή επιλογή να κάνουµε κάτι. 
Η ανάλυση απόφασης είναι η συστηµατική προσέγγιση στη λήψη αποφάσεων 

που επιτρέπει στους διευθυντές-αποφασίζοντες να χειρίζονται προβλήµατα στα οποία 

η αβεβαιότητα εµφανίζεται σαν ένας σηµαντικός παράγοντας. Ένα κανονιστικό υπό-

δειγµα (normative model) αναπτύσσεται για να αναπαραστήσει το πρόβληµα απόφα-

σης, να διευκολύνει την ανάλυσή του και να παράγει ένα συνιστώµενο σχέδιο δρά-

σης. Η τεχνική αυτή είναι η πιο χρήσιµη σε καταστάσεις διοίκησης στις οποίες ο 

κίνδυνος είναι ένας σηµαντικός παράγων. Το υπόδειγµα (model) που προκύπτει είναι 
σε θέση να δηµιουργεί βέλτιστες στρατηγικές για προβλήµατα απόφασης µε 
πολλαπλές καταστάσεις οι οποίες περιλαµβάνουν έναν αριθµό ενδεχοµένων. 

  

1.2 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
Πριν προχωρήσουµε ας δούµε µερικούς ορισµούς {124}: 

Σαν απόφαση (decision) µπορεί να θεωρηθεί η πράξη της επιλογής µιας 
εναλλακτικής λύσης από ένα σύνολο εναλλακτικών επιλογών ή µια οριστική 

υποχρέωση των πόρων. 

Η ανάλυση αποφάσεων (decision analysis) είναι µια ορθολογική προσέγγιση 

στη λήψη αποφάσεων η οποία χρησιµοποιεί υποδείγµατα (models), για να ανα-

παραστήσει εναλλακτικά σχέδια δράσης, πιθανές καταστάσεις σχετικές µε το 

πρόβληµα που αναλύεται, κατανοµές πιθανοτήτων των καταστάσεων αυτών, καθώς 



 

και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα-πληρωµές (payoffs) µε σκοπό να επιλεγεί µια 

βέλτιστη στρατηγική απόφασης. Το τυπικό υπόδειγµα (formal model), είναι µια 

σαφής (αντικειµενική) αναπαράσταση ενός συστήµατος, σε αντιδιαστολή µε µια 

καθαρώς διανοητική (υποκειµενική) σύλληψη. 

Πληροφορίες (information): Αυτό είναι γνώση για την απόφαση, τα 

αποτελέσµατα των εναλλακτικών λύσεών της, τη πιθανότητα κάθε εναλλακτικής 
λύσης, κοκ. Ένα σηµαντικό θέµα που θίγει εδώ είναι ότι ενώ ουσιαστικές 
πληροφορίες είναι επιθυµητό, η δήλωση ότι ‘όσο περισσότερες πληροφορίες έχουµε 
στη διάθεσή µας τόσο το καλύτερο’, δεν είναι αληθής. Πάρα πολλές πληροφορίες 
µπορούν στην πραγµατικότητα να µειώσουν την ποιότητα µιας απόφασης. Όταν πάρα 

πολλές πληροφορίες αναζητούνται και αποκτούνται τότε διάφορα προβλήµατα 

µπορούν να προκύψουν. 

Πριν προχωρήσουµε στη µελέτη των προβληµάτων απόφασης θα πρέπει να 

γνωρίζουµε µερικές βασικές έννοιες που θα χρησιµοποιούµε από εδώ και εµπρός. 
Εναλλακτικές επιλογές-λύσεις (alternatives): Αυτές είναι οι δυνατότητες 

που έχει κάποιος να επιλέξει από αυτές. Οι εναλλακτικές επιλογές µπορούν να 

προσδιοριστούν ή ακόµα και να αναπτυχθούν΄στις περιπτώσεις που δεν υπήρχαν 

προηγουµένως. Μερική αναζήτηση για προϋπάρχουσες εναλλακτικές επιλογές-λύσεις 
θα οδηγήσει σε λιγότερο αποτελεσµατική λήψη απόφασης. 

Κριτήρια (κριτήρια): Αυτά είναι τα χαρακτηριστικά ή οι απαιτήσεις που 

κάθε εναλλακτική επιλογή-λύση θα πρέπει να διαθέτει σε µεγαλύτερο ή µικρότερο 

βαθµό. Συνήθως οι εναλλακτικές επιλογές-λύσεις εκτιµώνται στο πόσο καλά 

κατέχουν κάθε κριτήριο. 

Στόχοι (goals): Τι θέλουµε να επιτύχουµε; Κατά περίεργο τρόπο, πολλοί 
αποφασίζοντες συγκεντρώνουν µια οµογενή οµάδα εναλλακτικών επιλογών όπως 
αυτοκίνητα για αγορά και εν συνεχεία ρωτούν ‘ποιό πρέπει να επιλέξω;’ χωρίς να 

σκεφτούν πρώτα για το ποιοί είναι οι στόχοι τους, ποιο γενικό στόχο θέλουν να 

επιτύχουν. Την επόµενη φορά που θα σκεφτείται ‘τι πρέπει να κάνω;’ ή ‘τι πρέπει να 

επιλέξω;’, αναρωτηθείτε πρώτα ‘ποιοι είναι οι στόχοι µου;’ Ένα τµήµα του 

προσδιορισµού στόχου θα πρέπει να περιλαµβάνεται σε κάθε περίπτωση της 
ανάλυσης απόφασης. 

Αξία (value): Η αξία αναφέρεται στο πόσο επιθυµητό είναι ένα ιδιαίτερο 

αποτέλεσµα. Η αξία µιας εναλλακτικής επιλογής-λύσης εκφράζεται είτε σε ευρό, είτε 
σε ικανοποίηση, είτε σε κάποιο άλλο όφελος. 

Προτιµήσεις (preferences): Αυτές απεικονίζουν τη φιλοσοφία και την ηθική 

ιεραρχία του αποφασίζοντα.  

Ποιότητα απόφασης (decision quality): Αυτό είναι µια εκτίµηση εάν µια 

απόφαση είναι καλή ή κακή. Μια καλή απόφαση είναι λογική, βασίζεται στις 
διαθέσιµες πληροφορίες και απεικονίζει τις προτιµήσεις του αποφασίζοντα. Θα 

πρέπει να επισυµανθεί ότι η ποιότητα µιας απόφασης δεν σχετίζεται µε την έκβασή 

της: µια καλή απόφαση µπορεί να έχει είτε καλό είτε άσχηµο αποτέλεσµα. Οµοίως, 
µια κακή απόφαση, µια µη βασιζόµενη σε επαρκείς πληροφορίες ή που δεν 

απεικονίζει τις προτιµήσεις του αποφασίζοντα, µπορεί να έχει ακόµα και ένα καλό 

αποτέλεσµα. 

Αποδοχή (acceptance): Αυτοί που πρέπει να εφαρµόσουν την απόφαση ή 

αυτοί που θα επηρεαστούν από αυτήν θα πρέπει να την αποδεχτούν τόσο νοητικά όσο 

και συναισθηµατικά. Η αποδοχή είναι ένας κρίσιµος παράγοντας επειδή συχνά 

έρχεται σε σύγκρουση µε ένα από τα ποιοτικά κριτήρια. Σε τέτοιες περιπτώσεις, το 

καλύτερο πράγµα που µπορεί να γίνει είναι να επιλεγεί µια λιγότερο ποιοτική λύση η 

οποία όµως θα τυγχάνει µεγαλύτερης αποδοχής. Μια από τις σηµαντικότερες 



 

εκτιµήσεις στη λήψη απόφασης, είναι ο παράγοντας άνθρωπος. Πάντα εξετάστε µια 

απόφαση υπό το φως της υλοποίησής της από ανθρώπους. Μια απόφαση που µπορεί 
να είναι τεχνολογικά άψογη αλλά που είναι κοινωνιολογικά απαράδεκτη δεν θα 

λειτουργήσει. Μόνο αποφάσεις που εφαρµόζονται µε πληρότητα και ενθουσιασµό 

εξαρτώνται από το βαθµό της λεπτοµέρειας µε την οποία θα προχωρήσουµε στη 

κατηγοριοποίησή τους.  
Νοητική Φάση. Αρχικά αναζητούνται πιθανά προβλήµατα στον 

περιβάλλοντα χώρο, που απαιτούν τη λήψη µιας απόφασης. Ακολούθως γίνεται 
διερεύνηση για το αν το κάθε συγκεκριµένο πρόβληµα είναι αφενός µεν πραγµατικό 

και αφετέρου ότι δεν αποτελεί µέρος άλλου προβλήµατος. Στη συνέχεια, το κάθε 
πρόβληµα καθορίζεται συγκεκριµένα και προσδιορίζεται ο βαθµός σηµαντικότητάς 
του έτσι, ώστε να είναι γνωστή η προτεραιότητα, που θέτει η επιχείρηση για την 

επίλυσή του. Κάθε πρόβληµα ταξινοµείται σε µια από τις προκαθορισµένες 
κατηγορίες (δοµηµένα, ηµιδοµηµένα ή κακώς δοµηµένα προβλήµατα) και στη 

συνέχεια διασπάται, αν είναι δυνατό, σε επιµέρους υποπροβλήµατα. Η φάση αυτή 

τελειώνει µε τη καταγραφή του προβλήµατος. 
Φάση Σχεδιασµού. Η φάση της σχεδίασης ξεκινά µε τη µελέτη του 

προβλήµατος ούτως ώστε αυτό να γίνει πλήρως κατανοητό. Ακολούθως γίνεται 
προσπάθεια να ευρεθούν όλοι οι πιθανοί εναλλακτικοί τρόποι δράσης, οι οποίοι στη 

συνέχεια, αφού αναπτυχθούν και αναλυθούν, θα εφαρµοσθούν για τον υπολογισµό 

των λύσεων οι οποίες µε τη σειρά τους θα ελεγχθούν για το αν είναι δυνατή η 

υλοποίησή τους. Σηµαντικό µέρος της φάσης αυτής αποτελεί η µοντελοποίηση του 

προβλήµατος. ∆ηλαδή η κατασκευή ενός µοντέλου που θα αναπαριστά τη κατάσταση 

του προβλήµατος. Το µοντέλο αυτό στη συνέχεια ελέγχεται και επαληθεύεται. 
Φάση Επιλογής. Στη φάση αυτή εκτελούνται οι εργασίες αναζήτησης, 

εκτίµησης και εύρεσης της κατάλληλης λύσης του µοντέλου. Η αναζήτηση της λύσης 
µπορεί να είναι, είτε κατευθυνόµενη από το στόχο (goal-driven), είτε κατευθυνόµενη 

από τα δεδοµένα (data-driven), είτε συνδυασµός και των δύο. 

Φάση Ολοκλήρωσης. Κατά την φάση αυτή εφαρµόζουµε την προτεινόµενη 

λύση. Αν τα αποτελέσµατα της ολοκλήρωσης είναι ικανοποιητικά, τότε 
συµπεραίνεται, ότι οι εργασίες των προηγούµενων φάσεων έγιναν σωστά. Αν όχι, 
τότε έχουµε τη δυνατότητα να επαναλάβουµε τµήµατα των προηγούµενων εργασιών, 

µέχρις ότου καταλήξουµε σε ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 

 

1.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

1.3.1. Λήψη Αποφάσεων 
Η λήψη αποφάσεων είναι σαν να επιζητούµε απάντηση στο ερώτηµα ‘To be 

or not to be?’. Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό είναι µια απόφαση. Στη καθηµερινή 

µας ζωή, στο σπίτι ή στη δουλειά µας χρειάζονται αποφάσεις, αποφάσεις και 
περισσότερες αποφάσεις. Στο µυαλό µας εκτελούνται καθηµερινά µια σειρά από 

επεξεργασίες πληροφοριών προκειµένου να διαµορφωθούν οι στρατηγικές που 

απαιτούνται στη καθηµερινή µας ζωή. Η διαδικασία αυτή είναι γνωστή σαν λήψη 

απόφασης (decision making). Εντούτοις, εκτός από τη λήψη αποφάσεων και λόγω της 
ύπαρξης πολλών αβεβαιοτήτων, οι αποφασίζοντες αντιµετωπίζουν συχνά ένα 

πρόβληµα το οποίο αποκαλείται ‘φόβος της απόφασης’ (decidophobia), το οποίο 

αφορά τον φόβο από τη λήψη λανθασµένων αποφάσεων καθώς επίσης και ο φόβος 
της κρίσης της απόφασής µας από τους άλλους. Ο φόβος που δηµιουργείται όταν 

είναι να πάρουµε σοβαρές αποφάσεις είναι ένα νέο είδος φόβου, το οποίο ο 

Kaufmann από το Πανεπιστήµιο Princeton (1973) ονόµασε decidophobia. Ο φόβος να 



 

πάρουµε λανθασµένες αποφάσεις είναι ευρέως γνωστός σε οποιοδήποτε υπεύθυνο 

διευθυντή. 

Η διοικητική επιστήµη µπορεί να βοηθήσει στη µειώσει ή και στην αποβολή 

του φόβου από τις λανθασµένες αποφάσεις, βοηθόντας µέσω της διαδικασίας λήψης 
αποφάσεων. Στην πραγµατικότητα, ο στόχος της διοικητικής επιστήµης είναι να 

απαλήψει το φόβο από τη λήψη αποφάσεων. 

1.3.2. Επίλυση προβληµάτων και λήψη αποφάσεων 
Η επίλυση προβληµάτων και η λήψη αποφάσεων είναι δύο έννοιες οι οποίες 

συχνά δηµιουργούν σύγχιση και για αυτό είναι καλό να εξηγήσουµε τη σχέση µεταξύ 

της επίλυσης προβλήµατος (problem solving) και της λήψης απόφασης (decision 

making) πριν προχωρήσουµε. 
Η επίλυση προβλήµατος είναι µια δραστηριότητα η οποία αφορά είτε την 

ικανο-ποίηση κάποιας ανάγκης είτε δίνει έµφαση στη διαδικασία σκέψης η οποία 

προηγείται της τελικής επιλογής (Costello and Zalkind, 1963). Η ανάγκη αυτή µπορεί 
να οδηγεί ή µπορεί και να µην οδηγεί σε µια απόφαση. Η επίλυση ενός προβλήµατος 
µπορεί να περικλείει τη λήψη απόφασης αλλά µπορεί και όχι (Ebert and Mitchell, 

1975). 

Έστω ότι τίθεται ένα πρόβληµα προς επίλυση. Υπάρχουν προβλήµατα η 

επίλυση των οποίων δεν απαιτεί τη λήψη αποφάσεων µια και η λύση τους είναι 
µοναδική. Τα περισσότερα προβλήµατα όµως και ιδίως τα προβλήµατα που 

απαντόνται στις επιχειρήσεις είναι σύνθετα προβλήµατα. Η διαδικασία επίλυσης των 

προβληµάτων αυτών απαιτεί τη λήψη αποφάσεων. 

Η λήψη µιας απόφασης περιλαµβάνει την επίλυση επιµέρους προβληµάτων 

αλλά και κατά τη διαδικασία επίλυσης ενός προβλήµατος είναι πιθανό να απαιτηθεί η 

λήψη µιας απόφασης. Ένας αποφασίζων, στην προσπάθειά του να λάβει µια 

απόφαση, χρειάζεται να επιλύσει προηγουµένως επιµέρους προβλήµατα. Η επίλυση 

των προβληµάτων αυτών µε τη σειρά τους µπορεί να απαιτεί ή και να µην απαιτεί τη 

λήψη επιµέρους αποφάσεων. Η επίλυση αυτών των επιµέρους προβληµάτων 

επηρεάζει την τελικά λαµβανόµενη απόφαση του αποφασίζοντα και ως εκ τούτου 

εντάσσονται και αυτά στην γενικότερη διαδικασία της λήψης απόφασης. 
Η επίλυση προβληµάτων είναι η ουσία της λήψης αποφάσεων. Η διαδικασία 

λήψης αποφάσεων είναι στην ουσία τόσο η αναγνώριση όσο και η επίλυση 

προβληµάτων κατά τη διάρκεια επίτευξης του στόχου να παρθεί µια απόφαση 

(Thierauf, 1988; Bonczek et al., 1991). Έτσι, όταν οι αποφάσεις µας είναι δοµηµένες 
τότε οι απαντήσεις είναι γνωστές ενώ όταν είναι µη δοµηµένες τότε οι απαντήσεις 
στα προβλήµατα δεν είναι γνωστές και απαιτούν την εξερεύνηση, την επινοητικότα 

και οι οποίες µερικές φορές οδηγούν σε αδιέξοδο. Έτσι, η διαδικασία λήψης µια 

απόφασης µπορεί να θεωρηθεί σαν µια ακολουθία από περιπτώσεις αναγνώρισης και 
επίλυσης προβληµάτων. 

∆εν είναι απαραίτητα όλα τα προβλήµατα και προβλήµατα αποφάσεων. Έστω 

ότι έχουµε να επιλύσουµε το πρόβληµα της στρατηγικής µάρκετινγκ που θα 

ακολουθήση µια εταιρεία τον επόµενο χρόνο. Το πρόβληµα αυτό είναι σύνθετο και η 

επίλυσή του απαιτεί την προηγούµενη επίλυση επιµέρους προβληµάτων και τη λήψη 

επιµέρους αποφάσεων. Επιλύοντας το πρόβληµα της απόκτησης των στοιχείων που 

αφορούν τις πωλήσεις των ανταγωνιστών της εταιρείας δεν απαιτείται να πάρουµε 
κάποια απόφαση. Αντίθετα αν η απόκτηση των πληροφοριών αυτών απαιτεί την 

προηγούµενη πληρωµή ενός ποσού τότε απαιτείται η λήψη απόφασης όσον αφορά το 

ποσό που θα πρέπει να δαπανηθεί για να αγορασθούν οι πληροφορίες αυτές. 
1.3.3.Επίλυση προβλήµατος Λήψη απόφασης 



 

 Τα στάδια {124}για την επίλυση ενός προβλήµατος και την λήψη απόφασης 
είναι:  

1. Αναγνώριση/κατανόηση του προβλήµατος 
2. Συγκέντρωση πληροφοριών 

3. Αναγνώριση των στόχων της απόφασης 
4. ∆ηµιουργία ιδεών Ανεύρεση τρόπων επίτευξης των στόχων 

5. Ανάπτυξη λύσεων 

6. Επιλογή της καλύτερης λύσης 
7. Καθορισµός των κριτηρίων /τεχνικών εκτίµησης 
8. Επιλογή της καλύτερης σειράς ενεργιών 

9. Εφαρµογή 

 
Σχήµα 1. Οργάνωση σύνθετων προβληµάτων απόφασης (Πηγή: Νικόλαος 

Ματσατσίνης, 2005, Ειδικά θέµατα πληροφοριακών συστηµάτων και συστηµάτων 

υποστήριξης αποφάσεων, Σηµειώσεις µεταπτυχιακού µαθήµατος, Πολυτεχνείο 

Κρήτης) 
 

1.3.4. Είδη προβληµάτων απόφασης 
Μια από τις πλέον γενικές κατηγοριοποιήσεις είναι ο διαχωρισµός σε διακριτά 

και συνεχή προβλήµατα {124}: 

∆ιακριτά προβλήµατα 

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν τα προβλήµατα τα οποία αφορούν την 

ανάλυση ενός πεπερασµένου συνόλου συγκεκριµένων εναλλακτικών ενεργειών-

επιλογών. Σαν εναλλακτικές ενέργειες-επιλογές, θεωρούνται τα υπό µελέτη 

αντικείµενα της απόφασης. Κάθε εναλλακτική ενέργεια-επιλογή, περιγράφεται από 

ένα σύνολο κριτηρίων αξιολόγησης. 
Συνεχή προβλήµατα 

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει προβλήµατα, στα οποία δεν είναι δυνατός ο 

άµεσος και σαφής καθορισµός ενός πεπερασµένου συνόλου εναλλακτικών 

δραστηριοτήτων.  

Είναι όµως δυνατός ο καθορισµός ενός χώρου µέσα στον οποίο βρίσκονται 
όλες οι δυνατές λύσεις του προβλήµατος. Ο χώρος αυτός είναι ο χώρος των εφικτών 

λύσεων, κάθε µία από τις οποίες αντιστοιχεί σε µια εναλλακτική ενέργεια–επιλογή. Η 

ανεύρεση και επιλογή µιας εκ των λύσεων αυτών ως της πλέον κατάλληλης, µπορεί 
να πραγµατοποιηθεί µόνο µέσω της αναλυτικής διερεύνησης του χώρου των εφικτών 

λύσεων. (πχ. στη κατηγορία αυτή ανήκουν τα προβλήµατα κατανοµής πόρων). 

Τα διακριτά προβλήµατα διαχωρίζονται ανάλογα µε το επιδιωκόµενο 

αποτέλεσµα της ανάλυσης και µπορούν να καταταχθούν στις ακόλουθες κατηγορίες 
{124}: 



 

• Προβλήµατα επιλογής (choice) της καλύτερης εναλλακτικής 
ενέργειας-επιλογής. 

• Προβλήµατα κατάταξης (ranking) των εναλλακτικών ενεργειών-

επιλογών από τις 
καλύτερες προς τις χειρότερες. 

• Προβλήµατα ταξινόµησης (sorting, discrimination ή classification) 

των εναλλακτικών ενεργειών-επιλογών σε διάφορες προκαθορισµένες κατηγορίες. 
• Προβλήµατα περιγραφής (description) των εναλλακτικών ενεργειών-

επιλογών µε στόχο τον εντοπισµό των βασικών τους χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων. 

Οι τρεις πρώτες κατηγορίες προβληµάτων που αφορούν την επιλογή, τη 

κατάταξη και τη ταξινόµηση, οδηγούν σε ένα συγκεκριµένο αποτέλεσµα αξιολόγησης 
των εξεταζόµενων εναλλακτικών ενεργειών-επιλογών. Όσον αφορά τα προβλήµατα 

της επιλογής και της κατάταξης βασίζονται στην πραγµατοποίηση σχετικών 

συγκρίσεων (relative comparisons) µεταξύ όλων των εναλλακτικών ενεργειών-

επιλογών. Κατά συνέπεια, το αποτέλεσµα της αξιολόγησης έχει και αυτό µια σχετική 

µορφή, δηλαδή επιλέγεται η εναλλακτική ενέργεια-επιλογή που είναι καλύτερη σε 
σχέση µε τις υπόλοιπες ή κατατάσσονται οι εναλλακτικές από τις σχετικά καλύτερες 
προς τις σχετικά χειρότερες. Τα αποτελέσµατα ισχύουν για το συγκεκριµένο σύνολο 

εναλλακτικών ενεργειών-επιλογών. Οποιαδήποτε µεταβολή στα µέλη του συνόλου 

συνεπάγεται την νέα επαναξιολόγησή τους από την αρχή. 

1.3.5. ∆ιαδικασία λήψης απόφασης.  
Η η διαδικασία λήψης απόφασης αποτελείται από προγραµµατιζόµενες 

(programmed) και µη προγραµµατιζόµενες (nonprogrammed) αποφάσεις. Αντίστοιχα 

οι Keen και Scott-Morton (1978) και ο Keen (1980) διακρίνουν τις αποφάσεις σε 
δοµηµένες (structured), ηµιδοµηµένες (semi structured) και αδόµητες (unstructured).  

∆οµηµένες αποφάσεις είναι εκείνες των οποίων {124}: 

• η διαδικασία που ακολουθείται για τη λήψη µίας απόφασης είναι 
πάντα η ίδια, 

• το αντικείµενο της απόφασης είναι σαφώς καθορισµένο, και 
• τα δεδοµένα εισόδου καθώς και τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας 

των είναι συγκεκριµένα. 

Αδόµητες αποφάσεις είναι εκείνες των οποίων: 

• η διαδικασία που ακολουθείται για τη λήψη της απόφασης είναι κάθε 
φορά διαφορετική, 

• το αντικείµενο της απόφασης, τα δεδοµένα εισόδου καθώς και τα 

αποτελέσµατα της επεξεργασίας δεν είναι καθορισµένα. 

Στις ηµιδοµηµένες αποφάσεις, άλλες εργασίες είναι σαφώς καθορισµένες και 
άλλες είναι ασαφείς.  

Ο Simon στο κλασικό πλέον µοντέλο του (1960), που αναφέρεται στη 

διαδικασία λήψης µιας απόφασης από έναν αποφασίζοντα, χωρίζει τη διαδικασία 

λήψης µιας απόφασης στις ακόλουθες τρεις φάσεις: 
• Νοητική φάση (intelligent phase): Αρχικά αναζητούνται 

καταστάσεις για τις οποίες µπορεί να ληφθούν αποφάσεις. 
• Σχεδιασµός (design): Κατά τη φάση αυτή γίνεται έρευνα, ανάλυση 

και ανάπτυξη όλων των δυνατών εναλλακτικών τρόπων δράσης (αποφάσεων). 

• Επιλογή (choice): Στη τελική φάση γίνεται η επιλογή της 
καταλληλότερης απόφασης µέσα από το σύνολο των εναλλακτικών τρόπων δράσης 
(αποφάσεων). 

Όταν κατά τη διάρκεια λήψης µιας απόφασης και οι τρεις ανωτέρω φάσεις 
είναι δοµηµένες τότε πρόκειται για πλήρως δοµηµένο πρόβληµα. Αν καµιά από τις 



 

τρεις φάσεις δεν είναι δοµηµένη, τότε το πρόβληµα θεωρείται πλήρως αδόµητο. 

Τέλος, αν κάποιες από τις φάσεις είναι δοµηµένες και κάποιες αδόµητες, τότε το 

πρόβληµα θεωρείται ηµιδοµηµένο. Στη Τρίτη φάση περιέχεται και η εργασία της 
ολοκλήρωσης της λύσης (implementation), η οποία λόγω της σηµαντικότητάς της 
αντιµετωπίζεται από πολλούς συγγραφείς σαν µια τέταρτη ανεξάρτητη φάση (σχήµα 

2). 

 
Σχήµα 2. ∆ιαδικασία λήψης απόφασης (Πηγή: Νικόλαος Ματσατσίνης, 2005, Ειδικά 

θέµατα πληροφοριακών συστηµάτων και συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων, 

Σηµειώσεις µεταπτυχιακού µαθήµατος, Πολυτεχνείο Κρήτης) 
 

1.3.6. Κατηγορίες αποφάσεων 
Οι αποφάσεις χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: 

• Αποφάσεις υπό βεβαιότητα, 

• Αποφάσεις υπό αβεβαιότητα και 
• Αποφάσεις κάτω από κίνδυνο. 

Μία απόφαση λέγεται ότι είναι κάτω από βεβαιότητα όταν ο αποφασίζων 

γνωρίζει το αποτέλεσµα εάν µία συγκεκριµένη εναλλακτική επιλεγεί (Bellman, 

1957). Η περίπτωση της αβεβαιότητας δεν περιέχει τόση γνώση. Στην περίπτωση του 

κινδύνου υπάρχει τόση διαθέσιµη γνώση ώστε να µπορεί να χειριστεί µε όρους 
πιθανοτήτων.  

Η δεύτερη κατηγορία στη λήψη αποφάσεων είναι αυτές που συµβαίνουν υπό 

αβεβαιότητα. Στη κατηγορία αυτή, για κάθε µία εναλλακτική επιλογή είναι πιθανά 

περισσότερα του ενός αποτελέσµατα και οι πιθανότητές τους δεν είναι γνωστές. Οι 
αποφάσεις θα βασίζονται σε µεγάλο βαθµό στην υποκειµενικότητα, στις ελλιπείς 
πληροφορίες και στις προσωπικές προτιµήσεις του αποφασίζοντα. Ο βαθµός της 
αβεβαιότητας µπορεί να κυµαίνεται από τη µερική έως την πλήρη άγνοια.  

Η τρίτη κατηγορία αποτελείται από τις αποφάσεις που λαµβάνονται κάτω από 

κίνδυνο. Σε αυτή τη κατηγορία περισσότερα από ένα αποτελέσµατα είναι πιθανά και 
η πιθανότητα για κάθε ένα αποτέλεσµα είναι γνωστή, εάν µία συγκεκριµένη 



 

εναλλακτική επιλεγεί. Οι δυσκολίες στη λήψη αποφάσεων υπό κίνδυνο σχετίζονται 
µε την παρουσία περισσότερης από µιας έκβασης για µία µόνο εναλλακτική που 

επιλέγεται. 
Οι δύο ακραίες περιπτώσεις λήψης αποφάσεων είναι η απόλυτη βεβαιότητα 

από τη µία πλευρά και η απόλυτη αβεβαιότητα από την άλλη. Καθώς κινούµαστε από 

τη µία πλευρά στην άλλη, θα πρέπει υποχρεωτικά να περάσουµε από κάποια 

ενδιάµεσα στάδια, στα οποία οι αποφάσεις λαµβάνονται κάτω από συνθήκες 
κινδύνου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
: ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ{124} 

2.1. Βασικές έννοιες συστηµάτων υποστήριξης απόφασης 
2.1.1. Γενικά. 

Στις αρχές της δεκαετίας το '70 πρωτοεµφανίζεται ο όρος ‘Συστήµατα 

Υποστήριξης Αποφάσεων’ (ΣΥΑ), που εκφράζει µία νέα αντίληψη του ρόλου των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Ο ορισµός που δόθηκε, για το τι είναι ΣΥΑ, από τους Andriole (1989), Sage 

(1986; 1991) και Adelman (1992), είναι ο ακόλουθος: «Συστήµατα υποστήριξης 
αποφά-σεων είναι αλληλεπιδραστικά συστήµατα (προγράµµατα-software) που 

χρησιµοποιούν αναλυτικές µεθόδους, όπως ανάλυση αποφάσεων, αλγόριθµους 
βελτιστοποίησης κ.α., για την ανάπτυξη κατάλληλων µοντέλων, µε στόχο την 

υποβοήθηση των αποφασιζόντων στη διαµόρφωση εναλλακτικών λύσεων, στην 

ανάλυση των µεταξύ των αντιδράσεων, στην αναπαράστασή τους και τελικά στην 

επιλογή της καταλληλότερης από αυτές για εφαρµογή.»  

Τα Σ.Υ.Α υποστηρίζουν όλες τις φάσεις της διαδικασίας λήψης µιας 
απόφασης του Simon (1960). Ένα σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων, σε λειτουργία 

ευρισκόµενο αποτελείται σε γενικές γραµµές, όσον αφορά τις παραπάνω 

αρχιτεκτονικές προσεγγίσεις, από τα υποσυστήµατα:  

• Αποφασίζοντα - χρήστη. (Ο χρήστης του συστήµατος δεν είναι ένα 

ορισµένο άτοµο που κατέχει µια συγκεκριµένη θέση ή έχει καθορισµένο επίπεδο 

γνώσεων. Ακόµα δε, δεν γνωρίζουµε αν είvαι αυτός ο τελικός αποφασίζων ή ο 

εξειδικευµένος χρήστης του συστήµατος ή κάποιος που απλά συµµετέχει στην όλη 

διαδικασία.) 

• Επικοινωνίας χρήστη - συστήµατος. (Το τµήµα αυτό αποτελείται από 

το σύνολο των µέσων που παρεµβαίνουν µεταξύ χρήστη και συστήµατος 
εξασφαλίζοντας την επικοινωνία τους. Το υποσύστηµα αυτό θεωρείται ίσως το 

σηµαντικότερο χαρακτηριστικό ενός Σ.Υ.Α (Sprague και Carlson, 1982) για το λόγο 

ότι ο χρήστης για όλες τις εργασίες του έρχεται σε επαφή µαζί του µέσω αυτού του 

υποσυστήµατος.) 
• ∆ιαχείρισης δεδοµένων. (Το υποσύστηµα αυτό είναι ένα πακέτο 

λογισµικού που ασχολείται µε τη συστηµατική αποθήκευση (storage), αναζήτηση 

(retrieval) και συντήρηση (maintenance) δεδοµένων) 

• ∆ιαχείρισης µοντέλων. (Το κύριο χαρακτηριστικό ενός Σ.Υ.∆ είναι ότι 
διαθέτει ένα σύνολο µοντέλων µέσω των οποίων µπορεί να αναλύει µια 

µοντελοποιηµένη αναπαράσταση της πραγµατικότητας µάλλον, παρά αυτής της ίδιας 
της πραγµατικότητας.  

Σύµφωνα µε τον Jelassi (1986), διακρίνονται πέντε γενιές πολυκριτήριων 

ΣΥΑ και αντίστοιχα θα µπορούσε να θεωρηθεί και των ΣΥΑ, ανάλογα µε την 

τεχνολογία των Η/Υ κάθε εποχής, την πληρότητα τους, την αυτονοµία τους και τον 

τρόπο επικοινωνίας χρήστη – συστήµατος. 
• Η πρώτη γενιά ΣΥΑ• χαρακτηρίζεται από το ότι περιέχει µια µόνο 

πολυκριτήρια µέθοδο, η επικοινωνία χρήστη – συστήµατος είναι υποτυπώδης και η 

δοµή των βάσεων δεδοµένων εξαρτάται από το πρόβληµα που το σύστηµα επιλύει. 
• Στη δεύτερη γενιά ΣΥΑ• χαρακτηρίζεται από τις βελτιώσεις στην βάση 

δεδοµένων και στο υποσύστηµα διαχείρισης της. 
• Στην τρίτη γενιά ΣΥΑ• προστέθηκε η βάση διαλόγου και το 

υποσύστηµα διαχείρισης της, για την βελτίωση της επικοινωνίας χρήστη – 

συστήµατος. Το υποσύστηµα επικοινωνίας είναι υπεύθυνο για την διαχείριση των 

οθονών επιλογής διαδικασιών, για την διαχείριση διαλόγων διαχείρισης δεδοµένων 

και για την οπτική παρουσίαση στον χρήστη των αποτελεσµάτων του συστήµατος. 



 

• Στην τέταρτη γενιά ΣΥΑ• προστέθηκε η βάση µοντέλων και το 

υποσύστηµα διαχείρισης της. Έχουµε δηλαδή, περισσότερα µοντέλα και µηχανισµούς 
δηµιουργίας νέων µοντέλων. 

• Τέλος, στην πέµπτη γενιά ΣΥΑ• υιοθετούνται τεχνικές της Τεχνητής 
Νοηµοσύνης, µε σκοπό την βελτίωση της επικοινωνίας χρήστη – συστήµατος και της 
παροχής συµβουλών για την επιλογή του καταλληλότερου µοντέλου για την επίλυση 

των προβληµάτων. 

2.1.2. Χαρακτηριστικά των ΣΥΑ 

Οι Sprague και Carlson (1982) αναφέρουν ότι τα σηµαντικότερα 

χαρακτηριστικά ενός αποτελεσµατικού Σ.Υ.Α είναι οι δυνατότητες που έχουν για να: 

• Υποστηρίζουν τις διαδικασίες λήψης ηµιδοµηµένων ή αδόµητων 

αποφάσεων. 

• Υποστηρiζουν µια ή περισσότερες από τις φάσεις λήψης αποφάσεων 

(νοητική, σχεδίασης, επιλογής και ολοκλήρωσης). 
• Συνδυάζουν τη συνεργασία µοντέλων, βάσεων δεδοµένων και τεχνικών 

παρουσίασης των αποτελεσµάτων. 

• ∆ίνουν έµφαση στην ευκολία χρήσης, την ευελιξία και την 

προσαρµοστικότητά τους. 
• Αλληλεπιδρούν µε άλλα πληροφοριακά συστήµατα που ήδη λειτουργούν. 

• Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι και τα κύρια σηµεία διαφοροποίησής των από 

τα άλλα συστήµατα, όπως τα πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης (M.I.S). Λόγω των 

διαφορετικών απόψεων που επικρατούν, όσον αφορά του τι ακριβώς είναι Σύστηµα 

Υποστήριξης Αποφάσεων (DSS), για αυτό είναι προτιµότερο να αναφέρουµε τα 

χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες ενός τέτοιου αντιπροσωπευτικού συστήµατος, 
παρά να υιοθετήσουµε κάποιον από τους ορισµούς αυτούς. 

• Η χρήση τους βοηθά στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας και όχι της 
αποδοτικότητας. 

• Κατασκευάζονται για να παρέχουν υποστήριξη σε όλα τα επίπεδα διοίκησης 
βοηθώντας και όχι υποκαθιστώντας τον αποφασίζοντα ο οποίος διατηρεί τον πλήρη 

έλεγχο του συστήµατος καθόλη τη διάρκεια λήψης µίας απόφασης. 
• Η υποστήριξη παρέχεται είτε σε οµάδες ατόµων (Grουρ Decision Support 

Systems), είτε σε ξεχωριστά άτοµα (DSS). 

• Παρέχουν υποστήριξη σε όλες τις φάσεις µιας διαδικασίας λήψης απόφασης. 
∆ιαθέτουν ευελιξία και προσαρµοστικότητα. 

• Χρησιµοποιούνται κυρίως για να παρέχουν υποστήριξη σε ηµιδοµηµένες ή 

αδόµητες αποφάσεις. 
• Είναι φιλικά στη χρήση. 

• Eίvαι ευέλικτα και ευκολοπροσαρµόσιµα σε τυχόν µεταβολές. 
• Η χρήση ενός DSS οδηγεί στη βελτίωση των αποφάσεων και στην 

δηµιουργία νέων απαιτήσεων του αποφασίζοντα από αυτό, γεγονός που οδηγεί στη 

βελτίωση του συστήµατος. Η διαδικασία ανάπτυξης και βελτίωσης ενός DSS 

επαναλαµβάνεται συνεχώς ανάλογα µε τη χρήση του. 

2.1.3. ∆οµή των ΣΥΑ 

Ένα σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων, σε λειτουργία ευρισκόµενο 

αποτελείται σε γενικές γραµµές, όσον αφορά τις παραπάνω αρχιτεκτονικές 
προσεγγίσεις, από τα υποσυστήµατα (σχήµα 3): 

• Αποφασίζοντα - χρήστη. 

• Επικοινωνίας χρήστη - συστήµατος. 
• ∆ιαχείρισης δεδοµένων. 

• ∆ιαχείρισης µοντέλων. 



 

Οι Turban et al. (1996), θεωρούν ότι υπάρχει άλλο ένα υποσύστηµα το υπο-

σύστηµα διαχείρισης γνώσης. Το υποσύστηµα αυτό µπορεί να υποστηρίζει τα άλλα 

υποσυστήµατα ή να δρα ανεξάρτητα παρέχοντας γνώση για την επίλυση επιµέρους 
προβληµάτων. Τα συστήµατα που διαθέτουν αυτές τις δυνατότητες το κατατάσσουµε 
στη κατηγορία των ευφυών ΣΥΑ. 

 Χρήστης - Αποφασίζων 

Ο χρήστης του συστήµατος δεν είναι ένα ορισµένο άτοµο που κατέχει µια 

συγκεκριµένη θέση ή έχει καθορισµένο επίπεδο γνώσεων. Ακόµα δε, δεν γνωρίζουµε 
αν είvαι αυτός ο τελικός αποφασίζων ή ο εξειδικευµένος χρήστης του συστήµατος ή 

κάποιος που απλά συµµετέχει στην όλη διαδικασία.  

 Υποσύστηµα επικοινωνίας 

Το τµήµα αυτό αποτελείται από το σύνολο των µέσων που παρεµβαίνουν 

µεταξύ χρήστη και συστήµατος εξασφαλίζοντας την επικοινωνία τους. Το 

υποσύστηµα αυτό θεωρείται ίσως το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό ενός Σ.Υ.Α 

(Sprague και Carlson, 1982) για το λόγο ότι ο χρήστης για όλες τις εργασίες του 

έρχεται σε επαφή µαζί του µέσω αυτού του υποσυστήµατος. Ο MacLean (1986) 

διατυπώνει την άποψη ότι το υποσύστηµα επικοινωνίας ενός Σ.Υ.Α. έχει δύο κύριες 
διαστάσεις, την εργονοµική (εµφάνιση, ένταση φωτισµού, χρώµατα, θέση, µέγεθος 
κ.λ.π.) και την επικοινωνία µεταξύ Η/Υ και χρήστη. Η επικοινωνία γίνεται µε 
αλληλεπιδραστικό διάλογο χρήστη-συστήµατος. Σύµφωνα µε τον Bennett (1977) το 

υποσύστηµα επικοινωνίας αποτελείται από τα τρία ακόλουθα τµήµατα: 

• Τµήµα µέσων επικοινωνίας χρήστη - συστήµατος. Στο τµήµα αυτό 

περιέχονται όλα τα µέσα, µέσω των οποίων ο χρήστης επικοινωνεί µε το σύστηµα. 

Τέτοια είναι: το πληκτρολόγιο (keyboard), το ποντίκι (mouse), o οπτικός αναγνώστης 
(scaner ή optical reader), το joystick κ.λ.π. 

• Τµήµα µέσων επικοινωνίαc συστήµατος - χρήστη. Μέσω του τµή-

µατος αυτού "απαντά" το σύστηµα στον χρήστη. Είναι σηµαντικότατη η παροχή από 

το σύστηµα αποτελεσµάτων (outputs) κατάλληλων για την υποστήριξη των 

λαµβανοµένων αποφάσεων. Τα µέσα που χρησιµοποιούνται για την εµφάνιση των 

αποτελεσµάτων από το σύστηµα είναι: η οθόνη (screen), οι εκτυπωτές (printers), οι 
σχεδιογράφοι (plotters) κ.λ.π. 

• Τµήµα πληροφόρησης χρήστη. Ο χρήστης για να µπορεί να χειρίζεται 
το σύστηµα και να εκµεταλλεύεται όλες τις δυνατότητες του συστήµατος έχει ανάγκη 

από συνεχή πληροφόρηση ώστε να αυξάνει την αποτελεσµατικότητά του. 

Υποσύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων 

Το υποσύστηµα αυτό είναι ένα πακέτο λογισµικού που ασχολείται µε τη 

συστηµατική αποθήκευση (storage), αναζήτηση (retrieval) και συντήρηση 

δεδοµένων. Ένα DBMS (Data Base Management System) ικανοποιεί όλες τις 
απαιτήσεις, των χρηστών, για πληροφόρηση χωρίς να απασχολούνται οι ίδιοι µε τις 
λεπτοµέρειες χειρισµού των δεδοµένων. Οι βάσεις δεδοµένων είναι τµήµατα του 

υποσυστήµατος διαχείρισης βάσης δεδοµένων (Ricardo, 1990; Agrawal and Bell, 

1990; McLeod et αl., 1990; Kroenke, 1992). Στις βάσεις δεδοµένων, δεδοµένα που 

προέρχονται από εσωτερικές και εξωτερικές πηγές, αποθηκεύονται σε ένα σύνολο 

διακεκριµένων αρχείων που αποτελούν τις βάσεις δεδοµένων για την υποστήριξη 

αποφάσεων. Κατά την αποθήκευση γίνεται προσπάθεια να καταχωρούνται στα 

διάφορα αρχεία τα κοινά δεδοµένα όσο το δυνατόν λιγότερες φορές. Το υποσύστηµα 

παρέχει τη δυνατότητα σε διάφορους χρήστες να χρησιµοποιούν ταυτόχρονα τα ίδια 

δεδοµένα που βρίσκονται αποθηκευµένα σε αυτές. 
Ο ρόλος του υποσυστήµατος αυτού είναι να: 



 

• Ενηµερώνει τις χρησιµοποιούµενες από το σύστηµα βάσεις δεδοµέ-
νων, προσθέτοντας, µεταβάλλοντας, διαγράφοντας εγγραφές. 

• Συσχετίζει δεδοµένα που προέρχονται από διαφορετικές πηγές. 
• ∆υνατότητα ανάκτησης δεδοµένων από βάσεις δεδοµένων. 

• ∆υνατότητα σύνθετων u967 χειρισµών των βάσεων δεδοµένων. 

Έτσι µπορούµε να πούµε ότι τα δεδοµένα µιας βάσης δεδοµένων είναι ολοκληρωµένα 

(integrated) και καταµερισµένα (shared). 

Υποσύστηµα διαχείρισης βάσεων µοντέλων 

Το κύριο χαρακτηριστικό ενός Σ.Υ.∆ είναι ότι διαθέτει ένα σύνολο µοντέλων 

µέσω των οποίων µπορεί να αναλύει µια µοντελοποιηµένη αναπαράσταση της 
πραγµατικότητας µάλλον, παρά αυτής της ίδιας της πραγµατικότητας. Ένα µοντέλο 

είναι µια απλοποιηµένη αναπαράσταση ή µια αφηρηµένη έκφραση της 
πραγµατικότητας. 

Η βάση µοντέλων αποτελείται από ένα σύνολο µοντέλων που ανήκουν σε 
κάποια από τις ακόλουθες γενικές κατηγορίες: στρατηγικά, στατιστικά, 

επιχειρησιακής έρευνας, µάρκετινγκ, ανάλυσης δεδοµένων, οικονοµικά, πρόβλεψης 
κ.λ.π. (Mitchell et all., 1991 ). 

Την ευθύνη των εργασιών διαχείρισης της βάσης µοντέλων αναλαµβάνει το 

υποσύστηµα διαχείρισης µοντέλων. Η διαχείριση µοντέλων είναι σήµερα µια 

εξελισσόµενη νέα επιστήµη (Konsynski, 1983; Applegate et all., 1986; Blanning, 

1989; Baldwin et all., 1991; Muhanna, 1994). Για µια επισκόπηση των υποσυ-

στηµάτων διαχείρισης µοντέλων µπορεί να ανατρέξει κάποιος στον Blanning (1993). 

Το υποσύστηµα διαχείρισης των µοντέλων έχει σαν στόχο να απαλλάξει το 

χρήστη από τις εργασίες αποθήκευσης και επεξεργασίας της βάσης µοντέλων, µε τον 

ίδιο τρόπο που το υποσύστηµα διαχείρισης βάσης δεδοµένων απαλλάσσει το χρήστη 

από τις εργασίες αποθήκευσης και επεξεργασίας της βάσης δεδοµένων (Blanning, 

1993). Σύµφωνα µε τον ίδιο, τρία είναι τα σηµαντικότερα θέµατα στη διαχείριση 

µοντέλων: 

• Η δοµή της βάσης µοντέλων, η οποία µπορεί να είναι, κατά 

αντιστοιχία µε τη διαχείριση της βάσης δεδοµένων, είτε σχεσιακή (Blanning, 1984) 

είτε δικτύου (Kotteman and Dolk, 1988; Eck et all., 1990; Chari and Krishnan 1990; 

Van Hee et all., 1991 ). Μια πιο πρόσφατη προσπάθεια είvaι η δοµηµένη 

µοντελοποίηση (structured modeling) η οποία παρέχει ένα πλαίσιο όχι µόνο για τη 

δόµηση µοντέλων, αλλά και για τεκµηρίωση της βάσης µοντέλων (Dolk, 1988), 

ανάπτυξη βιβλιοθηκών επαναχρησιµοποιήσιµων συστατικών µοντέλων (Geoffrion, 

Ι989), και αντικειµενοστραφή (object-oriented) διαχείριση µοντέλων (Lenard, 1987; 

Tung et all., 1991; Lazinny, 1991). 

• Η επεξεργασία της βάσης µοντέλων, στην οποία χρησιµοποιούνται 
και τεχνικές που βασίζονται στη τεχνητή νοηµοσύνη, γίνεται µε στόχο την 

επικοινωνία χρηστών - µοντέλων, την ολοκλήρωση των µοντέλων ή τµηµάτων, των 

µεταξύ τους, την υποβοήθηση των χρηστών για τη κατασκευή µοντέλων η τµηµάτων 

των και τέλος για την υποβοήθηση των χρηστών στην αναπαράσταση των 

αποτελεσµάτων της εφαρµογής των (Blanning, 1987; Elam and Konsynski, 1987; 

Van Nee and Lapinsky, 1988; Liu et all., 1990). 

• Η οργάνωση περιβάλλοντος (organizational environment) του 

υποσυστήµατος διαχείρισης µοντέλων, στο οποίο γίνεται επίσης χρήση γνώσεων από 

το χώρο της Τ.Ν. (Blanning, 1987; Marsden and Pingry, 1988; Weber et all., 1990; 

Colien and Sproull, 1991; Huber, 1990). 

 



 

 
 

Σχήµα 3. Συστατικά Συστήµατος Υποστήριξης Αποφάσεων (Πηγή: Νικόλαος 
Ματσατσίνης, 2005, Ειδικά θέµατα πληροφοριακών συστηµάτων και συστηµάτων 

υποστήριξης αποφάσεων, Σηµειώσεις µεταπτυχιακού µαθήµατος, Πολυτεχνείο 

Κρήτης) 
 

2.1.4 Στάδια ανάπτυξης των ΣΥΑ {124} 

 Τα στάδια ανάπτυξης ενός ΣΥΑ φαίνονται στο σχ. 4. 



 

 
Σχήµα 4. Στάδια Ανάπτυξης ΣΥΑ (Πηγή: Νικόλαος Ματσατσίνης, 2005, Ειδικά 

θέµατα πληροφοριακών συστηµάτων και συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων, 

Σηµειώσεις µεταπτυχιακού µαθήµατος, Πολυτεχνείο Κρήτης) 
 

 

2.2 Βασικές έννοιες διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics). 
2.2.1. Ορισµοί διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας. {126} 

Ο Harland (1996) {126}περιγράφει τη διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας σαν 

την διαχείριση των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων και των σχέσεων: 

(1) εσωτερικά µέσα σε µια οργάνωση, 

(2) µε τους άµεσους προµηθευτές, 
(3) µε πρώτες και δεύτερες σειρές πελατών και προµηθευτών κατά µήκος 

της αλυσίδας ανεφοδιασµού, και  
(4) µε ολόκληρη την αλυσίδα ανεφοδιασµού. 

Οι Scott και Westbrook (1991) και οι New και Payne (1995) 

{126}περιγράφουν τη διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας ως τη σύνδεση τύπου 

αλυσίδας κάθε στοιχείου της διαδικασίας κατασκευής και ανεφοδιασµού από τις 



 

πρώτες ύλες έως τον τελικό χρήστη. Ο Baatz (1995) {126}επεκτείνει περαιτέρω τη 

διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας περιλαµβάνοντας την ανακύκλωση ή την 

επαναχρησιµοποίηση. 

Η διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας παρέχει τη διοικητική εστίαση αλυσίδων 

στον τρόπο µε τον οποίο οι εταιρίες χρησιµοποιούν τις διαδικασίες, την τεχνολογία, 

την ικανότητα των προµηθευτών τους να ενισχύουν το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, 

το συντονισµό, την κατασκευή, τις διάφορες διοικητικές µέριµνες, τη διαχείριση των 

υλικών, τις διάφορες λειτουργίες µέσα σε µια οργάνωσηέτσι ώστε να εµφανίζονται 
σαν ενοποιηµένη «επιχειρησιακή οντότητα». 

Ο όρος «διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics)» αποτελεί λοιπόν µια 

πολυσήµαντη και πολυσύνθετη έννοια, καλύπτοντας µια τεράστια γκάµα διαδικασιών 

σχεδιασµού, υλοποίησης και ελέγχου στο επιχειρηµατικό πεδίο. Τα βασικά στοιχεία 

που συνυφαίνουν τα logistics είναι η διοίκηση και ο στρατηγικός σχεδιασµός της 
επιχείρησης, η βέλτιστη αξιοποίηση των έµψυχων (ανθρώπινων) και των άψυχων 

(υλικών) πόρων της, η παραγωγή, η αποθήκευση και η διανοµή των αγαθών, από την 

πρώτη ύλη µέχρι το έτοιµο προϊόν και από την παραγωγή στο ράφι. Θεωρητικά τα 

logistics εξυπηρετούν την κερδοφορία µιας επιχείρησης, εξασφαλίζοντας τη συνεχή 

διαθεσιµότητα των προϊόντων και των λοιπών πόρων της, επιτρέποντας παράλληλα 

την οµαλή ροή επιτέλεσης των διαδικασιών που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

2.2.2. Εξέλιξη της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας. 
Στη δεκαετία του '50 και τη δεκαετία του '60, οι περισσότεροι κατασκευαστές 

σαν αρχική στρατηγική έδωσαν έµφαση στη µαζική παραγωγή για να ελαχιστοποιη-

θεί το κόστος παραγωγής. Η ανάπτυξη νέων προϊόντων ήταν αργή και στηρίχθηκε 
αποκλειστικά στην εσωτερική τεχνολογία και την ικανότητα κάθε επιχείρησης. Η 

διανοµή της τεχνολογίας και της εξοικείωσης µε τους πελάτες ή τους προµηθευτές 
θεωρήθηκαν πάρα πολύ επικίνδυνες µε αποτέλεσµα να εµφανίζεται ελάχιστη 

συνεταιριστική και στρατηγική συνεργασία αγοραστή-προµηθευτών. Στη δεκαετία 

του '70, εισήχθη ο προγραµµατισµός των πόρων κατασκευής, η νέα ανάπτυξη 

προϊόντων και η χρονική ανοχή παράδοσης. Ο έντονος παγκόσµιος ανταγωνισµός 
στη δεκαετία του '80 αναγκάζει παγκόσµιου µεγέθους οργανώσεις να προσφέρουν 

χαµηλότερο κόστος, υψηλότερη ποιότητα και αξιόπιστα προϊόντα. Οι κατασκευαστές 
χρησιµοποίησαν τη µέθοδο «just in time (JIT)» και άλλου είδους διοικητικές πρωτο-

βουλίες για να βελτιωθεί η αποδοτικότητα κατασκευής και ο κύκλος ζωής των 

προϊόντων. Η εξέλιξη της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας συνεχίστηκε την 

δεκαετία του '90 µε καλύτερη πρακτική στη διαχείριση των εταιρικών πόρων περι-
λαµβάνοντας στρατηγικούς προµηθευτές. Επίσης ένας βασικός παράγοντας στην 

εξέλιξη του ανεφοδιασµού ήταν η εστίαση σε συγκεκριµένους πελάτες. 
Το σχέδιο 5 επεξηγεί την εξέλιξη της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας από 

τις δραστηριότητες αγοράς και ανεφοδιασµού και τις λειτουργίες µεταφορών και 
διοικητικών µεριµνών, µε µια εστίαση στην ολοκλήρωση και  τη διαφάνεια. Η 

προοπτική αγοράς και ανεφοδιασµού από τους βιοµηχανικούς αγοραστές έχει 
πρώτιστα σαν βραχυπρόθεσµο στόχο να αυξήσει την παραγωγικότητα, ενώ ο 

µακροπρόθεσµος στρατηγικός στόχος είναι να αυξηθεί η ικανοποίηση πελατών, το 

µερίδιο της αγοράς και τα κέρδη για όλα τα µέλη της οργάνωσης. Η συµµετοχή της 
εφαρµοσµένης µηχανικής είναι ουσιαστική για την επιλογή των συστατικών που 

βεβαιώνουν την απαραίτητη ποιότητα όταν σχεδιάζεται το προϊόν. 

Γενικά, η διαχείριση αλυσίδων ανεφοδιασµού αποσκοπεί στην παραγωγή 

προϊόντων µε όσο το δυνατόν χαµηλότερο κόστος, στη διατήρηση των προϊόντων µε 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο, στην πλήρη αξιοποίηση των υλικών µέσων της 
επιχείρησης, στη µεταφορά των προϊόντων µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος και τις 



 

µικρότερες δυνατές καθυστερήσεις και τελικά στην επίτευξη κερδοφορίας και 
οικονοµίας κλίµακος για την επιχείρηση. 

 
 

Σχήµα 5. Εξέλιξη της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας (Πηγή: A framework of 

supply chain management literature {126}) 

 

2.2.3. ∆ιοικητικά προβλήµατα αλυσίδων ανεφοδιασµού {125} 

 

Η διαχείριση αλυσίδων ανεφοδιασµού πρέπει να εξετάσει τα ακόλουθα προβλήµατα: 

• ∆ιαµόρφωση δικτύων διανοµής: Ο αριθµός και η θέση των προµηθευτών, 

των εγκαταστάσεων παραγωγής, των κέντρων διανοµής, των αποθηκών 

εµπορευµάτων και των πελατών.  

• Στρατηγική διανοµής: Συγκεντρωµένες εναντίον αποκεντρωµένες, άµεσες 
στρατηγικές αποστολών, ελλιµενισµού σταυρών, τραβήγµατος ή ώθησης, διοικητικές 
µέριµνες τρίτων.  

• Πληροφορίες: Ολοκλήρωση των συστηµάτων και των διαδικασιών µέσω της 
αλυσίδας ανεφοδιασµού για να µοιραστεί τις πολύτιµες πληροφορίες, 
συµπεριλαµβανοµένων των σηµάτων απαίτησης, των προβλέψεων, του καταλόγου 

και της µεταφοράς κ.λπ.  

• ∆ιαχείριση καταλόγων: Ποσότητα και θέση του καταλόγου 

συµπεριλαµβανοµένων των πρώτων υλών, της εργασίας--διαδικασίας και των 

τελειωµένων αγαθών.  

• Ταµειακές ροές: Τακτοποιώντας τους όρους πληρωµής και τις µεθοδολογίες 
για την ανταλλαγή των κεφαλαίων στις οντότητες µέσα στην αλυσίδα ανεφοδιασµού. 

Η εκτέλεση αλυσίδων ανεφοδιασµού διαχειρίζεται και συντονίζει τη µετακίνηση των 

υλικών, των πληροφοριών και των κεφαλαίων σε όλο το φάσµα της αλυσίδας 
ανεφοδιασµού. 

 



 

2.2.4. ∆ραστηριότητες/λειτουργίες {125} 

 

Η διαχείριση αλυσίδων ανεφοδιασµού είναι µια λειτουργική προσέγγιση στη 

διαχείριση της µετακίνησης των πρώτων υλών σε µια οργάνωση, ορισµένες πτυχές 
της εσωτερικής επεξεργασίας των υλικών στα τελειωµένα αγαθά και έπειτα η µετα-

κίνηση των τελειωµένων εµπορευµάτων από την οργάνωση προς τον τελικό κατά-

ναλωτή. ∆εδοµένου ότι οι οργανώσεις προσπαθούν να εστιάσουν στις ικανότητες 
πυρήνων να γίνουν πιό εύκαµπτες, έχουν µειώσει την ιδιοκτησία τους πηγών πρώτων 

υλών και διαύλων διανοµής. Αυτές οι λειτουργίες µεταφέρονται όλο και περισσότερο 

σε άλλες οντότητες που µπορούν να εκτελέσουν τις δραστηριότητες καλύτερα ή 

επικερδέστερα. Η επίδραση ήταν να αυξηθεί ο αριθµός οργανώσεων που ενεπλά-

κησαν να ικανοποιήσει την απαίτηση πελατών, µειώνοντας το διοικητικό έλεγχο των 

καθηµερινών διαδικασιών διοικητικών µεριµνών. Ο λιγότερος έλεγχος και οι 
περισσότεροι συνεργάτες των αλυσίδων ανεφοδιασµού οδήγησαν στη δηµιουργία 

των διοικητικών εννοιών αλυσίδων ανεφοδιασµού. Ο σκοπός της διαχείρισης αλυσί-
δων ανεφοδιασµού είναι να βελτιωθεί η εµπιστοσύνη και η συνεργασία µεταξύ των 

συνεργατών αλυσίδων ανεφοδιασµού, βελτιώνοντας κατά συνέπεια τη διαφάνεια 

καταλόγων και βελτιώνοντας την ταχύτητα καταλόγων. Οι δραστηριότητες αλυσίδων 

ανεφοδιασµού µπορούν να οµαδοποιηθούν στο στρατηγικό, τακτικό, και λειτουργικό 

επίπεδο των δραστηριοτήτων.  

 

Στρατηγικός 
• Στρατηγική βελτιστοποίηση δικτύων, συµπεριλαµβανοµένου του αριθµού, 

της θέσης, και του µεγέθους των αποθηκών εµπορευµάτων, των κέντρων διανοµής 
και των εγκαταστάσεων.  

• Στρατηγική συνεργασία µε τους προµηθευτές, διανοµείς, και πελάτες, που 

δηµιουργούν τα κανάλια επικοινωνίας για τις κρίσιµες πληροφορίες και τις 
λειτουργικές βελτιώσεις όπως ο διαγώνιος ελλιµενισµός, η άµεση ναυτιλία, και οι 
διοικητικές µέριµνες τρίτων.  

• Ο συντονισµός σχεδίου προϊόντων, έτσι ώστε τα νέα και υπάρχοντα 

προϊόντα µπορούν να ενσωµατωθούν βέλτιστα στην αλυσίδα ανεφοδιασµού, 

• Υποδοµή τεχνολογίας πληροφοριών, για να υποστηρίξουν τις διαδικασίες 
αλυσίδων ανεφοδιασµού.  

• Ευθυγράµµιση της γενικής οργανωτικής στρατηγικής µε τη στρατηγική 

ανεφοδιασµού  

 

Τακτικός  
• Συµβάσεις πρόσβασης και άλλες αποφάσεις αγοράς.  
• Αποφάσεις παραγωγής, συµπεριλαµβανοµένης της εργολαβίας, θέσεις, 

σχεδιασµός και καθορισµός της διαδικασίας προγραµµατισµού.  

• Αποφάσεις καταλόγων, συµπεριλαµβανοµένης της ποσότητας, της θέσης, 
και της ποιότητας του καταλόγου.  

• Στρατηγική µεταφορών, συµπεριλαµβανοµένης της συχνότητας, τις 
διαδροµές, και της εργολαβίας.  

• Αξιολόγηση όλων των διαδικασιών ενάντια στους ανταγωνιστές και 
εφαρµογή των καλύτερων πρακτικών σε όλη την επιχείρηση.  

• Πληρωµές κύριων σηµείων  

 

Λειτουργικός  



 

• Καθηµερινός προγραµµατισµός παραγωγής και διανοµής, 
συµπεριλαµβανοµένων όλων των κόµβων στην αλυσίδα ανεφοδιασµού.  

• Παραγωγή που σχεδιάζει για κάθε δυνατότητα κατασκευής στην αλυσίδα 

ανεφοδιασµού (λεπτό µέχρι το λεπτό).  

• Απαίτηση που προγραµµατίζει και που προβλέπει, που συντονίζει την 

πρόβλεψη απαίτησης όλων των πελατών και που µοιράζεται την πρόβλεψη µε όλους 
τους προµηθευτές. 

• Προγραµµατισµός πρόσβασης, συµπεριλαµβανοµένου του τρέχοντος 
καταλόγου και της προβλεπόµενης απαίτησης, σε συνεργασία µε όλους τους 
προµηθευτές.  

• Εισερχόµενες διαδικασίες, συµπεριλαµβανοµένης της µεταφοράς από τους 
προµηθευτές και τη λήψη του καταλόγου.  

• ∆ιαδικασίες παραγωγής, συµπεριλαµβανοµένης της κατανάλωσης υλικών 

και της ροής των τελειωµένων αγαθών.  

• Εξερχόµενες διαδικασίες, συµπεριλαµβανοµένων όλων των δραστηριοτήτων 

εκπλήρωσης και της µεταφοράς στους πελάτες.  
• Υπόσχεση διαταγής, που αποτελεί όλους τους περιορισµούς στην αλυσίδα 

ανεφοδιασµού, συµπεριλαµβανοµένων όλων των προµηθευτών, των εγκαταστάσεων 

κατασκευής, των κέντρων διανοµής, και άλλων πελατών.  

 

2.2.5. ∆ιαχείριση αλυσίδων ανεφοδιασµού {125} 

Οι οργανώσεις όλο και περισσότερο διαπιστώνουν ότι πρέπει να στηριχθούν 

στις αποτελεσµατικές αλυσίδες ανεφοδιασµού, ή τα δίκτυα, για να ανταγωνιστούν 

επιτυχώς στην παγκόσµια αγορά και τη δικτυωµένη οικονοµία. Στα διοικητικά νέα 

παραδείγµατα του Peter Drucker's (1998), αυτή η έννοια των επιχειρησιακών 

σχέσεων επεκτείνεται πέρα από τα παραδοσιακά επιχειρηµατικά όρια και επιδιώκει 
να οργανώσει ολόκληρες τις επιχειρησιακές διαδικασίες σε µια αλυσίδα αξίας 
πολλαπλάσιων επιχειρήσεων.  

Κατά τη διάρκεια των προηγούµενων δεκαετιών, η τεχνολογία 

παγκοσµιοποίησης, µεταφοράς και πληροφοριών έχει επιτρέψει σε πολλές 
οργανώσεις, όπως η Dell και η Hewlett Packard, να ενεργοποιήσουν επιτυχώς τα 

στερεά συνεργάσιµα δίκτυα ανεφοδιασµού στα οποία κάθε ειδικευµένος 
επιχειρησιακός συνεργάτης εστιάζει µόνο σε µερικές βασικές στρατηγικές 
δραστηριότητες (Scott, 1993) {125}. Αυτό το διαδίκτυο ανεφοδιασµού µπορεί να 

αναγνωριστεί ως νέα µορφή οργάνωσης. Εντούτοις, µε τις περίπλοκες 
αλληλεπιδράσεις µεταξύ των φορέων, η δοµή του διαδικτύου δεν ταιριάζει ούτε στην 

δοµή της αγοράς, ούτε στη δοµή της ιεραρχίας (Powell, 1990). ∆εν είναι σαφείς τι 
είδους επιδράσεις απόδοσης θα µπορούσαν να έχουν στις εταιρίες οι διαφορετικές 
δοµές δικτύων ανεφοδιασµού και λίγα είναι γνωστά για τους όρους και τις 
ανταλλαγές συντονισµού που µπορούν να υπάρξουν µεταξύ των φορέων. Από την 

άποψη ενός συστήµατος, µια σύνθετη δοµή δικτύων µπορεί να αποσυντεθεί στις 
µεµονωµένες συστατικές εταιρίες (Zhang και Dilts, 2004) {125}. Παραδοσιακά, οι 
επιχειρήσεις σε ένα δίκτυο ανεφοδιασµού επικεντρώνονται στις εισαγωγές και τα 

αποτελέσµατα των διαδικασιών, µε λίγη ανησυχία για την εσωτερική διοικητική 

εργασία άλλων µεµονωµένων φορέων. Εποµένως, η επιλογή µιας εσωτερικής δοµής 
διοικητικού ελέγχου είναι γνωστή για να προσκρούει στην τοπική σταθερή απόδοση 

(Mintzberg, 1979) {125}.  

Στο 21ο αιώνα, έχουν υπάρξει µερικές αλλαγές στο επιχειρησιακό περιβάλλον 

που έχουν συµβάλει στην ανάπτυξη των δικτύων αλυσίδων ανεφοδιασµού. Κατ' 
αρχάς, ως έκβαση της παγκοσµιοποίησης και πολλαπλασιασµό των πολυεθνικών 



 

επιχειρήσεων, συλλογικές επιχειρήσεις, στρατηγικές συµµαχίες και επιχειρησιακές 
συνεργασίες ιδρύθηκαν για να είναι σηµαντικοί παράγοντες επιτυχίας, µετά από τις 
προηγούµενες πρακτικές «πάνω στην ώρα», «αδύνατης διαχείρισης» και «ευκίνητης 
κατασκευής». Έπειτα οι τεχνολογικές αλλαγές, ιδιαίτερα η δραµατική πτώση στις 
δαπάνες µεταβιβάσεων πληροφοριών, που είναι ένα κυρίαρχο συστατικό των 

δαπανών συναλλαγής, έχει οδηγήσει στις αλλαγές στο συντονισµό µεταξύ των µελών 

του δικτύου αλυσίδων ανεφοδιασµού (Coase, 1998) {125}.  

Πολλοί ερευνητές έχουν αναγνωρίσει αυτά τα είδη δοµών δικτύων 

ανεφοδιασµού ως νέα µορφή οργάνωσης, χρησιµοποιώντας τους όρους όπως 
«Keiretsu», «εκτεταµένη επιχείρηση», «ιδεατή εταιρία», «παγκόσµιο δίκτυο 

παραγωγής» και «σύστηµα κατασκευής επόµενης γενεάς». Γενικά, µια τέτοια δοµή 

µπορεί να οριστεί ως «µια οµάδα ηµιανεξάρτητων οργανώσεων, κάθε µια µε τις 
ικανότητές τους, οι οποίες συνεργάζονται στους συνεχώς µεταβαλλόµενους 
αστερισµούς να χρησιµεύσουν µια ή περισσότερες αγορές προκειµένου να επιτευχθεί 
κάποιος επιχειρησιακός στόχος συγκεκριµένος για εκείνη την συνεργασία» 

(Akkermans, 2001).  

 

2.2.6. Ολοκλήρωση επιχειρησιακής διαδικασίας αλυσίδων ανεφοδιασµού 

{125} 

Η επιτυχής διαχείριση αλυσίδας ανεφοδιασµού απαιτεί µια αλλαγή από τη 

διαχείριση των µεµονωµένων λειτουργιών στην ενσωµάτωση των δραστηριοτήτων 

στις βασικές διαδικασίες αλυσίδων ανεφοδιασµού. Ένα σενάριο παραδείγµατος: το 

τµήµα αγορών τοποθετεί τις παραγγελίες καθώς οι απαιτήσεις γίνονται κατάλληλες. 
Το µάρκετινγκ, που ανταποκρίνεται στην απαίτηση πελατών, επικοινωνεί µε 
διάφορους διανοµείς και λιανοπωλητές, και προσπαθεί να ικανοποιήσει αυτήν την 

απαίτηση. Οι κοινές πληροφορίες µεταξύ των συνεργατών αλυσίδων ανεφοδιασµού 

µπορούν να είναι πλήρεις µόνο µέσω της ολοκλήρωσης της διαδικασίας.  
Η ολοκλήρωση της επιχειρησιακής διαδικασίας αλυσίδων ανεφοδιασµού 

περιλαµβάνει τη συλλογική εργασία µεταξύ των αγοραστών και των προµηθευτών, 

την από κοινού ανάπτυξη προϊόντων, τα κοινά συστήµατα και τις κοινές 
πληροφορίες. Σύµφωνα µε τους Lambert και Cooper (2000) {125} η ενεργοποίηση 

του ενσωµατωµένου ανεφοδιασµού σε µια αλυσίδα απαιτεί τις συνεχείς ροές 
πληροφοριών, οι οποίες βοηθούν στη συνέχεια για να επιτύχουν τις καλύτερες ροές 
προϊόντων. Εντούτοις, σε πολλές επιχειρήσεις, η διαχείριση έχει συναγάγει το 

συµπέρασµα ότι η βελτιστοποίηση των ροών προϊόντων δεν µπορεί να ολοκληρωθεί 
χωρίς εφαρµογή µιας προσέγγισης διαδικασίας στην επιχείρηση. Οι βασικές 
διαδικασίες αλυσίδων ανεφοδιασµού που δηλώνονται από Lambert (2004) {125} 

είναι:  
• ∆ιαχείριση σχέσης πελατών  

• ∆ιαχείριση εξυπηρετήσεων πελατών  

• ∆ιαχείριση απαίτησης  
• Εκπλήρωση διαταγής  
• ∆ιαχείριση ροής κατασκευής  
• ∆ιαχείριση σχέσης προµηθευτών  

• Ανάπτυξη και εµπορευµατοποίηση προϊόντων  

• ∆ιαχείριση Επιστροφών  

 

Κάποιος θα µπορούσε να προτείνει άλλες βασικές κρίσιµες επιχειρησιακές 
διαδικασίες ανεφοδιασµού που συνδυάζουν αυτές τις διαδικασίες που δηλώθηκαν 

από τον Lambert όπως:  



 

α. ∆ιαχείριση εξυπηρετήσεων πελατών  

β. Προµήθεια  

γ. Ανάπτυξη και εµπορευµατοποίηση προϊόντων  

δ. ∆ιαχείριση/υποστήριξη ροής κατασκευής  
ε. Φυσική διανοµή  

στ. Μεταφορά/συνεργασίες  
ζ. Μέτρηση απόδοσης  
 

α. ∆ιοικητική διαδικασία εξυπηρετήσεων πελατών  

Η διαχείριση σχέσης πελατών αφορά τη σχέση µεταξύ της οργάνωσης και των 

πελατών της. Η εξυπηρέτηση πελατών παρέχει την πηγή πληροφοριών πελατών. 

Παρέχει επίσης στον πελάτη τις σε πραγµατικό χρόνο πληροφορίες για την υπόσχεση 

των ηµεροµηνιών και της διαθεσιµότητας προϊόντων µέσω των διεπαφών µε την 

παραγωγή της επιχείρησης και διαδικασίες διανοµής. Οι επιτυχείς οργανώσεις 
χρησιµοποιούν τα επόµενα βήµατα για να χτίσουν τις σχέσεις πελατών:  

• καθορίζουν αµοιβαίους στόχους ικανοποίησης µεταξύ της οργάνωσης και 
των πελατών  

• καθιερώνουν και διατηρούν την έκθεση πελατών  

• παράγουν θετικά συναισθήµατα στην οργάνωση και τους πελάτες  
 

β. ∆ιαδικασία προµήθειας  
Τα στρατηγικά σχέδια αναπτύσσονται µε τους προµηθευτές για να 

υποστηρίξουν τη διοικητική διαδικασία ροής κατασκευής και την ανάπτυξη των νέων 

προϊόντων. Στις εταιρίες όπου οι διαδικασίες επεκτείνονται παγκόσµια, η πρόσβαση 

πρέπει να ρυθµιστεί σε σφαιρική βάση. Η επιθυµητή έκβαση είναι µια «win-win» 

σχέση, όπου τα συµβαλλόµενα µέρη ωφελούνται, και επιτυγχάνονται η µείωση 

χρόνου στον κύκλο σχεδίου και την ανάπτυξη προϊόντων. Επίσης, η λειτουργία 

αγοράς αναπτύσσει τα γρήγορα συστήµατα επικοινωνιών, όπως οι σύνδεσµοι 
ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδοµένων (EDI) και ∆ιαδικτύου για να µεταφέρει τις 
πιθανές απαιτήσεις γρηγορότερα. Οι δραστηριότητες σχετικές µε τη λήψη των 

προϊόντων και των υλικών από τους προµηθευτές εξωτερικών όψεων απαιτούν τον 

προγραµµατισµό των πόρων, την πρόσβαση ανεφοδιασµού, τη διαπραγµάτευση, την 

τοποθέτηση παραγγελίας, την εισερχόµενη εξασφάλιση µεταφορών, αποθήκευσης, 
χειρισµού και ποιότητας, πολλές από τους οποίους περιλαµβάνουν την ευθύνη να 

συντονίσουν µε τους προµηθευτές στο σχεδιασµό, τη συνοχή ανεφοδιασµού, το 

φράκτη, και την έρευνα στις νέα πηγές ή τα προγράµµατα.  

 

γ. Ανάπτυξη και εµπορευµατοποίηση προϊόντων  

Εδώ, οι πελάτες και οι προµηθευτές πρέπει να ενωθούν στη διαδικασία 

ανάπτυξης προϊόντων, για να µειώσουν κατά συνέπεια το χρόνο στην αγορά. 

∆εδοµένου ότι οι κύκλοι ζωής προϊόντων κονταίνουν, τα κατάλληλα προϊόντα πρέπει 
να αναπτυχθούν και να προωθηθούν επιτυχώς στον πιό σύντοµο χρόνο για να 

παραµείνουν ανταγωνιστικά. Σύµφωνα µε τους Lambert και το Cooper (2000), οι 
διευθυντές της ανάπτυξης προϊόντων και της διαδικασίας εµπορευµατοποίησης 
πρέπει:  

1. να συντονίσουν µε τη διαχείριση σχέσης πελατών για να προσδιορίσουν τις 
ανάγκες που είναι αρθρωµένες στον πελάτη, 

2. να επιλέξουν τα υλικά και τους προµηθευτές από κοινού µε την προµήθεια, 

και  



 

3. να αναπτύξουν την τεχνολογία παραγωγής στη ροή κατασκευής για να 

κατασκευάσουν και να ενσωµατώσουν στην καλύτερη αλυσίδα ανεφοδιασµού τη ροή 

για το συνδυασµό προϊόντων/αγοράς.  
 

δ. ∆ιοικητική διαδικασία ροής κατασκευής  
Η διαδικασία κατασκευής παράγεται και παρέχει τα προϊόντα στους διαύλους 

διανοµής βασισµένη στις προηγούµενες προβλέψεις. Οι διαδικασίες κατασκευής 
πρέπει να είναι εύκαµπτες για να ανταποκριθούν στις αλλαγές αγοράς, και πρέπει να 

προσαρµόσουν τη µαζική προσαρµογή. Οι παραγγελίες είναι διαδικασίες που 

λειτουργούν σε πάνω στην ώρα βάση (JIT) στα ελάχιστα µεγέθη µερών. Επίσης, οι 
αλλαγές στη διαδικασία ροής κατασκευής οδηγούν σε πιο σύντοµους κύκλους ζωών, 

που σηµαίνουν τη βελτιωµένη ανταπόκριση και την αποδοτικότητα της απαίτησης 
στους πελάτες. ∆ραστηριότητες που αφορούν τον προγραµµατισµό, το σχεδιασµό και 
την υποστήριξη των διαδικασιών κατασκευής, όπως ο χειρισµός, η µεταφορά, και ο 

χρονικός συγχρονισµός των συστατικών, κατάλογος στην κατασκευή των περιοχών 

και της µέγιστης ευελιξίας στο συντονισµό της γεωγραφικής και τελικής αναβολής 
συνελεύσεων των φυσικών διαδικασιών διανοµής. 

 

ε. Φυσική διανοµή  

Αυτό αφορά τη µετακίνηση ενός ολοκληρωµένου προϊόντος/µιας υπηρεσίας 
στους πελάτες. Στη φυσική διανοµή, ο πελάτης είναι ο τελικός προορισµός ενός 
καναλιού µάρκετινγκ, και η διαθεσιµότητα του προϊόντος/της υπηρεσίας είναι ένα 

ζωτικής σηµασίας µέρος της προσπάθειας µάρκετινγκ κάθε συµµετέχοντος. Είναι 
επίσης µέσω της φυσικής διαδικασίας διανοµής ότι ο χρόνος και το διάστηµα της 
εξυπηρέτησης πελατών γίνονται ένα αναπόσπαστο τµήµα του µάρκετινγκ, κατά 

συνέπεια συνδέει ένα κανάλι µάρκετινγκ µε τους πελάτες του (π.χ. συνδέει τους 
κατασκευαστές, τους χονδρεµπόρους, τους λιανοπωλητές). 

 

στ. Μεταφορά/συνεργασίες  
Αυτό µεταφέρει όχι µόνο την προµήθεια των υλικών και των συστατικών, 

αλλά και τη µεταφορά των υπηρεσιών που παραδοσιακά έχουν παρασχεθεί στο 

εσωτερικό. Η λογική αυτής της τάσης είναι ότι η επιχείρηση θα εστιάσει όλο και 
περισσότερο σε εκείνες τις δραστηριότητες όπου έχει ένα διακριτικό πλεονέκτηµα και 
σε όλα τα άλλα που θα επέλθουν. Αυτή η µετακίνηση είναι ιδιαίτερα εµφανής στις 
διοικητικές µέριµνες όπου η παροχή της µεταφοράς, της αποθήκευσης και ελέγχου 

καταλόγων εκτελείται µε υπεργολαβία όλο και περισσότερο στους ειδικούς ή τους 
συνεργάτες διοικητικών µεριµνών. Επίσης, για να διαχειριστεί και να ελέγξει αυτό το 

δίκτυο των συνεργατών και των προµηθευτών απαιτεί ένα µίγµα και της κεντρικής 
και της τοπικής συµµετοχής. Ως εκ τούτου, οι στρατηγικές αποφάσεις πρέπει να 

ληφθούν κεντρικά µε την παρακολούθηση και τον έλεγχο της απόδοσης 
προµηθευτών και τον καθηµερινό σύνδεσµο µε τους συνεργάτες διοικητικών 

µεριµνών για να διαχειρίζονται σε καλύτερα τοπικό επίπεδο.  

 

ζ. Μέτρηση απόδοσης  
Οι εµπειρογνώµονες βρήκαν µια ισχυρή σχέση από τα µεγαλύτερα τόξα της 

ολοκλήρωσης προµηθευτών και πελατών στο µερίδιο αγοράς και την αποδοτικότητα. 

Με το να εκµεταλλευτούν τις ικανότητες του προµηθευτή και την υπογράµµιση µιας 
µακροπρόθεσµης προοπτικής αλυσίδων ανεφοδιασµού σε σχέσεις πελατών µπορούν 

και οι δύο να έχουν µια σταθερή απόδοση. ∆εδοµένου ότι η ικανότητα διοικητικών 

µεριµνών γίνεται ένας κρισιµότερος παράγοντας στη δηµιουργία και τη διατήρηση 



 

του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, η µέτρηση διοικητικών µεριµνών γίνεται όλο 

και περισσότερο σηµαντική επειδή η διαφορά µεταξύ των κερδοφόρων και 
ασύµφορων διαδικασιών γίνεται στενότερη. Σύµφωνα µε τους εµπειρογνώµονες τα 

εσωτερικά µέτρα συλλέγονται γενικά και αναλύονται από την εταιρία συµπεριλαµβα-

νοµένου:  

1. Κόστος  
2. Εξυπηρέτηση πελατών  

3. Μέτρα παραγωγικότητας  
4. Μέτρηση προτερηµάτων, και  
5. Ποιότητα.  

Η εξωτερική µέτρηση απόδοσης εξετάζεται µέσω των µέτρων αντίληψης 
πελατών και της «καλύτερης πρακτικής» αξιολόγησης, και περιλαµβάνει τη µέτρηση 

αντίληψης πελατών και την καλύτερη πρακτική αξιολόγηση.  

Τα συστατικά της διαχείρισης αλυσίδων ανεφοδιασµού είναι:  
1. Τυποποίηση  

2. Αναβολή  

3. Προσαρµογή 

 

2.2.7. Ολοκλήρωση διοικητικών τµηµάτων αλυσίδων ανεφοδιασµού {125} 

 

Τα διοικητικά τµήµατα της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας  
 

Τα συστατικά της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας είναι το τρίτο στοιχείο 

του τετράγωνου πλαισίου κυκλοφορίας. Το επίπεδο ολοκλήρωσης και διαχείρισης 
µιας σύνδεσης επιχειρησιακής διαδικασίας είναι µια λειτουργία του αριθµού και του 

επιπέδου, που κυµαίνεται από χαµηλό ως υψηλό, των συστατικών που προστίθενται 
στη σύνδεση (Ellram και Cooper, 1990 Houlihan, 1985). Συνεπώς, η προσθήκη 

περισσότερων διοικητικών τµηµάτων ή η αύξηση του επιπέδου κάθε συστατικού 

µπορεί να αυξήσει το επίπεδο ολοκλήρωσης της σύνδεσης επιχειρησιακής 
διαδικασίας. Η βιβλιογραφία επιχειρησιακής διαδικασίας, οι σχέσεις αγοραστή-

προµηθευτών, και διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας, προτείνει τα διάφορα πιθανά 

συστατικά που πρέπει να λάβουν τη διευθυντική προσοχή κατά τη διαχείριση των 

σχέσεων ανεφοδιασµού. Οι Lambert και Cooper (2000) προσδιόρισαν τα ακόλουθα 

συστατικά που είναι:  
• Προγραµµατισµός και έλεγχος  
• ∆οµή εργασίας  
• ∆οµή οργάνωσης  
• ∆οµή δυνατότητας ροής προϊόντων  

• ∆οµή δυνατότητας ροής πληροφοριών  

• ∆ιοικητικές µέθοδοι  
• ∆ύναµη και δοµή ηγεσίας  
• ∆οµή κινδύνου και ανταµοιβής  
• Πολιτισµός και τοποθέτηση  

 

Εντούτοις, µια προσεκτικότερη εξέταση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας θα 

µας οδηγήσει σε µια περιεκτικότερη δοµή αυτού που πρέπει να είναι τα βασικά 

κρίσιµα τµήµατα αλυσίδων ανεφοδιασµού, οι «κλάδοι» των προηγούµενων 

προσδιορισµένων επιχειρησιακών διαδικασιών αλυσίδων ανεφοδιασµού, δηλαδή τι 
είδους σχέση µπορούν να έχουν τα συστατικά που συσχετίζονται µε τους 
προµηθευτές και τους πελάτες αναλόγως. Οι Bowersox και Closs {125}δηλώνουν ότι 



 

η έµφαση στη συνεργασία αντιπροσωπεύει το συνεργισµό που οδηγεί στο πιο υψηλό 

επίπεδο κοινού επιτεύγµατος (Bowersox και Closs, 1996) {125}. Ένας αρχικός 
συµµετέχων καναλιών επιπέδων είναι µια επιχείρηση που είναι πρόθυµη να 

συµµετέχει στην ευθύνη ιδιοκτησίας καταλόγων ή να υποθέσει άλλες πτυχές του 

οικονοµικού κινδύνου, κατά συνέπεια συµπεριλαµβανοµένων των αρχικών τµηµάτων 

επιπέδων (Bowersox και Closs, 1996) {125}. Ένας δευτεροβάθµιος συµµετέχων 

επιπέδων (ειδικευµένος), είναι µια επιχείρηση που συµµετέχει σε σχέσεις καναλιών 

µε την εκτέλεση των ουσιαστικών υπηρεσιών για τους αρχικούς συµµετέχοντες, κατά 

συνέπεια συµπεριλαµβανοµένων των δευτεροβάθµιων τµηµάτων επιπέδων, τα οποία 

είναι υπέρ των αρχικών συµµετεχόντων. Οι τρίτοι συµµετέχοντες και τα τµήµατα 

καναλιών επιπέδων που θα υποστηρίξουν τους αρχικούς συµµετέχοντες καναλιών 

επιπέδων, που είναι και οι θεµελιώδεις κλάδοι των δευτεροβάθµιων τµηµάτων 

επιπέδων, µπορούν επίσης να περιληφθούν. Συνεπώς, το πλαίσιο Lambert και Cooper 

των τµηµάτων αλυσίδων ανεφοδιασµού δεν µας οδηγεί στο συµπέρασµα για αυτά 

που είναι τα αρχικά ή δευτεροβάθµια (εξειδικευµένα) τµήµατα αλυσίδων 

ανεφοδιασµού επιπέδων (Bowersox και Closs, 1996, p.g. 93) {125}. ∆ηλαδή ποια 

τµήµατα αλυσίδων ανεφοδιασµού πρέπει να αντιµετωπισθούν σαν αρχικά ή 

δευτεροβάθµια, πώς αυτά τα συστατικά πρέπει να κτιστούν προκειµένου να υπάρξει 
µια περιεκτικότερη δοµή αλυσίδων ανεφοδιασµού, και για να εξετάσει την αλυσίδα 

ανεφοδιασµού ως µια περιεκτική.  

Ο Baziotopoulos αναθεώρησε τη βιβλιογραφία για να προσδιορίσει τα 

τµήµατα αλυσίδων ανεφοδιασµού. Με βάση αυτήν την µελέτη, ο Baziotopoulos 

(2004) {125} προτείνει τα ακόλουθα τµήµατα αλυσίδων ανεφοδιασµού:  

1. Για τη διαχείριση εξυπηρετήσεων πελατών: Περιλαµβάνει το αρχικό τµήµα 

επιπέδων της διαχείρισης σχέσης πελατών, και τα δευτεροβάθµια τµήµατα επιπέδων 

όπως η εκπλήρωση αξιολόγησης και διαταγής.  
2. Για την ανάπτυξη και την εµπορευµατοποίηση προϊόντων: Περιλαµβάνει το 

αρχικό τµήµα επιπέδων της διαχείρισης στοιχείων προϊόντων (PDM), και τα 

δευτεροβάθµια τµήµατα επιπέδων όπως το µερίδιο αγοράς, η ικανοποίηση πελατών, 

τα περιθώρια κέρδους, και οι επιστροφές στους συµµετόχους.  
3. Για τη φυσική διανοµή, υποστήριξη κατασκευής και προµήθεια: Περι-

λαµβάνει το αρχικό τµήµα επιπέδων του προγραµµατισµού επιχειρηµατικού πόρου, 

µε τα δευτεροβάθµια τµήµατα επιπέδων όπως η διαχείριση αποθηκών εµπορευµάτων, 

η υλική διαχείριση, ο προγραµµατισµός κατασκευής, η ∆ιεύθυνση Προσωπικού, και 
η αναβολή (διαχείριση διαταγής).  

4. Για τη µέτρηση απόδοσης: Περιλαµβάνει το αρχικό τµήµα επιπέδων της 
µέτρησης απόδοσης διοικητικών µεριµνών, το οποίο συσχετίζεται µε τη δοµή 

δυνατότητας ροής πληροφοριών µέσα στην οργάνωση. Τα δευτεροβάθµια τµήµατα 

επιπέδων µπορούν να περιλάβουν τέσσερις τύπους µετρήσεων όπως: παραλλαγή, 

κατεύθυνση, απόφαση και πολιτικές µετρήσεις. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε αυτά 

τα δευτεροβάθµια τµήµατα επιπέδων, η ανάλυση συνολικών δαπανών, η ανάλυση 

αποδοτικότητας πελατών και η διαχείριση στοιχείων ενεργητικού θα µπορούσαν να 

έχουν επίσης σχέση.  

5. Για τη µεταφορά: Περιλαµβάνει το αρχικό τµήµα επιπέδων των διοικη-

τικών µεθόδων και τους στρατηγικούς στόχους για τις ιδιαίτερες πρωτοβουλίες στους 
βασικούς τοµείς της τεχνολογίας πληροφοριών, των διαδικασιών, των ικανοτήτων 

κατασκευής, και των διοικητικών µεριµνών (δευτεροβάθµια τµήµατα επιπέδων). 

 

 

 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 : ΠΡΟΫΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

Πολλές εργασίες έχουν γίνει µέχρι σήµερα που αφορούν τα ΣΥΑ. Οι 
περισσότερες απ’ αυτές, όπως και η παρούσα, είναι εξειδικευµένες. Υπάρχουν 

εργασίες που αφορούν γενικά τα ΣΥΑ, που αφορούν ΣΥΑ που βασίζονται στη 

γνώση, άλλες που αφορούν το χώρο ανάπτυξης τους κλπ.  

Όσον αφορά αποκλειστικά τον τοµέα της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας 
δεν έχουν αναφερθεί δηµοσιευµένες µελέτες. Όµως µελετώντας τις έρευνες που 

έχουν δηµοσιευτεί κατά καιρούς και που αφορούν γενικότερα τα ΣΥΑ, 

διαπιστώνουµε ότι µεγάλο µέρος αυτών αφορά δραστηριότητες της διαχείρισης 
εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Οι J.P. Shim, Merrill Warkentin, James F. Courtney, Daniel J. Power, Ramesh 

Sharda, Christer Carlsson {122}, στην εργασία τους µε θέµα «Past, present, and 

future of decision support technology», παρουσιάζουν την εξέλιξη των ΣΥΑ σε 
σύγκριση µε την εξέλιξη των ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ). Έτσι ξεκινούν από 

την αρχική βασική δοµή των ΣΥΑ (database, model management system και user-

interface) και µέσα από την διαχρονική εξέλιξη των Η/Υ περιγράφουν διάφορα ΣΥΑ 

και συγκεκριµένα: 

• Data warehouses, OLAP, data mining, and web-based DSS,  

• Collaborative support systems, 

• Group support systems,  

• Optimization-based decision support models. 

Στο τέλος της εργασίας τους καταλήγουν ότι στην χιλιετία που εισήλθαµε θα 

υπάρξει ενεργή υποστήριξη απόφασης δεδοµένου ότι ο ιστοχώρος αναπτύσσεται 
καθηµερινά, προσφέρει προσβασιµότητα σε τεράστιο όγκο πληροφοριών και η 

ανάγκη για λήψη άµεσης απόφασης αυξάνεται συνεχώς.  
Οι Ζοπουνίδης, ∆ούµπος και Ματσατσίνης, (1997), παρουσίασαν µία 

εκτεταµένη έρευνα για την εφαρµογή των βασισµένων στη γνώση συστηµάτων 

υποστήριξης απόφασης (Knowledge Based DSS) µέσα στην οικονοµική διαχείριση. 

Αυτά τα συστήµατα προήλθαν από το συνδυασµό των συστηµάτων υποστήριξης 
απόφασης και τα έµπειρα συστήµατα. Σκοπό είχαν να εντοπίσουν τα ΣΥΑ που είναι 
σχετικά µε την απόδοση ή τη βιωσιµότητα µιας εταιρίας, τη χορήγηση ή την άρνηση 

µιας πιστωτικής αίτησης, την κατασκευή και τη διαχείριση ενός χαρτοφυλακίου, την 

επιλογή µιας επένδυσης ή την κατασκευή ενός οικονοµικού σχεδίου.  

Μέσα στην έρευνα αυτή παραθέτουν και µια συνοπτική παρουσίαση των 

ικανοτήτων, των χαρακτηριστικών και της λειτουργίας αυτών των συστηµάτων. 

Συγκεκριµένα παρουσιάζουν το ISPMS (Intelligent Stock Portfolio Management 

System) και το PMIDSS (Portfolio Management Intelligent Decision Support System) 

για την επιλογή και διαχείριση χαρτοφυλακίων, το LASS (Lending Analysis Support 

System), το σύστηµα CGX και το σύστηµα CREDEX (CREDit EXpert) για 

πιστωτικά προβλήµατα και τα συστήµατα FINEVA (FINancial EVAluation) και 
KABAL για την οικονοµική ανάλυση. 

 Ο Στέλιος Βλαχάκης, (2005), στην αδηµοσίευτη εργασία του για το µάθηµα 

«Ειδικά θέµατα πληροφοριακών συστηµάτων και συστηµάτων υποστήριξης 
αποφάσεων» του Πολυτεχνείου Κρήτης, έκανε µία καταγραφή των ΣΥΑ που 

αναπτύχθηκαν στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό από Έλλληνες κατασκευαστές. 
 Καταγράφωντας και µελετώντας µια σειρά από κριτήρια των ΣΥΑ, κατέληξε 
σε ορισµένα συµπεράσµατα κυριότερα από τα οποία είναι: 

• Υπάρχει την τελευταία δεκαετία µια αυξητική τάση ανάπτυξης ΣΥΑ,  



 

• Περισσότερο αναπτύσσονται στον τοµέα του περιβάλλοντος και,  
κατόπιν στους τοµείς του marketing και της γεωργίας, 

• Στον τοµέα του marketing το 62% είναι απλά ΣΥΑ, 13% πολυκριτήρια  

και ευφυή και 12% οµαδικά,  

Οι S Ghose και D L Nazareth στο άρθρο τους «Selecting Appropriate Support 

for Marketing Decisions», λαµβάνοντας υπόψη την ευρεία ποικιλία των αποφάσεων 

µάρκετινγκ, έκαναν µία συστηµατική προσέγγιση στην επιλογή του µηχανισµού 

υποστήριξης για τους διαφορετικούς τύπους απόφασης που απαιτούνται στον τοµέα 

αυτό.  

 Συγκεκριµένα µε το έγγραφο αυτό πρότειναν ένα πλαίσιο βασισµένο στη δοµή 

των αποφάσεων και τη φύση της απόφασης, που επιτρέπει την ταξινόµηση των 

αποφάσεων µάρκετινγκ και περιγράφει κανονιστικούς µηχανισµούς υποστήριξης για 

κάθε τύπο απόφασης. Αυτή η προσέγγιση προσφέρει αποταµίευση για τους 
λειτουργικούς διευθυντές και τα ανώτερα στελέχη µέσω της µείωσης της 
διερευνητικής προσπάθειας ανάλυσης, βελτιωµένη ποιότητα των αποφάσεων και 
αποτελεσµατικότερη κατανοµή των πόρων για την ανάπτυξη MDSS. 

Ο Εµµανουήλ Καλλέργης στη µεταπτυχιακή διατριβή του (2003) µε θέµα 

«ΕΥΦΥΕΙΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ Επισκόπηση, Ανάπτυξη, 

Κατηγοριοποίηση και Στατιστική Επεξεργασία των Ιδιαίτερων Χαρακτηριστικών 

τους», έκανε και µια µερική επισκόπηση ευφυών συστηµάτων υποστήριξης 
αποφάσεων. Η εργασία αυτή αποσκοπούσε στην περιγραφή Ευφυών ΣΥΑ, τα οποία 

αναπτύχθηκαν κατά την τελευταία δεκαετία, και στην καταγραφή των 

χαρακτηριστικών τους µε βάση κάποια κριτήρια 

 Ανάµεσα στα ΣΥΑ που παρουσίασε ήταν και τα: 

 — Ένα ευφυές πρότυπο υποστήριξης αποφάσεων για αεροπορική καιρική 

πρόβλεψη  

— MAPS: An International Market Entry Planning System  

— Μια εφαρµογή υποστήριξης πολυκριτήριων αποφάσεων για την παγκόσµια 

αγορά κατασκευής λογισµικού  

— OPDMS: Operations and Planning Data Management System  

— Decision Support for Call Center Management Using Simulation  

— PriceStrat: Ευφυής υποστήριξη αποφάσεων για την τιµολόγηση προϊόντων 

και υπηρεσιών  

— ProcessWeb: Web-enabled υποστήριξη αποφάσεων για το σχεδιασµό της 
δοµής µιας virtual enterprise  

— Ένα ΕΣΥΑ µε εφαρµογή στις επενδύσεις ακινήτων. 

 Οι S Eom και E Kim, στο άρθρο τους «A survey of decision support system 

applications» {128} έκαναν µια έρευνα που αφορούσε την καταγραφή των ΣΥΑ που 

δηµοσιεύτηκαν την περίοδο 1988-1994. Καταγράφηκαν συνολικά 271 ΣΥΑ τα οποία 

εφαρµόζονταν σε δεκαπέντε διαφορετικούς τοµείς εφαρµογής. 
 Από την έρευνα διαπιστώθηκε ότι τα 194 από τα 271 (ποσοστό 71,5%) 

αφορούσε την εταιρική λειτουργική διαχείριση και γενικότερα τη διαχείριση 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Τα υπόλοιπα 77 ΣΥΑ (ποσοστό 28,5%) αφορούσαν άλλους 
τοµείς εφαρµογής των ΣΥΑ (agriculture, education, goverment κλπ). 

Συνοπτικά τα ΣΥΑ που αφορούσαν τη διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας 
ήταν: 

(1)       Accounting/Auditing (Λογιστικός έλεγχος) 3 σε σύνολο 194, 

(2)       Finance (Χρηµατοδότηση) 20 σε σύνολο 194, 

(3) Human Resources Management (∆ιαχείριση ανθρώπινου δυναµικού) 8 

σε σύνολο 194, 



 

(4) International Business (∆ιεθνείς επιχειρήσεις) 4 σε σύνολο 194, 

(5) Information Systems (Πληροφοριακά συστήµατα) 37 σε σύνολο 194, 

(6) Marketing 25 σε σύνολο 194, 

(7) Production and Operations Management (Παραγωγή και διαχείριση 

διαδικασιών) 79 σε σύνολο 194, 

(8) Strategic Management (Στρατηγικό µάνατζµεντ) 12 σε σύνολο 194 και 
(9) Multifunctional Management (Πολυσύνθετη διαχείριση) 6 σε σύνολο 

194. 

Οι S Eom και E Kim, στο άρθρο τους «A survey of decision support system 

applications», συνέχισαν την έρευνα για τα ΣΥΑ που είχαν ξεκινήσει από παλιά και 
αναφέρθηκαν στα ΣΥΑ που δηµοσιεύτηκαν το χρονικό διάστηµα 1995–2001 {127}. 

Στην έρευνα αυτή για να εξετάσουν το σχέδιο ανάπτυξης των ΣΥΑ µε την πάροδο 

του χρόνου, αναλύσαν και συνόψισαν τα αποτελέσµατα των ερευνών σύµφωνα µε: 
(1) τον τοµέα της εφαρµογής, 
(2) το έτος δηµοσίευσης σε κάθε περιοχή εφαρµογής, 
(3) τη διανοµή των ελλοχευόντων εργαλείων στα ΣΥΑ,  

(4) µια ταξινόµηση βασισµένη  στην ταξονοµία του Alter και  
(5) το διοικητικό επίπεδο (λειτουργικό, τακτικό, ή στρατηγικό) για το 

οποίο σχεδιάστηκε το ΣΥΑ. 

Τα ΣΥΑ που δηµοσιεύτηκαν ήταν διακόσια δέκα (210) και από τα 

αποτελέσµατα της έρευνας προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ΣΥΑ (73,3%) 

αφορά την λειτουργία εταιρειών και το υπόλοιπο ποσοστό (26,7%) αφορά άλλους 
τοµείς (agriculture, education, goverment κλπ). 

Συνοπτικά τα ΣΥΑ που δηµοσιεύτηκαν ανά έτος και τοµέα είναι: 

 
 

 Όπως είναι εύκολα κατανοητό από τον παραπάνω πίνακα το µεγαλύτερο 

µέρος των ΣΥΑ (154 στα 210 ή 73,3%), αφορά δραστηριότητες της διαχείρισης 
εφοδιαστικής αλυσίδας. 
 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

4.1. Καταγραφή. 
Η καταγραφή των συστηµάτων έγινε εντοπίζοντας και αποτυπώνοντας σε 

φύλλο εργασίας του Excell τριάντα ενός (31) κριτηρίων για κάθε ένα από αυτά. Τα 

κριτήρια αυτά κωδικοποιήθηκαν, όπου αυτό ήταν δυνατόν, για ευκολότερη και 
σωστότερη µελέτη τους. 

Στον πίνακα καταγραφής, καταγράφηκαν τα ακόλουθα κριτήρια και στοιχεία: 

• ΄Όνοµα του συστήµατος, 
• Συγγραφείς του άρθρου, 

• Τίτλος της εργασίας / του άρθρου, 

• Πανεπιστήµιο/ εργαστήριο/ επιχείρηση, 

• Έτος έκδοσης της εργασία/ άρθρου, 

• Ποιό περιοδικό- βιβλίο- site στο διαδίκτυο είναι η πηγή του άρθρου, 

• Ποιες λέξεις κλειδιά αναφέρονται, 
• Συστήµατα Υποστήριξης Οµαδικών Αποφάσεων, 

• Τεχνική Νοηµοσύνη, 

• Τεχνικές αναπαράστασης γνώσης, 
• Πηγές γνώσης συστήµατος, 
• ∆υνατότητα χειρισµού αβεβαιότητας, 
• Πεδίο εφαρµογής συστήµατος, 
• Φάση ανάπτυξης συστήµατος, 
• Αρχιτεκτονική συστήµατος,  
• Μεθοδολογία ανάπτυξης συστήµατος, 
• Είδη προβληµάτων απόφασης, 
• Φάση διαδικασίας λήψης απόφασης, 
• Φιλικότητα προς τον χρήστη, 

• Μηχανισµός συλλογής στατιστικών στοιχείων, 

• Μηχανισµός διεξαγωγής ‘what-if’ ανάλυσης, 
• ∆υνατότητα υποστήριξης αποφάσεων πολλαπλών αποφασιζόντων, 

• Μεθόδους που χρησιµοποιεί το σύστηµα, 

• Μέσα ανάπτυξης συστήµατος, 
• Εκτιµητές συστήµατος, 
• Αποτελέσµατα εκτίµησης συστήµατος. 

Ο συνολικός αριθµός των ΣΥΑ για τα οποία καταγράφηκαν τα παραπάνω 

κριτήρια ανέρχεται στα εκατόν είκοσι (120). Περιληπτική ανάλυση των ΣΥΑ που 

καταγράφηκαν ακολουθεί παρακάτω. Επίσης αναλύονται διεξοδικά τρία ΣΥΑ 

χαρακτηριστικά ορισµένων τοµέων της διαχείρισης Εφοδιαστικής αλυσίδας. 
Συγκεκριµένα αναλύονταιτα άρθρα: 

• Από τον τοµέα των µεταφορών το «Προς ένα σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης για το σύστηµα διανοµής έτοιµου σκυροδέµατος. Μια περίπτωση µιας 
ελληνικής επιχείρησης.» 

• Από τον τοµέα του προσωπικού το «Ένα σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης για τον σχεδιασµό προσωπικού σε ένα περιβάλλον κατασκευής.» και  

Από τον τοµέα του marketing το «Κινητή υποστήριξη απόφασης για τις 
αποφάσεις αγορών σε καταστήµατα.». 



 

Ο πίνακας καταγραφής των συστηµάτων παρουσιάζεται στο παράρτηµα «Α» 

και τα κριτήρια καταγραφής µε την κωδικοποίησή τους παρουσιάζονται στο 

παράρτηµα «Β».  

 

4.2. Περίληψη καταγραφέντων συστηµάτων. 
1. Ο Νικόλαος Ματσατσίνης (2002) στο άρθρο του «Towards a decision 

support system for the ready concrete distribution system: A case of a Greek 

company», παρουσιάζει ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για τη δυναµική 

δροµολόγηση διάφορων τύπων οχηµάτων που είναι απαραίτητοι για την καθηµερινή 

διανοµή ενός έτοιµου συγκεκριµένου προϊόντος (σκυροδέµατος). Αυτό το έγγραφο 

αποτελείται από δύο µέρη: στο πρώτο µέρος το πρόβληµα παρουσιάζεται αναλυτικά, 

θέτοντας κατά συνέπεια τα βασικά για την οικοδόµηση πρότυπου προβλήµατος. 
Συγχρόνως η πρόσθετη εστίαση έχει αφιερωθεί στην ανάλυση των αντίστοιχων 

παραµέτρων. Στο δεύτερο µέρος η προσπάθεια είναι να καθοριστούν οι πληροφορίες 
που απαιτούνται και οι διαθέσιµες πληροφορίες όσον αφορά τις τεχνικές και οι 
µέθοδοι που χρησιµοποιούνται στη διαδικασία βελτιστοποίησης.   

2. Οι Ruben Ruiz, Concepcion Maroto, Javier Alcaraz, (2003), στο άρθρο τους 
«A decision support system for a real vehicle routing problem» αναφέρονται στο 

πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων και στα σχετικά προβλήµατα µεταφορών. Στο 

άρθρο παρουσιάζεται, µια νέα δύο σταδίων ακριβής προσέγγιση για την επίλυση ενός 
πραγµατικού προβλήµατος, µαζί µε την απόφαση - που κάνει το λογισµικό. Στο 

πρώτο στάδιο, παράγονται όλες οι εφικτές διαδροµές µε τη βοήθεια υπονοούµενου 

αλγόριθµου απαρίθµησης και κατόπιν σχεδιάζεται ένα πρότυπο προγραµµατισµού 

ακέραιων αριθµών για να επιλέξει στο δεύτερο στάδιο τις βέλτιστες διαδροµές από το 

σύνολο των εφικτών διαδροµών.  

3. Οι Loarant A. Tavasszy, Ben Smeenk, Cees J. Ruijgrok, (1998), στο άρθρο 

τους «A DSS For Modelling Logistic Chains in Freight Transport Policy Analysis», , 

ανέπτυξαν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης (DSS) που ονοµάζεται SMILE το 

οποίο παράγει τις προβλέψεις του φορτίου σχετικές µε τις κάτω Χώρες για έναν 

µεγάλο αριθµό προϊόντων και τους τρόπους µεταφοράς. Το πρότυπο περιγράφει την 

διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας σε τρία επίπεδα: παραγωγή, κατάλογος και 
(πολύµορφη) µεταφορά.. Το DSS αυτό βοηθά το χρήστη να σχεδιάσει τα σενάρια για 

τις προσοµοιώσεις µέχρι 25 έτη µπροστά 

4. Οι Haο Liang, Zhou Wu, Qidi Wu, (2002), στο άρθρο τους «A Fuzzy-

Based Supply Chain Management Decision Support System» παρουσιάζουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης αλυσίδων ανεφοδιασµού (scm-dss) βασισµένο στην 

συγκεχυµένη νοηµοσύνη. Αρχικά εισάγεται η διοικητική τεχνολογία αλυσίδων 

ανεφοδιασµού.  Κατόπιν προτείνουν το scm-dss. Τέλος, περιγράφουν λεπτοµερώς η 

διαδικασία λήψης αποφάσεων στην κατασκευαστική επιχείρηση µε την συγκεχυµένη 

νοηµοσύνη. 

5. Ο Hokey Min, (1998), στο άρθρο του «A Personal-Computer Assisted 

Decision Support System For Private Versus Common Carrier Selection» 

παρουσιάζει ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης (DSS) βοηθούµενο από προσωπικό 

υπολογιστή που στοχεύει να βοηθήσει τους διευθυντές στην πιο κατάλληλη επιλογή 

µεταφορών µεταξύ ιδιωτικών και κοινών µεταφορέων. Σε αντίθεση µε ένα 

παραδοσιακό αυτόνοµο σύστηµα, αυτό το DSS σχεδιάζεται για την ολοκλήρωση µε 
τα εσωτερικά συστήµατα βάσεων δεδοµένων της επιχείρησης, ελεγχόµενο από τον 

χρήστη µε µια αναλυτική διαδικασία ιεραρχίας χρησιµοποιώντας διαλόγους  για «τι-
εάν» σενάρια.  



 

6. Οι Hugh Pizey and Chris Huxham, (1991), στο άρθρο τους «1990 and 

Beyond:Developing a process for group decision support in large scale event 

planning» περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης οµάδας (GDSS) για την 

ενίσχυση της απόφασης από τις τοπικές οργανώσεις δηµόσιου τοµέα έτσι ώστε να 

χρησιµοποιήσουν τις ευκαιρίες που παρέχονται µε την οργάνωση ενός γεγονότος 
µεγάλης κλίµακας (όπως οι Ολυµπιακοί Αγώνες ή η EXPO) το οποίο παρέχει πολλές 
ευκαιρίες για µακροπρόθεσµη ανάπτυξη. Η προσέγγιση, που αναπτύσσεται από µια 

καθιερωµένη στρατηγική διοικητική µεθοδολογία, η SODA, σχεδιάζεται για να λάβει 
υπόψη µοναδικές πτυχές της διαχείρισης γεγονότος µεγάλης κλίµακας, οι οποίες 
τείνουν να είναι πολυοργανωτικής φύσης. Σαν αποτέλεσµα αυτής της έµφασης η 

προσέγγιση GDSS δίνει περισσότερη προσοχή στα ζητήµατα οµάδας και της 
µεταδιαδικασίας, έναντι άλλων προσεγγίσεων που είναι πιο προσανατολισµένες στην 

τεχνολογία. 

7. Οι R.J. Peckham, P. Haastrup και H. Otway, (1998), στο άρθρο τους «A 

Computer-Based System for Risk Management Support» παρουσιάζουν το IRIMS 

(Ispra Risk Management Support) που είναι µια προσπάθεια να ενσωµατωθούν και 
αριθµός βάσεων δεδοµένων, που περιέχουν πληροφορίες σχετικές µε τον κίνδυνο 

διαχείρισης επικίνδυνων υλικών, και διάφορα υπάρχοντα πρότυπα προσοµοίωσης που 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για προβλήµατα περιβαλλοντικής εκτίµησης έτσι ώστε 
οι διευθυντές που βρίσκονται αντιµέτωποι µε όλο και περισσότερο περίπλοκα 

προβλήµατα απόφασης επιχειρηµατικού κινδύνου να µπορούν να διακινδυνεύουν να 

λάβουν αποφάσεις βασισµένες στην ανάλυση και τη βελτιστοποίηση συστηµάτων.  

8 Ο Kjetil Fagerholt, (2004), στο άρθρο του «A computer-based decision 

support system for vessel fleet scheduling—experience and future research», 

παρουσιάζει το Tourborouter, ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για τον 

προγραµµατισµό του θαλάσσιου στόλου το οποίο περιλαµβάνει και την εµπειρία που 

αποκρίθηκε από παλαιότερες έρευνες και χρησιµοποιείται τώρα από διάφορες 
ναυτιλιακές εταιρίες. 

9 Οι Peer Volkner και Brigitte Werners, (2000), στο άρθρο τους «A decision 

support system for business process planning», παρουσιάζουν το βασισµένο στην 

προσοµοίωση σύστηµα υποστήριξης απόφασης GEPSIS το οποίο αναπτύχθηκε για 

την βελτιστοποίηση των επιχειρησιακών διαδικασιών. 

10 Οι Adolfo Crespo Marqueza και Carol Blanchar, (2004), στο άρθρο τους 
«A Decision Support System for evaluating operations investments in high-

technology business», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης (DSS) για 

να συνδέσουν την αξία πελατών µε τους επιχειρησιακούς στόχους. Μέσα από 

σενάρια και τεχνικές βελτιστοποίησης, παρουσιάζει απαντήσεις πελατών και 
επιχειρησιακά αποτελέσµατα για να συγκριθούν οι εναλλακτικές λύσεις που θα 

επιτρέψουν τη µελλοντική χρηµατοδότηση. 

11 Ο Osman Kulak, (2005), στο άρθρο του «A decision support system for 

fuzzy multi-attribute selection of material handling equipments» παρουσιάζει το 

(FUMAHES: fuzzy multi-attribute material handling equipment selection), ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης που εξετάζει τους παράγοντες για την επιλογή 

εξοπλισµού διαχείρισης υλικών.  

12 Οι R.J. Kuoa, J.A. Chen, (2003), στο άρθρο τους «A decision support 

system for order selection in electronic commerce based on fuzzy neural network 

supported by real-coded genetic algorithm», αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης για την επιλογή παραγγελίας στο ηλεκτρονικό εµπόριο. Το σύστηµα 

ενσωµατώνει ποσοτικούς και ποιοτικούς παράγοντες από κοινού. Για τους ποιοτικούς 
παράγοντες, χρησιµοποιεί ασαφείς IF-THEN κανόνες που προκύπτουν µετά από 



 

έρευνα σε εµπειρογνώµονες παραγωγής µέσω ερωτηµατολογίου και κατόπιν µε  
προσοµοίωση που παράγεται από γενετικό αλγόριθµος. Τέλος παρουσιάζει τα 

αποτελέσµατα από την εφαρµογή του σε ένα πραγµατικό πρόβληµα µιας διεθνούς 
επιχείρησης. 

13 Οι Sandra Parker, Eric M. Malstrom, Lisa M. Irwin, and Grant DuCote, 

(1994), στο άρθρο τους «A Decision Support System For Personnel Scheduling in a 

Manufacturing Environment», αναπτύσσουν ένα πρωτότυπο σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης (DSS) που βοηθά τους διευθυντές στην οργάνωση εργασίας στον 

βιοµηχανικό τοµέα. Τα  κύρια προγράµµατα παραγωγής βασίστηκαν σε κέντρα 

εργασίας και έχει ως σκοπό να παραγάγει απαιτήσεις εργασίας από κατηγορίες 
εργαζοµένων. 

14. Οι A.K. Chitta , K. Shankar, Vijay K. Jain, (1990), στο άρθρο τους «A 

Decision Support System for Process Planning», αναπτύσσουν ένα σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης για την επιλογή και τον προγραµµατισµό εργασιών και 
διαδικασιών µηχανηµάτων και εργαλείων κοπής. 

15 Οι B. Besharati, S. Azarma, P.K. Kannan, (2005), στο άρθρο τους «A 

decision support system for product design selection: A generalized purchase 

modeling approach», αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο 

επεξεργάζεται και αξιολογεί το σχεδιασµό και τη διαδικασία κατασκευής ενός 
προϊόντος, τις απαιτήσεις κατασκευής του και τις απαιτήσεις των πελατών.   

16. Οι Nuno Alexandre Moreira, Rui Carvalho Oliveira, (1989), στο άρθρο 

τους «A Decision Support System for production planning in an industrial unit», 

περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο υποστηρίζει τον 

προγραµµατισµό παραγωγής σε µια βιοµηχανική µονάδα παραγωγή λιπαντικών.  

17 Οι M. Grazia Speranza, Auke P. Woerlee, (1989), στο άρθρο τους «A 

Decision Support System for operational production scheduling», περιγράφουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης για το δυναµικό σχεδιασµό εργασίας 
καταστηµάτων. Το σύστηµα υποστηρίζει τον αρµόδιο για το σχεδιασµό στην 

κατασκευή αποδοτικών και αποτελεσµατικών προγραµµάτων. 

18 Οι Lida Xu, Zongbin Li, Shancang Li, Fengming Tang, (2004), στο άρθρο 

τους «A decision support system for product design in concurrent engineering», 

περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο ενσωµατώνει την 

εφαρµοσµένη µηχανική στον προγραµµατισµό και τις διαδικασίες παραγωγής ενός 
υλικού. 

19 Οι Bernard Grabot, Jean-Claude Blanc, Chantal Binda, (1996), στο άρθρο 

τους «A decision support system for production activity control», περιγράφουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο χρησιµοποιείτε στο επίπεδο ελέγχου 

δραστηριότητας παραγωγής προκειµένου ο αποφασίζων να αντιδράσει σε 
απρόβλεπτες εκδηλώσεις όπως οι αποτυχίες µηχανών, η απουσία χειριστών 

µηχανηµάτων κλπ.  

20 Οι R.J. Kuo, K.C. Xue, (1998), στο άρθρο τους «A decision support system 

for sales forecasting through fuzzy neural networks with asymmetric fuzzy weights», 

αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης βασισµένο σε ασαφή νευρωνικά 

δίκτυα για να λύσουν το πρόβληµα της πρόβλεψης των πωλήσεων. 

21 Οι Jing-Quan Lia, Denis Borensteinb, Pitu B. Mirchandania, (2005), στο 

άρθρο τους “A decision support system for the single-depot vehicle rescheduling 

problem” προτείνουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο χρησιµοποιείτε 
για τον επαναπρογραµµατισµό οχηµάτων τα οποία για διάφορους λόγους (Μηχανικές 
αποτυχίες, ατυχήµατα, κυκλοφοριακή συµφόρηση) δεν µπορούν να εκτελέσουν τα 

δροµολόγιά τους σύµφωνα µε το πρόγραµµα που έχει εκπονηθεί 



 

22 Ο Bernard Grabot, (1992), στο άρθρο του «A decision support system for 

variable routings management in manufacturing systems», προτείνει ένα πρωτότυπο 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης για να διαχειριστεί τις µεταβλητές δροµολογήσεις 
που µπορούν να βοηθήσουν αναζήτηση των λύσεων για να µετριάσουν τις συνέπειες 
µιας αποτυχίας και στην αξιολόγηση αυτών των λύσεων όταν απρόβλεπτα γεγονότα 

(όπως οι αποτυχίες ή οι αλλαγές στο περιβάλλον των εργαστηρίων) συµβούν κατά τη 

διάρκεια της παραγωγής.  
23 Ο Jean Couillard, (1993), στο άρθρο του «A decision support system for 

vehicle fleet planning», αναπτύσσει ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για 

βοηθήσει τους διευθυντές να λύσουν το πρόβληµα προγραµµατισµού στόλου.  

24 Οι Rustam Vahidov, Fei Ji, (2004), στο άρθρο τους «A diversity-based 

method for infrequent purchase decision support in e-commerce», προτείνουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης για να βοηθήσουν όλους τους αγοραστές µέσω 

internet να λαµβάνουν τη σωστότερη απόφαση αγοράς. 
25 Οι Jichang Donga, Helen S. Dub, Shouyang Wanga, Kang Chenc, Xiaotie 

Dengb, (2003), στο άρθρο τους «A framework of Web-based Decision Support 

Systems for portfolio selection with OLAP and PVM», προτείνουν ένα πρωτότυπο 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την επιλογή χαρτοφυλακίων, από οικονοµικές 
εταιρείες και µεµονωµένους επενδυτές.  

26 Οι M Nussbaum, M Sepulveda, A Cobian, J Gaete, E Parra, J Cruz, (1996), 

στο άρθρο τους «A Fuel Distribution Knowledge-based Decision Support System», 

περιγράφουν ένα βασισµένο στη γνώση σύστηµα υποστήριξης απόφασης για τον 

προγραµµατισµό, εκτέλεση και έλεγχο διανοµής καυσίµων της µεγαλύτερης 
εταιρείας στη Χιλή. 

27 Οι Bartel Van de Walle, Anne-Francoise Rutkowski, (2006), στο άρθρο 

τους «A fuzzy decision support system for IT Service Continuity threat assessment», 

προτείνουν ένα πρωτότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την ευκολότερη 

συµφωνία λήψης απόφασης από οµάδα αποφασιζόντων. 

28 Οι G. Arampatzis, C.T. Kiranoudis, P. Scaloubacas, D. Assimacopoulos, 

(2002), στο άρθρο τους «A GIS-based decision support system for planning urban 

transportation policies», προτείνουν ένα πρωτότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
για την ανάλυση και την αξιολόγηση από της δροµολόγησης οχηµάτων από 

διαφορετικές εταιρείες µεταφορών. 

29 Οι W. Wena, W.K. Wangb, T.H. Wang, (2004), στο άρθρο τους «A hybrid 

knowledge-based decision support system for enterprise mergers and acquisitions», 

περιγράφουν ένα βασισµένο στη γνώση σύστηµα υποστήριξης απόφασης για τις 
επιχειρηµατικές συγχωνεύσεις και τις εξαγορές.  

30 Οι Brian G. Kingsmana, Antonio Artur de Souzab, (1996), στο άρθρο τους 
«A knowledge-based decision support system for cost estimation and pricing 

decisions in versatile manufacturing companies», προτείνουν ένα πρωτότυπο 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την εκτίµηση κόστους κατασκευών και την 

τιµολόγηση στις κατασκευαστικές εταιρείες. 
31 Οι Mustafa Ozbayrak, Robert Bell, (2002), στο άρθρο τους «A knowledge-

based decision support system for the management of parts and tools in FMS» 

αναπτύσσουν ένα βασισµένο στη γνώση σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την  

αποδοτικότερη και πιο αξιόπιστη χρησιµοποίηση καθώς και το µεγαλύτερο έλεγχο 

ροής εργαλείων στις βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις παραγωγής. 
32 ΟΙ Eduardo Natividade-Jesus, João Coutinho-Rodrigues, Carlos Henggeler 

Antunes, (2006), στο άρθρο τους «A multicriteria decision support system for housing 



 

evaluation» παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την αξιολόγηση 

των κατοικιών. 

33 Οι George L. Kovacsa, Paolo Paganelli, (2003), στο άρθρο τους «A 

planning and management infrastructure for large, complex, distributed projects—

beyond ERP and SCM» ένα βασισµένο στο WEB σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
που αφορά το σχεδιασµό και τον προγραµµατισµό κατασκευής και λειτουργίας 
προσωρινών επιχειρήσεων και που αποτελούν προσωρινή κοινοπραξία άλλων 

νόµιµων µονάδων και αποκαλούνται εικονικές (εκτεταµένες) επιχειρήσεις.  
34 Οι Laura A. Seffino, Claudia Bauzer Medeiros, Jansle V. Rocha, Bei Yi, 

(1999), στο άρθρο τους «WOODSS — a spatial decision support system based on 

workflows», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης  που 

χρησιµοποιείται από κοινού µε ένα GIS προκειµένου να παρέξει χωρική υποστήριξη 

απόφασης που περιλαµβάνει όµως και τα περιβαλλοντικά στοιχεία. 

35 Οι C. Brand, M. Mattarelli, D. Moon, R. Wolfler Calvo, (2005), ), στο 

άρθρο τους «TRANS-POL: A mediator between transportation models and decision 

makers’ policies», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης (DSS) που 

αναπτύσσεται συγκεκριµένα για τον πολιτικό τοµέα µεταφορών και το οποίο είναι 
ικανό να  παρουσιάσει τις επιδράσεις από την εφαρµογή των πολιτικών µεταφορών 

και των προγραµµάτων µεταφορών. 

36 Οι J. Antes, L. Campen, U. Derigs , C. Titze, G.-D. Wolle , (1998), στο 

άρθρο τους «SYNOPSE: a model-based decision support system for the evaluation of 

flight schedules for cargo airlines», παρουσιάζουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης που δίνει τη δυνατότητα να αξιολογηθούν τα προγράµµατα πτήσης, όσον 

αφορά το κόστος, το εισόδηµα και τη συµβολή στο κέρδος, σε αερογραµµές 
εµπορευµάτων. 

37 Οι C. Brand, M. Mattarelli, D. Moon, R. Wolfler Calvo, (2001), στο άρθρο 

τους «STEEDS: A strategic transport–energy–environment decision support» 

παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης (NAIADE) που αναπτύχθηκε στα 

πλαίσια ενός ευρωπαϊκού ερευνητικού προγράµµατος και επιτρέπει στους 
αποφασίζοντες να αξιολογήσουν τους διαφορετικούς τύπους πληροφοριών που 

προκύπτουν από ενισχυµένη πρόσβαση σ’ αυτές κατά τη διάρκεια σύνθετων 

επιλογών.  

38 Οι A.T.M. Aerts, A. Jansen, L. Klieb, C. Noorlander,  G. Wolf , (1994), 

στο άρθρο τους «'PLATE': A decision support system for resource constrained 

scheduling problems», παρουσιάζουν ένα διαλογικό σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
για τη διαχείριση των περιορισµένων πόρων κατά το σχεδιασµό επίλυσης 
προβληµάτων. 

39 Οι Gerard Colson,  Bertrand Mareschal, (1994), στο άρθρο τους 
«JUDGES: A descriptive group decision support system for the ranking of items», 

παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξη οµαδικής απόφασης σε περίπτωση 

ταξινόµησης διάφορων οµάδων εναλλακτικών λύσεων.  

40 Οι Gary P. Moynihan, Prasad Purushothaman, Robert W. McLeod, 

William G. Nichols, (2001), στο άρθρο τους «DSSALM: A decision support system 

for asset and liability management», αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης για τη διαχείριση έτσι ώστε να µπορούν να προβλέψουν µελλοντικές τους 
διαφοροποιήσεις. 

41 Οι Ross R. Farrella, Thomas C. Maness, (2004), στο άρθρο τους «A 

relational database approach to a linear programming-based decision support system 

for production planning in secondary wood product manufacturing», αναπτύσσουν 

ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για να αναλύσει τα ζητήµατα προγραµµατισµού 



 

παραγωγής σε µια µεγάλη ποικιλία των δευτεροβάθµιων ξύλινων κατασκευαστών 

προϊόντων. 

42 Οι Carolyn McGregor, Josef Schiefer, Michael zur Muehlen, (2006), στο 

άρθρο τους «A shareable web service-based intelligent decision support system for 

on-demand business process management», παρουσιάζουν ένα ευφυές σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης βασισµένο στο διαδίκτυο για την κατόπιν παραγγελίας 
διαχείριση επιχειρησιακής διαδικασίας. Αυτό επιτρέπει στις επιχειρήσεις να 

συλλέγουν, συσσωρεύουν και να µετασχηµατίζουν πληροφορίες για τις 
επιχειρησιακές διαδικασίες τους από διανεµηµένα συστήµατα οργανώσεων που είναι 
σε µια συγκεντρωµένη αποθήκη και να τα µοιράζονται µεταξύ τους. 

43 Οι Urs Buehlmann, Cliff T. Ragsdale, B. Gfeller, (2000), στο άρθρο τους 
«A spreadsheet-based decision support system for wood panel manufacturing», 

περιγράφουν  ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης βασισµένο στο Excel που 

επιτρέπει στους κατασκευαστές που χρησιµοποιούν σαν πρώτη ύλη το ξύλο να 

αντιµετωπίσουν διάφορες σύνθετες αποφάσεις κατά την προσπάθεια τους να 

διαθέσουν τους πόρους παραγωγής και να συνδυάσουν τις διάφορες πρώτες ύλες για 

να συναντήσουν τους στόχους παραγωγής. 
44 Ο Yeu-Shiang Huang, (2003), στο άρθρο του «A structural design of 

decision support systems for deteriorating repairable systems», αναπτύσσει ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθάει τους αποφασίζοντες να λάβουν τις 
βέλτιστες αποφάσεις έτσι ώστε να ελαχιστοποιήσουν τις απώλειες από τα 

επισκευάσιµα συστήµατα που χαλάνε τακτικά.  

45 Οι D.H.R. Price, R. Beach, A.P. Muhlemann, J.A. Sharp, A. Paterson, 

(1997), στο άρθρο τους «A system to support the enhancement of strategic flexibility 

in manufacturing enterprises», αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
που βοηθά τις κατασκευαστικές επιχειρήσεις να ενισχύσουν την στρατηγική 

ελαστικότητά τους έτσι ώστε να ανταποκρίνονται γρηγορότερα στις αλλαγές που 

απαιτεί το επιχειρησιακό τους περιβάλλον.  

46 Η Γεωργία Αλεξούδα, (2003), στο άρθρο της «A user-friendly marketing 

decision support system for the product line design using evolutionary algorithms», 

παρουσιάζει ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης µάρκετινγκ (MDSS) που βοηθά 

ένα εµπορικό διευθυντή στο σχεδιασµό µιας γραµµής υποκατάστατων προϊόντων µε 
τη χρήση σεναρίων και «what-if» ανάλυση. 

47 Οι Massimo Paolucci,  Roberto Sacile, Antonio Boccalatte, (2001), στο 

άρθρο τους «Allocating crude oil supply to port and refinery tanks: a simulation-

based decision support system», προτείνει ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης που 

βασίζεται στην προσοµοίωση και εστιάζεται στο πρόβληµα της ροής των φορτίων 

ακατέργαστου πετρελαίου από τα δεξαµενόπλοια στις δεξαµενές των λιµένων και τις 
εγκαταστάσεις καθαρισµού. 

48 Οι Nissan Levin, Jacob Zahavi, Morris Olitsky, (1995), στο άρθρο τους 
«AMOS - A probability-driven, customer-oriented decision support system for target 

marketing of solo mailings», Περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης που 

έχει σκοπό να «διακρίνει» πελάτες, τα χαρακτηριστικά της αγοράς και να 

προσδιορίζει το «σωστό» ακροατήριο για κάθε προώθηση προϊόντος έτσι ώστε να 

ελαχιστοποιούνται οι οι αποστολές προϊόντων και να µεγιστοποιούνται τα κέρδη της 
επιχείρησης. 

49 Οι Muzaffer Kapanoglua, William A. Miller, (2004), στο άρθρο τους «An 

evolutionary algorithm-based decision support system for managing flexible 

manufacturing», προτείνουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για να είναι 
αποτελεσµατικότερη και αποδοτικότερη η διαχείριση των εύκαµπτων συστηµάτων 



 

κατασκευής που περιλαµβάνουν το σχεδιασµό, τη φόρτωση και αποστολή των 

οχηµάτων.  

50. Οι Jim Q. Chen, Sang M. Lee, (2002), στο άρθρο τους «An exploratory 

cognitive DSS for strategic decision making», παρουσιάζουν ένα πρότυπο γνωστικό 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης που µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν εργαλείο 

κατάρτισης διαχείρισης γιατί εστιάζεται στην υποστήριξη των γενικών διαδικασιών 

σκέψης του αποφασίζοντα έτσι ώστε να µειώσει τις γνωστικές του ελλείψεις.  
 51 Οι Hokey Min and Sean B. Eom, (1994), στο άρθρο τους «An Integrated 

Decision Support System for Global Logistics» περιγράφει το σχέδιο ενός 
συστήµατος υποστήριξης απόφασης (IDSS) που ενισχύει την αποτελεσµατικότητα 

και την αποδοτικότητα ενός παγκόσµιου δικτύου επικοινωνίας και ενηµέρωσης το 

οποίο ενσωµατώνεται µέσα σε ένα εκ των προτέρων καθιερωµένο δίκτυο διανοµής. 
52 Οι R. Ramesh, G. Chandra Sekar, (1998), στο άρθρο τους «An Integrated 

Framework for Decision Support in Corporate Planning», αναπτύσσουν προτείνουν 

ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για τη λήψη απόφασης εταιρικού 

προγραµµατισµού σε πολύπλοκες επιχειρήσεις. 
53 Οι Fusun U lengin, Sule Onsel, Y. Ilker Topcu, Emel Aktas, Ozgur Kabak, 

(2006), στο άρθρο τους «An integrated transportation decision support system for 

transportation policy decisions: The case of Turkey», προτείνουν ένα σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης που καθοδηγεί τους φορείς χάραξης πολιτικής µεταφορών 

στις µελλοντικές στρατηγικές αποφάσεις τους και διευκολύνει την ανάλυση των 

πιθανών συνεπειών µιας συγκεκριµένης πολιτικής για τους τρόπους αλλαγής του 

µεριδίου της µεταφοράς και του επιβάτη και του φορτίου.  

54 Οι Shijia Gao, Huaiqing Wang, Dongming Xu, Yingfeng Wang, (2007), 

στο άρθρο τους «An intelligent agent-assisted decision support system for family 

financial planning», προτείνουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης το 

οποίο µε τη χρησιµοποίηση της ευφυούς τεχνολογίας πρακτόρων και των υπηρεσιών 

του διαδικτύου παρέχει υποστήριξη απόφασης για ζητήµατα  οικογενειακού 

οικονοµικού σχεδιασµού.  

55 Οι Waiman Cheung, Lawrence C. Leung, Philip C.F. Tam, (2004), στο 

άρθρο τους «An intelligent decision support system for service network planning», 

προτείνουν ένα ευφυές σύστηµα υποστήριξης απόφασης. το οποίο ενσωµατώνει µια 

υποστήριξη απόφασης µε ένα έµπειρο σύστηµα (ES), για να παρέχει οδηγίες στον 

αποφασίζοντα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας προγραµµατισµού.  

56 Οι Carlos Gomes da Silva, José Figueira, João Lisboa, Samir Barmane, 

(2004), στο άρθρο τους «An interactive decision support system for an aggregate 

production planning model based on multiple criteria mixed integer linear 

programming» παρουσιά-ζουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης για το 

συνολικό προγραµµατισµού παραγωγής (APP) που απευθύνεται σε µια πορτογαλική 

εταιρία που παράγει δοµικά υλικά µε σκοπό να µεγιστοποιήσει το κέρδος, να 

ελαχιστοποιήσει τις πρόσφατες εντολές, και να ελαχιστοποιήσει τις αλλαγές επιπέδων 

εργατικού δυναµικού. 

57 Tarun K. Sen, Laurence J. Moore, Traci J. Hess, (2000), στο άρθρο τους 
«An organizational decision support system for managing the DOE hazardous waste 

cleanup program», περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο σκοπό 

έχει να βοηθήσει το τµήµα ενέργειας των ΗΠΑ να διαχειριστούν τα επικίνδυνα 

απόβλητα των βιοµηχανιών. 

58 Οι Gülfem I¸sıklara, Emre Alptekinb, Gülçin Büyüközkanb, (2006), στο 

άρθρο τους «Application of a hybrid intelligent decision support model in logistics 

outsourcing», προτείνουν ένα ευφυές σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθά τα 



 

εταιρείες να βελτιώσουν την αποδοτικότητά τους όταν αυτές χρησιµοποιούν 

εξωτερικές επιχειρήσεις για να εκτελέσουν µερικές ή όλη τη δραστηριότητα της 
εταιρίας.  

59 Οι Paul Calame, Ravi Nannapaneni, Scott Peterson, Jay Turpin, James Yu, 

(2000), στο άρθρο τους «Cockpit: Decision Support Tool for Factory Operations and 

Supply Chain Management» αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης µε 
το οποίο το προσωπικό της εταιρείας Intel λαµβάνει τις απαραίτητες πληροφορίες για 

να τρέξει τις καθηµερινές διαδικασίες και να αποφύγει ή να ανιχνεύσει προβλήµατα 

που αφορούν  τις διαδικασίες κατασκευής και εφοδιαστική αλυσίδα.  

60 Οι C.D. Tarantilis, D. Diakoulaki, C.T. Kiranoudis, (2002), στο άρθρο τους 
«Combination of geographical information system and efficient routing algorithms for 

real life distribution operations», αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
για την επίλυση του προβλήµατος δροµολόγησης ενός στόλου οµοίων οχηµάτων.  

61 Οι Tung Bui, Taracad R. Sivasankaran, (1987), στο άρθρο τους «Cost-

Effectiveness Modeling for a Decision Support System in Computer Security», 

αναπτύσσουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά τους διευθυντές 
ηλεκτρονικής ασφάλειας των επιχειρήσεων να µεγιστοποιήσουν την ασφάλεια των 

πληροφοριακών τους συστηµάτων και πληροφοριών ελαχιστοποιώντας ταυτόχρονα 

το κόστος.  
62 Ο Soumitra Dutta, (1994), στο άρθρο του «Decision support for planning», 

αναπτύσσει το MARS, ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για ενισχυτικές 
διαδικασίες προγραµµατισµού σε πραγµατικό παγκόσµιο περιβάλλον.  

63 Οι Jae-Hyeon Ahn, Kazuo J. Ezawa, (1997), στο άρθρο τους «Decision 

support for real-time telemarketing operations through Bayesian network learning¨, 

αναπτύσσουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την σε πραγµατικό 

χρόνο χρησιµοποίηση διαδικασιών τηλεαγοράς.  
64 Οι V. Maniezzo, I. Mendes, M. Paruccini, (1998), στο άρθρο τους 

«Decision support for siting problems», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης που αφορά τη λήψη απόφασης επιλογής χώρου για κατασκευή 

εγκαταστάσεων για τη διαχείριση των βιοµηχανικών αποβλήτων έτσι ώστε να 

ελαχιστοποιηθούν οι δαπάνες και οι περιβαλλοντικές επιδράσεις. 
65 Οι Mario T. Tabucanon , Dentcho N. Batanov, Devendra K. Verma, 

(1994), στο άρθρο τους «Decision support system for multicriteria machine selection 

for flexible manufacturing systems», προτείνουν ένα ευφυές σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης που βοηθά που προορίζεται να βοηθήσει τη διαδικασία επιλογής των 

εναλλακτικών µηχανών για τα εύκαµπτα συστήµατα κατασκευής. Βοηθά το χρήστη 

να βρει την πιο «ικανοποιητική» µηχανή βάσει διάφορων αντικειµενικών καθώς 
επίσης και υποκειµενικών ιδιοτήτων.  

66 Οι Felix T.S. Chan, Rajat Bhagwat, N. Kumar, M.K. Tiwari, Philip Lam, 

(2005), στο άρθρο τους «Development of a decision support system for air-cargo 

pallets loading problem: A case study», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης που βοηθά τις εταιρείες αεροπορικών µεταφορών να αποθηκεύσουν και να 

µεταφέρουν το µεγαλύτερο δυνατό φορτίο παλετών σε όσο το δυνατόν λιγότερο χώρο 

και λιγότερες πτήσεις.  
67 Οι A. Barnikow, U. Behrendt, K. Hartmann, Scharni, (1991),στο άρθρο 

τους «“DICTUM” Decision support system for analysis and synthesis of large-scale 

industrial systems», παρουσιάζουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης το 

οποίο βασίζεται σε µοντέλα και αφορά την ανάλυση και τη σύνθεση µεγάλης 
κλίµακας στη χηµική διαδικασία και τα σχετικά συστήµατα πετροχηµικών εταιρειών. 



 

68 Οι R.P. Mohanty, S.G. Deshmukhb, (1997), στο άρθρο τους «Evolution of 

a decision support system for human resource planning in a petroleum company», 

περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης (DSS) που εστιάζει πρώτιστα στην 

παροχή των κρίσιµων εργαλείων και των πόρων που απαιτούνται για τη διαχείριση 

του ανθρώπινου δυναµικού και παρέχει τις εναλλακτικές κατευθύνσεις στις 
επιχειρήσεις που προγραµµατίζουν τις ανάγκες τους σε εργατικό δυναµικό.  

69 Οι Chuda Basnet, Les Foulds, Magid Igbaria, (1996), στο άρθρο τους 
«FleetManager: a microcomputer-based decision support system for vehicle routing», 

περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο αναπτύχθηκε για να 

βοηθήσουν στη δηµιουργία ή τη βελτίωση της χρησιµοποίησης διαδροµών 

βυτιοφόρων γάλακτος στη Νέα Ζηλανδία.  

70 Οι Dobrila Petrovic, Ying Xie, Keith Burnham, (2006), στο άρθρο τους 
«Fuzzy decision support system for demand forecasting with a learning mechanism», 

περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την πρόβλεψη απαιτήσεων  η 

οποία παράγεται από την επεξεργασία των προβλέψεων του πελάτη, ενός ειδικού της 
αγοράς και από δύο µοντέλα πρόβλεψης (TSAD και ARMA. 

71 Οι S.K. Deba, B. Bhattacharyya, (2004), στο άρθρο τους «Fuzzy decision 

support system for manufacturing facilities layout planning», προτείνουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά τους επιχειρηµατίες να 

αποφασίσουν για την τοποθεσία των εγκαταστάσεων της επιχείρησής τους καθώς και 
για την καλύτερη χωροθετική κατανοµή των εγκαταστάσεών τους. 

72 Οι Maro Vlachopoulou, George Silleos, Vassiliki Manthou, (2001), στο 

άρθρο τους «Geographic information systems in warehouse site selection decisions», 

προτείνουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο τους επιχειρηµατίες να 

αποφασίσουν για την τοποθεσία των εγκαταστάσεων της επιχείρησής τους.  
73 Οι Katta G. Murty, Yat-wah Wan, Jiyin Liu, Mitchell Tseng, Edmond 

Leung, Kam-Keung Lai, Herman C. Chiu, (2005), στο άρθρο τους «Hongkong 

International Terminals Gains Elastic Capacity Using a Data-Intensive Decision-

Support System», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο 

βοηθά στην λήψη απόφασης για την ορθολογικότερη ροή των εµπορευµατοκιβωτίων 

στο Hongkong International Terminal,  

74 Ο L.R. Foulds, (1997), στο άρθρο του «LayoutManager: A microcomputer-

based decision support system for facilities layout», παρουσιάζει ένα σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης το οποίο τους επιχειρηµατίες να αποφασίσουν για την 

χωροταξική τοποθέτηση των εγκαταστάσεων της επιχείρησής τους, 
75 Οι Bert De Reyck, Zeger Degraeve, (2005), στο άρθρο τους «MABS: 

Spreadsheet-based decision support for precision marketing», παρουσιάζουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά στην προώθηση διαφηµίσεων µέσω 

γραπτών µηνυµάτων σε κινητά τηλέφωνα, 

76 Ο Hans van der Heijden, (2005), στο άρθρο του «Mobile decision support 

for in-store purchase decisions», παρουσιάζει ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης το οποίο εφαρµόζεται σε κινητή συσκευή κα βοηθά τους αγοραστές που 

βρίσκονται µέσα σε καταστήµατα να αποφασίσουν να επιλέξουν προϊόν, 

77 Ο Ing-Long Wu, (2000), στο άρθρο του «Model management system for 

IRT-based test construction decision support system», παρουσιάζει ένα πρότυπο 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης για να βοηθήσει ακόµη και έναν µη ειδικό χρήστη 

στο χειρισµό της διαδικασίας κατασκευής δοκιµής υλικών αποδοτικά και 
αποτελεσµατικά, 

78 Οι Kim Bang Salling  Steen Leleur, Anders Vestergaard Jensen, (2006), 

στο άρθρο τους «Modelling decision support and uncertainty for large transport 



 

infrastructure projects», παρουσιάζουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
που βοηθά τη λήψη απόφασης κάτω από αβεβαιότητα σχετικά µε την εκτέλεση έργων 

υποδοµής που αφορούν τις µεταφορές,  
79 Ο 79 Hans-Herbert Wagshal, (1985), στο άρθρο του «New Perspectives in 

Decision Support for Port Planning», παρουσιάζει ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης 
απόφασης που αναπτύχθηκε από έρευνα που γίνεται στο τµήµα Πληροφορικής του 

τεχνικού πανεπιστηµίου του Βερολίνου και αφορά τη λήψη απόφασης πολλαπλών 

αποφασιζόντων σε λιµένες έτσι ώστε να βελτιστοποιηθεί η λειτουργία του λιµένα, 

80 Οι Shantanu Biswas, Y. Narahari, (2002), στο άρθρο τους «Object 

Oriented Modeling and Decision Support for Supply Chains», παρουσιάζουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθά στη λήψη στρατηγικής, τακτικής και 
λειτουργικής απόφασης σε όλο το φάσµα της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας 

81 Οι J.Z. Hernandez, J.M. Serrano, (2000), στο άρθρο τους «Refective 

knowledge models to support an advanced HCI for decision management», 

παρουσιάζουν ένα βασισµένο στη γνώση σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθά 

την σε πραγµατικό χρόνο λήψη απόφασης για προβλήµατα δροµολογησης οχηµάτων, 

82 Οι Haiyan Zhao, Youliang Zhang, Ziliang Wang, Sik-fun Lee, Wing-

chcong Kwong, (2003), στο άρθρο τους «Research on group decision support system 

for concurrent product development process», παρουσιάζουν ένα σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά οµάδες αποφασιζόντων στη λήψη απόφασης 
στα πολλά και σύνθετα προβλήµατα αξιολόγησης και λήψης αποφάσεων στην 

ταυτόχρονη διαδικασία ανάπτυξης προϊόντων,  

83 Οι Gert Andersson, Patrik Flisberg, στο άρθρο τους «Bertil Lidén, RuttOpt 

– A decision support system for routing of logging trucks», παρουσιάζουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο αναπτύχθηκε για το σχεδιασµό των 

δροµολογίων των φορτηγών αναγραφών στη σουηδική δασική βιοµηχανία, 

84 Οι Bjorn Haavengen, James A Sena, (1996), στο άρθρο τους «The 

development of a purchase manager's decision support system for budgeting and 

contracting in a wood-processing company», παρουσιάζουν ένα πρότυπο σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης που αναπτύθηκε για µια Νορβηγική εταιρεία ξυλείας και 
αφορά τη δραστηριότητα σύνταξης προϋπολογισµού και εργολαβίας,  

85 Οι Felix T.S. Chan, Bing Jiang, Nelson K.H. Tang, (2000), στο άρθρο τους 
«Τhe development of intelligent decision support tools to aid the design of Flexible 

manufacturing systems», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το 

οποίο χρησιµοποιεί έµπειρα συστήµατα και ασαφή λογική και βοηθά στη λήψη 

αποφάσεων για τη µείωση του χρόνου και του κόστους των εύκαµπτων συστηµάτων 

κατασκευής, 
86 Οι C. Nwagboso, P. Georgakis, D. Dyke, (2003), στο άρθρο τους «Time 

compression design with decision support for intelligent transport systems 

deployment», παρουσιάζουν το σχεδιασµό ενός ευφυούς συστήµατος υποστήριξης 
απόφασης το οποίο βοηθά στη σύµπτυξη του σχεδιασµού και της ανάπτυξης ενός 
προϊόντος,  

87 Οι Matthew J. Liberatore, Anthony C. Stylianou, (1995), στο άρθρο τους 
«Toward a Framework for Developing Knowledge-Based Decision Support Systems 

for Customer Satisfaction» παρουσιάζουν το σχεδιασµό ενός ευφυούς συστήµατος 
υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά στη µεγιστοποίηση της ικανοποίησης των 

πελατών µέσα από την παραγωγή των προϊόντων,  

88 Οι C.D. Tarantilis, C.T. Kiranoudis, (2001), στο άρθρο τους «Using a 

spatial decision support system for solving the vehicle routing problem», 

παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για την επίλυση του 



 

προβλήµατος δροµολόγησης οχηµάτων (VRP) χρησιµοποιώντας µια µεταεευρετική 

µέθοδο που καλείται: οπισθοδρόµηση της προσαρµοστικής αποδοχής κατώτατων 

ορίων (BATA). 

89 Οι Won Jun Lee, Kun Chang Lee, (1999), στο άρθρο τους «A meta 

decision support system approach to coordinating production/marketing decisions», 

παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά στη λήψη 

απόφασης για το συντονισµό της παραγωγής και του µάρκετινγκ,  

90 Οι A. Kaklauskas, E.K. Zavadskas, V. Trinkunas, (2006), στο άρθρο τους 
«A multiple criteria decision support on-line system for construction», παρουσιάζουν 

ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά στη λήψη άµεσης απόφασης για 

τη αποδοτική χρησιµοποίηση καινοτοµιών που διαδίδονται µέσω του διαδικτύου και 
αφορούν τον τοµέα των κατασκευών, 

91 Ο Shuliang Li, (2006), στο άρθρο του «AgentStra: an Internet-based multi-

agent intelligent system for strategic decision-making», παρουσιάζει ένα πρότυπο 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο µέσω του Ίντερνετ και πολυ-πρακτόρων 

βοηθά στην ανάπτυξη στρατηγικής από εταιρείες µεγάλου µεγέθους,  
92 Οι Sean Jackson,  Jim Browne, (1992), στο άρθρο τους «AI-based decision 

support tool for strategic decision making in the factory of the future», παρουσιάζουν 

ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο χρησιµοποιεί µεθόδους τεχνητής 
νοηµοσύνης και βοηθά τους αποφασίζοντεες να λαµβάνουν αποφάσεις για τη 

µελλοντική στρατηγική που θα ακολουθήσουν,  

93 Οι Gautam Biswas, Michael Oliff, Arun Sen, (1988), στο άρθρο τους «An 

Expert Decision Support System for Production Control», παρουσιάζουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά τους ανθρώπους να αντιµετωπίζουν 

τα προβλήµατα που εµφανίζονται κατά τη διάρκεια της παραγωγής προϊόντων, 

94 Οι Kim Hua Tan, Chee Peng Lim, Ken Platts, Hooi Shen Koay, (2005), 

στο άρθρο τους «An intelligent decision support system for manufacturing technology 

investments», παρουσιάζουν ένα έξυπνο σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο 

βοηθά τους διευθυντές να λάβουν αποφάσεις σχετικές µε τις νέες ταχνολογίες 
κατασκευής,  

95 Οι James J. Jiang, Gary Klein, Roger Alan Pick, (1998), στο άρθρο τους 
«A marketing category management system: a decision support system using scanner 

data», παρουσιάζουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθά τον 

χρήστη του να λάβει απόφαση για πολύπλοκα υλικά µέσα από τη σύγκριση των 

υπαρχόντων πληροφοριών και των αποθηκευµένων µοντέλων, 

96 Οι Christine Gertosio, Alain Dussauchoy, (2003), στο άρθρο τους «A 

distributed Decision Support System for operational units Application to a 

manufacturing unit», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθά 

τον χρήστη του να µπορεί να οργανώσει τις απαιτούµενες εργασίες σε ένα 

διανεµηµένο περιβάλλον εργασιών, µηχανηµάτων και παραγωγής προϊόντων, 

97 Οι Harry K.H. Chow, K.L. Choy, W.B. Lee, (2006), στο άρθρο τους «A 

dynamic logistics process knowledge-based system – An RFID multi-agent 

approach», παρουσιάζουν µια ερευνητική εργασία που αφορά ένα σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης το οποίο βασίζεται στη γνώση και αφορά την σε πραγµατικό 

χρόνο υποστήριξη απόφασης σε όλο το φάσµα διαδικασιών της εφοδιαστικής 
αλυσίδας,  

98 Οι Nikolaos F. Matsatsinis, Yannis Siskos, (1999), στο άρθρο τους 
«MARKEX: An intelligent decision support system for product development 

decisions», », παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης που ενεργεί ως 



 

σύµβουλος για τους εµπόρους, παρέχοντας την οπτική υποστήριξη για να ενισχύσει 
την κατανόηση και για να υπερνικήσει την έλλειψη πείρας, 

99 Οι Nathalie Cassaigne και Madan G. Singh, (2001), στο άρθρο τους 
«Intelligent Decision Support for the Pricing of Products and Services in Competitive 

Consumer Markets», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθά 

στην αποτελεσµατικότερη διαχείριση των αποθεµάτων σε ένα ορυχείο άνθρακα µε 
αποτέλεσµα τη µείωση του κόστους διαχείρισής τους κατά 25%, 

100 Οι G. Arampatzis, C.T. Kiranoudis, P. Scaloubacas, D. Assimacopoulos, 

(2002), στο άρθρο τους «A GIS-based decision support system for planning urban 

transportation policies», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης που 

ενσωµατώνεται σε ένα γεωγραφικό σύστηµα πληροφοριών (GIS) για την ανάλυση 

και την αξιολόγηση των µεταφορών κάτω από διαφορετική πολιτική. Το ΣΥΑ 

δοκιµάσθηκε στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας µε πολύ ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα,  

101 Οι Sanjiv A. Patel, Ali K. Kamrani, (1996), στο άρθρο τους “Intelligent 

DSS for diagnosis and maintenance of automated systems”, παρουσιάζουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης που χρησιµοποιείται σε αυτοµατοποιηµένη 

παραγωγή και το οποίο βοηθά στην διάγνωση και την υποστήριξη παραπέρα 

ενεργειών από το προσωπικό σε µηχανήµατα τα οποία παρουσιάζουν βλάβη, 

102 Ο Frank Witlox, (2003), στο άρθρο του «MATISSE: a relational expert 

system for industrial site selection», παρουσιάζει ένα βασισµένο στη γνώση σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης για τον αστικό προγραµµατισµό γενικά και ειδικά για την 

βιοµηχανική επιλογή περιοχών,  

103 Οι R. C. G. Teive, F. S. V. Silveira, M. Morozowski Filho, (2000), στο 

άρθρο τους «A strategic DSS for an electric utility company in a competitive 

environment», περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης βασισµένο σε 
έµπειρα συστήµατα, το οποίο βοηθά το χρήστη µέσα από έναν δυναµικό 

προσοµοιωτή να επιλέξει τα εφικτά προγράµµατα µεταξύ ενός στρατηγικού 

χαρτοφυλακίου,  

104 Οι Jens Wohltorf, Sahin Albayrak, στο άρθρο τους «An Agent-based 

Decision Support System for the Introduction of Next Generation Mobile Services», 

σχεδιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης επένδυσης για τις κινητές υπηρεσίες 
επόµενης γενεάς που να αντιµετωπίζει και να αξιολογεί την ευρωστία και τη 

βιωσιµότητα των επιχειρησιακών προτύπων σε αυτήν την περιοχή.  

105 Οι L. Ingolotti, P. Tormos, A. Lova, F. Barber, M.A. Salido, M. Abril, 

στο άρθρο τους «A DSS for the railway scheduling problem», παρουσιάζουν ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά στη βελτιστοποίηση του 

προβλήµατος δροµολόγησης σε διάφορους προορισµούς µιας σιδηροδροµικής 
αµαξοστοιχίας,  

106 Οι Yi-Hwa Wu, Harvey J. Miller, Ming-Chih Hung, στο άρθρο τους «A 

Gis-based DSS for analysis of route choice in congested urban road networks», 

παρουσιάζουν ένα GIS-βασισµένο σύστηµα υποστήριξης απόφασης για το σχεδιασµό 

διαδροµών που απαιτούνται για ένα ταξίδι για να φθάσει στον προορισµό του µέχρι 
µια δεδοµένη προθεσµία,  

107 Ο R.J. Kuo, (1999), στο άρθρο του «A sales forecasting system based on 

fuzzy neural network with initial weights generated by genetic algorithm», 

παρουσιάζει ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης όπου µέσω ενός προτεινόµενου 

συγκεχυµένου νευρωνικού δικτύου µε τα αρχικά βάρη παραγµένα από γενετικό 

αλγόριθµο (GFNN) και µε εκµάθηση συγκεχυµένων IF-ΤHEN κανόνων, βοηθά στην 

πρόβλεψη πωλήσεων µιας επιχείρησης,  



 

108 Οι Liqiang Geng, Zhi Chen, Christine W. Chan, Gordon H. Huang, 

(2001), στο άρθρο τους «An intelligent decision support system for management of 

petroleum contaminated sites», περιγράφουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
βασισµένο σε έµπειρα συστήµατα το οποίο βοηθά στην οικονοµικότερη ανάπλαση 

εδαφών που µολύνθηκαν από πετρελαιοβιοµηχανία,  

109 Οι Kim B. Salling, Anders V. Jensen, Steen Leleur, στο άρθρο τους 
«COSIMA-DSS Evaluation system: A new DSS for large-scale transport 

infrastructure projects», παρουσιάζουν ένα πρότυπο σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
το οποίο µε µια ανάλυση πολλαπλών κριτηρίων και µια προσοµοίωση Μόντε Κάρλο, 

εξετάζει τους κοινωνικοοικονοµικούς κινδύνους που περιλαµβάνονται στην 

εφαρµογή έργων υποδοµής µεταφορών και κάνει απολογισµό των ποικίλων 

πληροφοριών σχετικά µε τα διαφορετικά κριτήρια,  

110 Οι O. Dexheimer, Sophie Motet, (1996), στο άρθρο τους «OTARI 

Decision support system for transport scheduling», παρουσιάζουν ένα σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης που βελτιστοποιεί τις δαπάνες παραγωγής τροφίµων 

βοοειδών µειώνοντας τις δαπάνες πρώτων υλών, τις επιλογές κατασκευής και τα 

έξοδα µεταφοράς,  
111 Οι S K Mukhopadhyay, K Pathak, K Guddu, (2003), στο άρθρο τους 

«Development of Decision Support System for Stock Control at Area Level in 

Mines», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης που βοηθά στην 

αποτελεσµατικότερη διαχείριση των αποθεµάτων σε ένα ορυχείο άνθρακα µε 
αποτέλεσµα τη µείωση του κόστους διαχείρισής τους κατά 25%, 

112 Ο Ida R. Carapelle, στο άρθρο του «Using SAS® Software as a Decision 

Support System on Top of SAP FI Financial Accounting Module», παρουσιάζει ένα 

σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο δίνει τις λύσεις και επιτρέπει στα 

διαφορετικά τµήµατα µιας επιχείρησης (µάρκετινγκ, πωλήσεις, χρηµατοδότηση, 

παραγωγή….) να εκµεταλλευτούν τις οικονοµικές πληροφορίες που λαµβάνουν,  

113 Οι Michael Andersson, Göte Olsson, (1998), στο άρθρο τους «A Simula-

tion based DS approach for operational capacity planning in a customer order driven 

assembly line», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο σε ένα 

περιβάλλον όπου πρωταρχικός παράγοντας παραγωγής είναι η ανθρώπινη εργασία, 

θέτει απαιτήσεις εργασίας και µέσω προσοµοίωσης βοηθά την βελτίωση της 
παραγωγής κατά έντεκα τοις εκατό, 

114 Οι Subhashini Ganapathy, S. Narayanan, Krishnamurthy Srinivasan, 

(2003), στο άρθρο τους «Simulation based Decision support for supply chain 

logistics», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά τους 
ανθρώπους να λαµβάνουν αποφάσει σε εργασίες όλου του φάσµατος της διαχείρισης 
εφοδιαστικής αλυσίδας, 

115
 Οι Mark Birkin, Pete Dew, Olga Macfarland, John Hodrien, στο άρθρο 

τους «HYDRA: A prototype grid-enabled spatial decision support system», 

παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά τους χρήστες του 

να λάβουν αποφάσεις σχετικές µε την χωροταξική τοποθεσία των πηγών προϊόντων, 

116 Ο Michel Mitri, (1995), στο άρθρο του «MAPS (Market entry Planning 

System) An international market entry planning system», παρουσιάζει ένα σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά τους διευθυντές να λάβουν στρατηγικές 
αποφάσεις σχετικά µε την είσοδό τους σε µια αγορά, 

117 Οι Lei,Shouju, Garcia, Zuz, hao, (2000), στο άρθρο τους «Muliple-value 

decision supporting application in software production facing global market», 

παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά στη λήψη 

αποφάσεων σε όλο το φάσµα των λειτουργιών που είναι δυνατόν να απαιτηθούν από 



 

µια εταιρεία λογισµικού η οποία έχει ήδη κάποιο προϊόν της στην αγορά και 
αντιµετωπίζει την πρόκληση της παγκόσµιας αγοράς, 

118 Οι Reinprecht, Bones, (2001), στο άρθρο τους «Data Management for the 

Electricity Market», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο 

βοηθά στον προγραµµατισµό και την εκτέλεση επιχειρησιακών λειτουργιών σε µια 

εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας, 
119 Οι Mathew J. Liberatore, Antony C. Stylianou, (1995), στο άρθρο τους 

“CSAS DSS for the measurement of Customers satisfaction in new produxt line 

development” παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά 

στη λήψη απόφασης για την ανάπτυξη νέου προϊόντος µέσω της εκτίµησης της 
ικανοποίησης των πελατών, 

120 Οι Antonio C. Caputo, Pacifico M. Pelagagge, Federica Scacchia, στο 

άρθρο τους «Integrating transport systems in supply chain management software 

tool», παρουσιάζουν ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης το οποίο βοηθά στη λήψη 

αποφάσεων σε όλο το φάσµα των ενεργειών της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας 
και επικεντρώνεται στον τοµέα των µεταφορών. 

 

 

4.3 Ενδεικτική ανάλυση συστηµάτων 

4.3.1. Προς ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για το σύστηµα διανοµής 
έτοιµου σκυροδέµατος. Μια περίπτωση µιας ελληνικής επιχείρησης 
 

Περίληψη  
 

Ο στόχος αυτού του άρθρου είναι να παρουσιαστεί µια προσέγγιση στο σχέδιο 

ενός συστήµατος υποστήριξης απόφασης (ΣΥΑ) για τη δυναµική δροµολόγηση των 

διάφορων τύπων οχηµάτων που είναι απαραίτητα για την καθηµερινή διανοµή του 

έτοιµου σκυροδέµατος. Αυτό το έγγραφο αποτελείται από δύο µέρη: στο πρώτο 

µέρος το πρόβληµα παρουσιάζεται αναλυτικά, θέτοντας κατά συνέπεια τα βασικά για 

την οικοδόµηση του µοντέλου του προβλήµατος. Συγχρόνως η πρόσθετη εστίαση έχει 
αφιερωθεί στην ανάλυση των αντίστοιχων παραµέτρων. Στο δεύτερο µέρος η 

προσπάθεια είναι να καθοριστούν οι πληροφορίες που απαιτούνται και οι διαθέσιµες 
πληροφορίες όσον αφορά τις τεχνικές και τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται στη 

διαδικασία βελτιστοποίησης. Επιπλέον παρουσιάζεται η ροή δουλειάς της 
δροµολόγησης και του σχεδιασµού των διαδικασιών. Αυτό ακολουθείται από την 

παρουσίαση ενός πρωτοτύπου συστήµατος υποστήριξης απόφασης.  
 

Εισαγωγή  

 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα της διαχείρισης ανεφοδιαστικής 
αλυσίδας είναι η διανοµή των προϊόντων στις θέσεις, που είναι γνωστό σαν πρόβληµα 

δροµολόγησης οχηµάτων (Vehicle Routing Problem VRP). Το VRP είναι ένα από τα 

περισσότερα προκλητικά προβλήµατα στον τοµέα συνδυαστικής βελτιστοποίησης. Οι 
Dantzig και Ramser πρώτοι εισήγαγαν το VRP το 1959 προτείνοντας την πρώτη 

µαθηµατική διατύπωση προγραµµατισµού. Οι Clarke και Wright (1964) πρότειναν 

έναν αποτελεσµατικό ευρετικό αλγόριθµο που βελτίωσαν την προσέγγιση των 

Dantzig και Ramser. Από τότε, εκατοντάδες προτύπων και αλγορίθµων προτάθηκαν 

για τη βέλτιστη και κατά προσέγγιση λύση των διαφορετικών εκδόσεων του VRP. Το 

VRP ή το εξειδικευµένο πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων (Capacitated VRP), 

περιγράφεται συχνά ως πρόβληµα στο οποίο τα οχήµατα που υπάρχουν σε µια 



 

κεντρική αποθήκη απαιτείται να επισκεφτούν τους γεωγραφικά διασκορπισµένους 
πελάτες προκειµένου να εκπληρωθούν οι γνωστές απαιτήσεις πελατών. Το πρόβληµα 

είναι να κατασκευαστεί ένα χαµηλότερου κόστος εφικτό σύνολο διαδροµών (ένα για 

κάθε όχηµα). Οι διαδροµές είναι µια ακολουθία θέσεων που το όχηµα πρέπει 
επισκεφτεί. Το όχηµα πρέπει να αρχίσει και να τελειώσει το γύρο του στην αποθήκη.  

 

Ο στόχος όλων των συστηµάτων δροµολόγησης οχηµάτων είναι βασικά ο 

ίδιος. Για κάθε ένα από τα διαθέσιµα οχήµατα (φορτηγά, σκάφη, οδηγοί, κ.λπ) 

καθιερώνεται ένα σχέδιο που περιγράφει τις διαδροµές που πρέπει να ακολουθηθούν, 

τη σειρά µε την οποία πρέπει να πραγµατοποιηθούν και τον ακριβή χρόνο που 

απαιτείται για κάθε ένα από αυτά. Οι διαφορές που προκύπτουν µεταξύ των 

διαφορετικών τύπων προβληµάτων είναι λόγω των λειτουργικών χαρακτηριστικών 

γνωρισµάτων του κάθε προβλήµατος και αντίστοιχα οι λειτουργικοί περιορισµοί και 
οι υποθέσεις που γίνονται σε κάθε περίπτωση έχουν σαν αποτέλεσµα στη διατύπωση 

διαφορετικά µαθηµατικά πρότυπα. Μια συστηµατική ταξονοµία στο σχεδιασµό των 

διάφορων δροµολογήσεων και τα προβλήµατα που είναι βασισµένα στα 

χαρακτηριστικά τους, δίνονται από τους Bodin και Golden (1981).  

 

Η δροµολόγηση και ο σχεδιασµός των προβληµάτων περιγράφονται µέσω της 
ανάλυσης δικτύων και των πρότυπων µικτού προγραµµατισµού ακέραιων αριθµών. Η 

πολυπλοκότητα αυτών των προβληµάτων, οι τεράστιες διαστάσεις τους, λόγω του 

µεγάλου αριθµός µεταβλητών που προκύπτουν από το συνδυασµό από τις διάφορες 
µεθόδους µεταφορών, η δροµολόγηση, οι θέσεις αναχώρησης και διανοµής, 
ερευνήθηκαν λεπτοµερώς στο παρελθόν (Magnanti, 1981). Σε πολλές περιπτώσεις, η 

πολυπλοκότητα του προβλήµατος και το µεγάλο µέγεθος των αντίστοιχων 

µαθηµατικών προτύπων δίνουν λύση µε τα αναλυτικά πρότυπα είτε αδύνατη είτε 
εξαιρετικά χρονοβόρα. Για να αντιµετωπιστούν τέτοια σύνθετα προβλήµατα 

δροµολόγησης και σχεδιασµού, χρησιµοποιούνται πρότυπα προσοµοίωσης και οι 
ευρετικοί αλγόριθµοι, προκειµένου να καθορίσουν ικανοποιητικές λύσεις (Geoffrion 

και Powers, 1995).  

 

Σε αυτό το έγγραφο, το εξεταζόµενο πρόβληµα είναι ένα πολλών αποθηκών 

και πολλών οχηµάτων πρόβληµα δροµολόγησης µε χρονικούς περιορισµούς. Στα 

προβλήµατα αυτού του τύπου, κάθε πελάτη πρέπει να τον επισκεφτούν µέσα σε ένα 

διάστηµα συγκεκριµένου χρόνου, γνωστός ως χρονικό παράθυρο. Στις επιχειρήσεις 
µε περισσότερους από µια αποθήκη συνήθως κάθε αποθήκη είναι αυτόνοµη, µε το 

στόλο οχηµάτων της και τη γεωγραφική της περιοχή πελατών που εξυπηρετεί. Σε 
τέτοιες περιπτώσεις, η επιχείρηση απλά θα αντιµετώπιζε έναν αριθµό παρόµοιων 

προβληµάτων δροµολόγησης οχηµάτων. Σε άλλες περιπτώσεις οι διαδικασίες των 

αποθηκών είναι αλληλοεξαρτώµενες και τα οχήµατα που αφήνουν µια αποθήκη 

µπορούν, αφού παραδώσουν στους πελάτες, να καταλήξουν σε µια άλλη αποθήκη. 

Αυτό το πρόβληµα καλείται πολλαπλάσια δροµολόγηση οχηµάτων αποθηκών. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο προσπαθούµε να διευκρινίσουµε και να σχεδιάσουµε τις 
προδιαγραφές για την ανάπτυξη ενός πρωτοτύπου Σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
για τη διανοµή έτοιµου σκυροδέµατος. Το σχέδιο είναι βασισµένο στα εξής: 
αξιόπιστες και έγκαιρες πληροφορίες ολοκλήρωσης, συνεργασία µε οποιοδήποτε 
σύστηµα πληροφοριών και βασικά κάλυψη των πρόσθετων απαιτήσεων το 

συγκεκριµένο πρόβληµα µιας ελληνικής επιχείρησης. Η δροµολόγηση καθορίζεται µε 
τη χρησιµοποίηση πρότυπων µαθηµατικού προγραµµατισµού, ιδιαίτερα ευρετικών.  



 

 

Στο επόµενο τµήµα παρουσιάζεται το υπόβαθρο µεθοδολογίας. Στην ενότητα 

3 µια χαρακτηριστική περίπτωση µελέτης ενός συγκεκριµένου δικτύου διανοµής, η 

αντιστοιχία διαδικασιών, και συζητούνται οι κρίσιµες και οι πρόσθετες παράµετροι 
το προβλήµατος. Στην ενότητα 4 διαµορφώνονται οι διαδικασίες του προβλήµατος 
και παρουσιάζεται ο ευρετικός αλγόριθµος. Τέλος παρουσιάζεται η δοµή και µερικά 

πρώτα αποτελέσµατα του προτεινόµενου ΣΥΑ.  

 

Υπόβαθρο µεθοδολογίας  
 

Η διανοµή και η µεταφορά των προϊόντων, είναι ένα από τα σηµαντικότερα 

προβλήµατα που κάθε επιχείρηση αντιµετωπίζει. Για πολλές δεκαετίες το VRP, 

διαµόρφωσε έναν ευρύ ερευνητικό τοµέα στη λειτουργική έρευνα, ένα απέραντο 

ποσό προτύπων έχει αναπτυχθεί και πολλές τεχνικές λύσης είχαν εισαχθεί. Συνήθως, 
η µεγάλη πολυπλοκότητα αυτών των προβληµάτων απαιτούν την ανάπτυξη ευρετικού 

αλγόριθµου.  

 

Ο Laporte και λοιποί. (2000) παρουσιάσαν µια έρευνα για ευρετικών για το 

πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων. ∆ιαιρείται σε δύο µέρη, το κλασσικό και το 

σύγχρονο. Το πρώτο µέρος περιέχει τα γνωστά σχέδια όπως, µέθοδο εξοικονόµισης, 
τον αλγόριθµο σκουπισµάτων και διάφορες διφασικές προσεγγίσεις. Το δεύτερο 

µέρος αφιερώνεται στη συνηθισµένη αναζήτηση ευρετικών, που έχει αποδειχθεί η 

επιτυχέστερη µετα ευρετική προσέγγιση. Παρουσιάζονται επίσης τα υπολογιστικά 

συγκριτικά αποτελέσµατα. Οι Toth και Vigo (2002) παρουσιάζουν µια επισκόπηση 

από τα προβλήµατα δροµολόγησης οχηµάτων. Περιγράφουν τα τυπικά 

χαρακτηριστικά των προβληµάτων δροµολόγησης και σχεδιασµού. ∆ίνουν τον 

ορισµό του προβλήµατος και επίσης µια βασική σηµείωση. Περιγράφουν αρχικά το 

εξουσιοδοτηµένο VRP και έπειτα εισάγουν τον περιορισµό της απόστασης, το VRP, 

µε χρονικούς περιορισµούς και το VRP µε την επανάληψη και την παράδοση. Τελικά 

παρουσιάζουν τις κύριες µαθηµατικές διατυπώσεις προγραµµατισµού που µπορεί να 

χρησιµοποιηθούν για να διαµορφωθεί το βασικό VRP.  

 

Σχετικά µε τα προβλήµατα δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς 
περιορισµούς, ο Desrochers και οι λοιποί (1988) διευθύναν µία έρευνα για τις 
µεθόδους λύσης για τα προβλήµατα µε τους περιορισµούς χρονικών παραθύρων. 

Επιπλέον διευθύναν άλλη µία εκτενή έρευνα για τις διατυπώσεις και τους 
αλγορίθµους για τους περιορισµούς χρόνου καθοδηγώντας και σχεδιάζοντας τα 

προβλήµατα. Ο Cordeau και λοιποί. (2002) παρουσιάσαν µια πολλών προϊόντων 

διατύπωση ροής δικτύων µε χρονικούς περιορισµούς και περιορισµούς ικανότητας 
για το VRPTW.  

 

Όσον αφορά τους αλγορίθµους ο Desrosiers και οι λοιποί (1986) παρουσιάσαν 

µια δυναµική λύση προγραµµατισµού εκτέλεσης παραγγελίας µεγάλης κλίµακας µε 
χρονικούς περιορισµούς. Σε αυτό το έγγραφο, το πρόβληµα ενός οχήµατος 
παράδοσης κατόπιν ζήτησης µε τους περιορισµούς χρονικών παραθύρων και για την 

επανάληψη και για την παράδοση, λύνεται µε τη χρησιµοποίηση ενός δυναµικού 

αλγορίθµου προγραµµατισµού. Η συνολική απόσταση ελαχιστοποιείται. Η 

ανάπτυξη από τα κριτήρια για την αποβολή των ανέφικτων σηµείων οδηγεί σε λύση 

χρόνος µε την αύξηση χρόνου γραµµικά µε το µέγεθος του προβλήµατος. Ο 

Desrochers και οι λοιποί (1992) παρουσιάσαν ένα νέο αλγόριθµο βελτιστοποίησης 



 

για το πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς περιορισµούς. Αυτό το 

πρόβληµα (VRPTW) διατυπώνεται σαν ολοκληρωµένο µέρος του προβλήµατος και 
λύνεται µε τα µέσα του GENCOL λογισµικού παραγωγής στηλών.  

 

Προβλήµατα όπως αυτό που εξετάζεται σε αυτό το έγγραφο είναι γνωστά σαν 

NP-σκληρά προβλήµατα. Προκειµένου να βρεθεί µια λύση µέσα σε αποδεκτό χρόνο 

χρησιµοποιούµε ευρετικούς και µετα-ευρετικούς αλγορίθµους. Οι Baker και Schaffer 

(1986) παρουσιάσαν µια λύση βελτιωµένου ευρετικού για το πρόβληµα του 

σχεδιασµού και δροµολόγησης οχήµατος µε χρονικούς περιορισµούς. Στη µελέτη 

τους, λαµβάνονται δύο σύνολα στοιχείων δοκιµής για το πρόβληµα δροµολόγησης 
οχηµάτων µε χρονικούς περιορισµούς χρησιµοποιώντας ποικίλους ευρετικούς. Αυτές 
οι λύσεις έπειτα βελτιώθηκαν µε τη χρησιµοποίηση τροποποιηµένων διαδικασιών 

ανταλλαγής κλάδων για να ενσωµατώσουν τους χρονικούς περιορισµούς. Στη 

συνέχεια, αρκετοί ευρετικοί για το πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς 
περιορισµούς σχεδιάζονται και συγκρίνονται σε αρκετά σύνολα προβληµάτων 

συγκριτικής µέτρησης επιδόσεων (Solomon, 1987). Οι Solomon και λοιποί (1988) 

επεκτείναν την λύση ανταλλαγής κλάδων µε διαδικασίες βελτίωσης, που είναι 
γνωστές στην τυποποιηµένη βιβλιογραφία δροµολόγησης οχηµάτων και στα 

προβλήµατα  σχεδιασµού και δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς περιορισµούς. 
Τέλος, ο Bramel και οι λοιποί (1993) αναπτύξαν έναν πολυωνυµικού χρόνου 

ευρετικό.  

 

Όσον αφορά τους µετα ευρετικούς, ένας γενετικός ευρετικός αναζήτησης 
αποκαλούµενος GIDEON, αναπτύσσεται από τον Thangiah (1993) για το πρόβληµα 

δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς περιορισµούς. Αυτός ο ευρετικός αποτελείται 
από µία φάση συγκέντρωσης πελατών και ακολουθείται από µία φάση τοπικής 
βελτίωσης. Τα υπολογιστικά αποτελέσµατα για 56 προβλήµατα συγκριτικής 
µέτρησης επιδόσεων δείχνουν ότι ο προτεινόµενος ευρετικός προσδιορίζει µια νέα 

καλύτερη λύση σε 41 περιπτώσεις. Οι Kontoravdis και Bard (1995) θεωρούν το 

πρόβληµα σαν προσδιορισµό του ελάχιστου αριθµού οχηµάτων για τα προβλήµατα 

δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς περιορισµούς. Μια τυχαία διαδικασία 

προσαρµοστικής αναζήτησης χρησιµοποιείται για να λάβει τις εφικτές λύσεις. Το 

πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς περιορισµούς εξετάσθηκε από τους 
Potvin και λοιπούς (1996). Το έγγραφο περιγράφει µια συνηθισµένη αναζήτηση 

ευρετικού. Υπολογιστικές δοκιµές πραγµατοποιούνται σε ένα σύνολο προβληµάτων 

συγκριτικής µέτρησης επιδόσεων. Ένας γενετικός αλγόριθµος αποκαλούµενος 
GENEROUS, αναπτύσσεται για Tη δροµολόγηση οχηµάτων µε χρονικούς 
περιορισµούς (Potvin και Bengoi, 1996). Ένας µετα ευρετικός βασισµένος σε 
διαδροµή ανά γειτονιά περιγράφεται από τους Franklin Liu και Shen (1999). Οι 
Tarantilis και Kiranoudis (2001) εστίασαν στο µετριασµό έκθεσης πληθυσµών σε 
κίνδυνο µέσω της παραγωγής των διαδροµών των φορτηγών µε την επίλυση µιας 
παραλλαγής από το πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων. Για αυτόν το λόγο 

υιοθετούν µια µονή παράµετρο µεταευρετικού αλγόριθµου. Σε αυτό το έγγραφο, ένας 
δύο σταδίων µεταευρετικός βασισµένος στη δοµή µιας νέας γειτονιάς προτείνεται για 

να λύσει το VRPTW. Ο Hwang (2002) παρουσιάζει ένα βελτιωµένο πρότυπο για το 

πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικούς περιορισµούς µε βάση το γενετικό 

αλγόριθµο. Σε αυτήν την έρευνα ο συντάκτης επικεντρώνεται στην ανάπτυξη ενός 
πρότυπου βελτιώνοντας τους χειριστές γενετικού αλγορίθµου (GA) και τον αρχικό 

πληθυσµό. Για τον υπολογιστικό σκοπό, ανέπτυξε ένα γραφικό ενδιάµεσο µε τον 

χρήστη (GUI)-τύπου και πρόγραµµα υπολογιστών σύµφωνα µε την προτεινόµενη 



 

µέθοδο. Τα υπολογιστικά αποτελέσµατα έδειξαν ότι η προτεινόµενη µέθοδος είναι 
πολύ αποτελεσµατική σε ένα σύνολο τυποποιηµένων προβληµάτων δοκιµής και 
µπορεί να είναι ενδεχοµένως χρήσιµος στην επίλυση του VRPs.  

 

Τα προβλήµατα πολυ-αποθηκών έχουν µελετηθεί ευρέως στο παρελθόν. Οι 
Gillet και Johnson (1976) προτείνουν έναν αλγόριθµος πολυτερµατικών αποστολών 

οχηµάτων. Επεκτείνεται ο αλγόριθµος σκουπισµάτων για το VRP στην περίπτωση 

όταν περισσότερες από µια αποθήκες υπάρχουν. Τα υπολογιστικά αποτελέσµατα 

συµπεριλαµβάνονται.  
 

Μια συνηθισµένη αναζήτηση ευρετικού για το πρόβληµα δροµολόγησης 
οχηµάτων πολυ-αποθηκών, παρουσιάζεται από τους Renaud και λοιποί (1996). Αυτή 

η µελέτη περιγράφει έναν αλγόριθµο συνηθισµένης αναζήτησης για το πρόβληµα 

δροµολόγησης οχηµάτων των πολυ-αποθηκών µε τους περιορισµούς ικανότητας και 
µήκους διαδροµών. Ο αλγόριθµος εξετάζεται σε ένα σύνολο 23 περιπτώσεων 

συγκριτικής µέτρησης επιδόσεων. Ο Salhi και η Sari (1997) παρουσιάζουν έναν 

πολλαπλής στάθµης σύνθετο ευρετικό για το πρόβληµα πολυ-αποθηκών µε στόλο 

ανάµικτων οχηµάτων. Εξετάζει το πρόβληµα της ταυτόχρονα διάθεσης πελατών στις 
αποθήκες, βρίσκει τις διαδροµές παράδοσης και καθορίζει τη σύνθεση των 

κυκλοφορούντων οχηµάτων. Ένας πολλαπλής στάθµης σύνθετος ευρετικός 
προτείνεται και δύο δοκιµές µείωσης σχεδιάζονται για να ενισχύσουν την 

αποδοτικότητά του. Ο προτεινόµενος ευρετικός είναι δοκιµασµένος στα προβλήµατα 

συγκριτικής µέτρησης επιδόσεων που περιλαµβάνουν µέχρι 360 πελάτες, 2-9 

αποθήκες και διαφορετικά οχήµατα µε 5 ικανότητες.  
 

Μια περιπτωσιολογική µελέτη για µια ελληνική επιχείρηση διανοµής σκυροδέµατος. 
 

Το πρόβληµα που µελετάται µέσα σε αυτό το έγγραφο είναι η διανοµή του 

έτοιµου σκυροδέµατος από µία µείζονα Ελληνική επιχείρηση τσιµέντου. ∆ύο έµπειρα 

µέλη προσωπικού, σε µια καθηµερινή βάση, είναι υπεύθυνα για το σχεδιασµό της 
παραγωγής και της διανοµής. Προκειµένου να κατανοηθεί το πρόβληµα στο 

µεγαλύτερό του βαθµό, τα απαραίτητα στοιχεία συλλέχθηκαν µε επιθεώρηση των 

σηµείων της διαδικασίας στην οποία πραγµατοποιήθηκαν παραγγελίες. Αυτές οι 
παραγγελίες ήταν τυχαία επιλεγµένες εντός µιας τρίµηνης περιόδου. Ιδιαίτερα, 474 

περιπτώσεις κατασκευής µελετήθηκαν. Οι πληροφορίες συµπεριλαµβάν πελάτες και 
πληροφορίες προγράµµατος, χρόνους δροµολόγησης (φόρτωση, οδήγηση, αναµονή, 

εκφόρτωση, επιστροφή), φάσεις προόδου προγράµµατος και διάφορους άλλους 
αστάθµητους παράγοντες.  

 

Το πρόβληµα της διανοµής έτοιµου σκυροδέµατος έχει τις ακόλουθες 
πρόσθετες παραµέτρους: η διανοµή είναι εφαρµοσµένη µε την ταυτόχρονη χρήση δύο 

τύπων οχηµάτων, των αντλιών και των µεταφορέων, των οποίων οι µετακινήσεις 
προϋποθέτουν λεπτό συντονισµό. Κάθε κατασκευή (στόχος) µπορεί να εξυπηρετηθεί 
από έναν συγκεκριµένο τύπο αντλίας. Επιπλέον η µέγιστη διάρκεια του ταξιδιού των 

µεταφορέων πρέπει να είναι δύο ώρες. Αυτή η διάρκεια µπορεί να είναι µικρότερη σε 
ζεστά κλίµατα.  

 

Περιγραφή προβλήµατος  
 

Το πρόβληµα εκθέτει τα ακόλουθα λειτουργικά χαρακτηριστικά:  



 

 

• Ο σχεδιασµός διανοµής πρέπει να αντιστοιχεί στην καθηµερινή απαίτηση 

όπως αυτός καθορίζεται από κάθε ένα κέντρο διανοµής. Επιπλέον, οι αποκλίσεις που 

µπορεί να εµφανιστούν πρέπει επίσης να εξεταστούν. Η καθηµερινή απαίτηση 

µειώνεται σε ωριαία απαίτηση βασισµένη σε ωριαία πρότυπα διανοµής σχετικά µε 
κάθε ιδιαίτερη ηµέρα και το κέντρο διανοµής (παραδείγµατος χάριν χαµηλότερη 

ζήτηση τις πρωινές ώρες, κ.λπ.).  

• Η επιχείρηση κρατά διάφορα κέντρα διανοµής διατιθέµενα µέσα σε 
ολόκληρη τη χώρα. Η µελέτη µας, επικεντρώνεται στην περιοχή απαίτησης, η οποία 

βρίσκεται µέσα στη µείζονα περιοχή της Αθήνας. Μέσα σε αυτήν την περιοχή, η 

επιχείρηση κρατά τρία γεωγραφικά διασκορπισµένα κέντρα διανοµής.   

 • Κάθε κέντρο διανοµής παράγει όλες τις ιδιότητες από το έτοιµο σκυρόδεµα.

 • Κάθε κέντρο διανοµής έχει µια δυνατότητα φόρτωσης, η οποία εξυπηρετεί 
ένα όχηµα τη φορά.          

 • Η επιχείρηση παράγει και διανέµει αρκετών διαφορετικών ιδιοτήτων έτοιµο 

σκυρόδεµα.  

• Κάθε όχηµα φέρνει έναν ενιαίο τύπο έτοιµου σκυροδέµατος τη φορά.  

• ∆εν είναι δυνατό να αποθηκευτεί το παραχθέν έτοιµο σκυρόδεµα. Εποµένως 
κάθε κέντρο διανοµής παράγει ακριβώς την ποσότητα που πρέπει για να καλύψει την 

απαίτηση (πάνω στην ώρα).  

• ∆εν είναι δυνατό να µεταβιβάσει ταυτόχρονα και διαφορετικές ποσότητες 
αντλιών έτοιµου σκυροδέµατος από το ίδια όχηµα ή την αντλία.  

• Ο µέσος χρόνος να φορτωθεί µια ποσότητα 9 µ3 είναι 7 λεπτά.  

• Τα οχήµατα και οι αντλίες έχουν ένα συγκεκριµένο κέντρο διανοµής ως 
σηµείο αναφοράς τους (φεύγουν και επιστροφή στο ίδιο κέντρο διανοµής).  

• Η ικανότητα κάθε ενός από τα τρία κέντρα διανοµής στα οχήµατα και τις 
αντλίες παρουσιάζονται µέσα στον πίνακα 1 (σε παρένθεση οι κώδικες οχηµάτων).  

• Οι αντλίες που απαιτούνται για κάθε στοιχείο κατασκευής παρουσιάζονται 
στον πίνακα 2.  

• Σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης (παραδείγµατος χάριν όταν ένα όχηµα 

έχει ανάγκη επισκευής ή η ζήτηση είναι πάρα πολύ υψηλή) είναι δυνατό να µισθωθεί 
ένα όχηµα ή να πάρει ένα όχηµα από ένα άλλο κέντρο διανοµής.  

• Το σύνολο ανά αριθµό ηµέρας εκθεµάτων πελατών παρουσιάζει υψηλή 

παραλλαγή (µεταξύ 15 και 30 πελατών ανά ηµέρα).  

• Οι παραγγελίες µπορούν να φθάσουν ακόµη και στην τρέχουσα ηµεροµηνία.

  • Η παραγγελία καθορίζει τη γεωγραφική θέση από τον πελάτη, την 

ποσότητα, την ποιότητα και την απόφαση να χρησιµοποιήσει ή όχι µια αντλία, καθώς 
επίσης και τον τύπο της αντλίας που απαιτείται.  

 

 
 

 



 

 
 

 

Ο σχεδιασµός της δροµολόγησης πραγµατοποιείται σε δύο επίπεδα µε την 

ακόλουθη σειρά:  

• Σχεδιασµός αντλιών.  

• Σχεδιασµός οχηµάτων µεταφοράς. Το σηµαντικότερο µέρος του σχεδιασµού 

δροµολόγησης είναι ο σχεδιασµός των αντλιών. Ο σχεδιασµός των φορτηγών 

µεταφορέων πραγµατοποιείται κατά τη διάρκεια της ηµεροµηνίας και εξαρτάται από 

τις τρέχουσες απαιτήσεις.  
 

Σχεδιασµός αντλιών. Ο σχεδιασµός πραγµατοποιείται µετά από τη συλλογή 

των καθηµερινών παραγγελιών. Κατά τη διάρκεια αποδοχής των παραγγελιών 
πραγµατοποιείται ένας αρχικός εµπειρικός σχεδιασµός προκειµένου να καθοριστεί η 

ακολουθία µε την οποία θα εξυπηρετηθούν οι παραγγελίες. Αυτό είναι µε βάση τα 

ακόλουθα κριτήρια:  

• Το µέγεθος του προγράµµατος.  
• Τον απαιτούµενο χρόνος να αρχίσει η κατασκευή µε το σκυρόδεµα.  

• Το χρόνο που παραλήφθηκε η παραγγελία.  

• Την προτεραιότητα που δίνεται σε ορισµένους πελάτες από την ίδια την 

επιχείρηση.  

 

Μετά από αυτό, µια ή δύο ηµέρες πριν αρχίσει να χτίζει µε το σκυρόδεµα, 

ένας εµπειρογνώµονας της επιχείρησης επισκέπτεται την περιοχή του προγράµµατος 
και συλλέγει τα εµπειρικά στοιχεία, όπως:  

• Την ετοιµότητα του πελάτη.  

• Τον τύπο της απαραίτητης αντλίας.  
• Τη θέση στην οποία η αντλία πρέπει να τεθεί.  
• Τη δυνατότητα να αλλαχτεί η θέση ίδρυσης της αντλίας.   

 • Την πραγµατική ποσότητα έτοιµου σκυροδέµατος.  
• Την πρόσβαση και το χώρο στάθµευσης των οχηµάτων.  

• Μεµονωµένα χαρακτηριστικά της διαδροµής και τη θέση του 

προγράµµατος.  
• Προσδιορισµό της ζώνης προγράµµατος.  
 

Όταν αυτό στην επιθεώρηση περιοχών ολοκληρώνεται, ο ακριβής σχεδιασµός 
των µεταφορέων και των αντλιών παίρνει θέση, για όλες τις µονάδες της επιχείρησης. 
Ιδιαίτερα καθορίζονται τα ακόλουθα σηµεία: 

 

Μεταφορείς  
• Πιθανές εναλλακτικές διαδροµές.  
• Μεταφερόµενη ποσότητα.  

• ∆ιαδικασία πρόσβασης του προγράµµατος.  



 

• Αναµενόµενο ποσοστό απορρόφησης και αναµενόµενο ποσοστό από την 

αποστολή µεταφορέων.  

 

Αντλίες  
• Ακριβής τύπος αντλιών που χρησιµοποιούνται στο πρόγραµµα.  

• Καθηµερινό πρόγραµµα των αντλιών για όλες τις µονάδες.  
• Πιθανή µίσθωση αντλιών λόγω της πρόσθετης αύξησης από τις παραγγελίες.  
 

Οι τροποποιήσεις σε αυτό το πρόγραµµα θα µπορούσαν να γίνουν κατά τη 

διάρκεια της ηµέρας, συνεπεία:  

• Μη διαθεσιµότητας των αντλιών (π.χ. βλάβη ή δυσλειτουργία).  

• Μη διαθεσιµότητα των πελατών.  

• Χαµηλά ποσοστά απορρόφησης µερικών προγραµµάτων.  

 

Ζώνη προγράµµατος. Τα κέντρα διανοµής εξυπηρετούν τη µείζονα περιοχή 

της Αθήνας. Αυτή η περιοχή έχει διαιρεθεί σε ζώνες για κάθε ένα κέντρο διανοµής, 
σχετικά µε την απόσταση µεταξύ του προγράµµατος και κάθε ζώνης.  

Αυτό διευκολύνει τον υπολογισµό των οχηµάτων, το κόστος χρήσης και τις 
αµοιβές των οδηγών.  

 

∆ροµολόγηση αντλιών  

 

Κάθε αντλία καθοδηγείται από την αποθήκη της (κέντρο διανοµής) στον 

πρώτο στόχο, σύµφωνα µε την ανάθεση κατασκευής-αντλιών. Η αντλία µένει στην 

περιοχή κατασκευής µέχρι την ολοκλήρωση εκφόρτωσης της παραγγελθείσας 
ποσότητας και κατόπιν κινείται προς την επόµενη περιοχή της διαδροµής της και τα 

λοιπά έως ότου επισκεφθεί όλες τις διευκρινισµένες περιοχές. Στο τέλος της 
διαδροµής οι αντλίες επιστρέφουν στην αποθήκη τους. Πρακτικά ο µέγιστος αριθµός 
περιοχών που εξυπηρετούνται ταυτόχρονα δεν µπορεί να υπερβεί τον αριθµό των 

διαθέσιµων αντλιών. Εντούτοις ειδικές περιπτώσεις µπορούν να εµφανιστούν, π.χ., 

απόφαση να µισθωθεί µια αντλία προκειµένου να εξυπηρετηθούν περισσότερες 
περιοχές, ανάγκη για περισσότερες από µια αντλίες στην ίδια περιοχή συγχρόνως ή 

καµία ανάγκη για την αντλία καθόλου. Σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει 
περισσότερα από ένα κέντρα διανοµής, κάθε παραγγελία πρέπει να ανατίθεται σε ένα 

κέντρο διανοµής. Αυτή η ανάθεση δεν έχει επιπτώσεις στην ανάθεση των 

παραγγελιών στις αντλίες, η οποία µπορεί να είναι διαφορετική. Οι µετακινήσεις 
αντλιών παρουσιάζονται γραφικά στο σχέδιο1.  

 

 
 

∆ροµολόγηση φορτηγών µεταφορέων  

 

Υποθέτουµε ότι ένα κέντρο διανοµής µπορεί να φορτώσει ένα µεταφορέα 

κάθε φορά. Μετά από την ολοκλήρωση της φόρτωσης κάθε µεταφορέας καθοδηγείται 



 

στον πρώτο στόχο από το καθηµερινό πρόγραµµά του. Όταν ο µεταφορέας φθάνει σε 
µία κατασκευή (στόχος), η διαδικασία εκφόρτωσης αρχίζει και µετά από αυτό, ο 

µεταφορέας επιστρέφει στο κέντρο διανοµής. Στο κέντρο διανοµής, ο µεταφορέας 
περιµένει σε µια σειρά αναµονής τη φόρτωση και µετά από τη φόρτωση καθοδηγείται 
σε µια κατασκευή, που είναι διαφορετική από την προηγούµενη. Γραφικά οι 
µετακινήσεις των µεταφορέων παρουσιάζονται στο σχέδιο 2. Στα επόµενα τµήµατα, 

 
µερικά στατιστικά στοιχεία και οι καθηµερινές διαδικασίες διανοµών παρουσιάζονται 
σε συντοµία.  

 

Στατιστική ανάλυση  

 

Τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης χρησιµοποιήθηκαν για τον 

προγραµµατισµό διαδικασιών της επιχείρησης. Κατά τη διάρκεια της τρίµηνης 
µελέτης µας, 474 προγράµµατα κατασκευής (Πίνακας 3) ελέγχθηκαν. Για αυτά τα 

προγράµµατα κατασκευής, τα αντίστοιχα στοιχεία κατασκευής παρουσιάζονται στον 

πίνακα 3. Ο πίνακας παρουσιάζει ακριβώς τις κατασκευές, οι οποίες χρειάστηκαν τις 
αντλίες.  

 

Επίσης εξετάζεται το στοιχείο της διαφοράς µεταξύ των παραγγελθεισών 

ποσοτήτων και των πραγµατικά αναγκαίων για κάθε τύπο κατασκευής, επειδή στην 

πράξη τέτοιες διαφορές είναι αρκετά κοινές. Στο σχέδιο 3 παρουσιάζει ένα δείγµα 

τέτοιων διαφορών για τις αποβάθρες/τοίχοι. Ένα τέταρτου βαθµού πολυώνυµο που 

εκφράζει την ισορροπία της διαφοράς όσον αφορά την παραγγελθείσα ποσότητα έχει 
παρεµβληθεί µεταξύ αυτών των διαφορών.  

 

Οι διαφορές (σχέδιο 3) αφορούν τις περιπτώσεις όπου η ποσότητα που 

παραγγέλεται είναι πιό µικρή από αυτή που τελικά απαιτήθηκε. Αυτές ποικίλλουν 

µεταξύ 5 και 10 µ3 εκτιµώντας ότι σε µερικές περιπτώσεις ανέρχονται µέχρι 18 µ3 

(λάθος υποτίµησης προγράµµατος). Συνεπώς, περισσότερα οχήµατα απαιτούνται και 
αυτό παράγει στη συνέχεια ένα ισχυρό αντίκτυπο στο κόστος της επιχείρησης. 
∆ιαφορές πάνω από 20 µ3 οφείλονται σε απρόβλεπτους παράγοντες. Σε µερικές 
περιπτώσεις οι πελάτες υπερεκτιµούν τις απαιτήσεις από το πρόγραµµα και συνεπώς 
µερικές ποσότητες έτοιµου σκυροδέµατος δεν χρησιµοποιούνται ποτέ (αρνητικές 
τιµές στο διάγραµµα).  

 



 

 

 
Τα διαστήµατα καθυστέρησης µε περίοδο ηµέρας φαίνονται στο σχέδιο 4. Η 

οικοδόµηση µε σκυρόδεµα παρουσιάζει υψηλή πυκνότητα µεταξύ 7:00-9: 00 και 
13:00-15: 00 ενώ κανονική διανοµή παρατηρείται για τις πρωινές παραγγελίες και µια 

εκθετική διανοµή για τις απογευµατινές. Τα συµπεράσµατα που συνάγονται από την 

παρατήρηση των καθυστερήσεων κατά τη διάρκεια µιας ηµέρας µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν µε τα συστήµατα αναµονής προκειµένου να υπολογιστεί η διανοµή 

παραγγελίων κατά τη διάρκεια µιας ηµέρας. 
 

 
 

Τρέχουσα ροή της δουλειάς  
 

Για κάθε πρόγραµµα οι ακόλουθες φάσεις εµφανίζονται:  
 

Λήψη παραγγελιών  

Αυτός ο στόχος είναι για την αποδοχή ή την απόρριψη παραγγελίας που 

τοποθετείται σε µια συγκεκριµένη ηµέρα. Όταν δεν είναι πιθανό να ικανοποιηθεί µια 

παραγγελία επειδή το πρόγραµµα ενός ιδιαίτερου κέντρου διανοµής ήταν ήδη 



 

διαµορφωµένο, τότε η παραγγελία διαβιβάζεται σε άλλο κέντρο διανοµής. Στην 

περίπτωση όπου κανένα από τα κέντρα διανοµής είναι σε θέση να πραγµατοποιήσει 
την παραγγελία τότε αξιολογείται η σηµασία της παραγγελίας και πρόσθετα µέσα 

µισθώνονται ή η εκτέλεση της παραγγελίας αναβάλλεται για την επόµενη ηµέρα.  

 

Ικανότητας διανοµής 
Προφανώς, όταν ένα κέντρο διανοµής είναι εκτός ενεργείας, η επιχείρηση 

αντιµετωπίζει τα προβλήµατα µε µετάδοση των παραγγελιών που πρέπει να 

ικανοποιήσει αυτό το κέντρο διανοµής και την κατανοµή φορτίου στα υπόλοιπα 

κέντρα. Αυτή η διαδικασία πραγµατοποιείται σε δύο φάσεις.  
 

Κατ' αρχάς, η ικανότητα της υπόλοιπης εργασίας των κέντρων διανοµής 
εξετάζεται και ο φόρτος εργασίας τους διατίθεται βασισµένος σε:  

 

• Τις αποστάσεις µεταξύ των κέντρων διανοµής εργασίας και τους πελάτες 
που πρέπει να εξυπηρετηθούν από το µη εργάσιµο κέντρο διανοµής.  

• Τις αποστάσεις µεταξύ των κέντρων διανοµής εργασίας και το µη εργάσιµο 

κέντρο διανοµής.  
• Το φόρτο εργασίας των εργαζόµενων κέντρων διανοµής.  
 

Σε περίπτωση που µερικές παραγγελίες δεν µπορούν να πραγµατοποιηθούν, 

µετά από την κατανοµή του φόρτου εργασίας, τότε µερικές παραγγελίες ακυρώνονται 
βασισµένος στα ακόλουθα κριτήρια:  

• Την κατηγοριοποίηση των πελατών.  

• Το χρόνο που παραλήφθηκε η παραγγελία.  

 

Η δεύτερη φάση καλύπτει την περίπτωση όπου το φορτίο µεταξύ των κέντρων 

διανοµής δεν διανέµεται κανονικά. Σε αυτήν την φάση, τα οχήµατα κινούνται προς το 

κέντρο διανοµής µε το βαρύτερο φορτίο. Όταν το κέντρο διανοµής µε το χαµηλότερο 

φορτίο (ή το µη εργάσιµο) καθορισθεί και η διαθέσιµη ικανότητα που θα µπορούσε 
να διατεθεί στα εργαζόµενα κέντρα διανοµής ή τα κέντρα µε το υψηλό φορτίο 

υπολογισθεί, τότε η γενική ικανότητα που διατίθεται βασίζεται σε:  
• Τις  αποστάσεις µεταξύ των πελατών των κέντρων διανοµής βαριών 

φορτίων σχετικά µε τα υπόλοιπα κέντρα διανοµής ή τις αποστάσεις µεταξύ του µη 

εργάσιµου κέντρου διανοµής και των λειτουργούντων.  

• Τις απαιτήσεις σε οχήµατα της κέντρων διανοµής µε βαριά φορτία.  

• Το κόστος (λειτουργικό, διευθυντικό, κ.λπ.) και τους χρόνους που 

απαιτούνται για την κίνηση των οχηµάτων (νεκροί χρόνος).  
 

Σχεδιασµός και δροµολόγηση αντλιών. 

Η δροµολόγηση ολοκληρώνεται σε τέσσερα βήµατα:  

• Εύρεση των αρχικών διαδροµών: Με βάση το χρόνο που παραλήφθηκε η 

παραγγελία και το χρόνο επιθυµητής παράδοσης, καθορίζεται η ακολουθία 

εξυπηρέτησης. Βασισµένες στη συµβουλή από ειδήµονες οι αντλίες σχεδιάζονται στις 
αντίστοιχες παραγγελίες. Αυτές είναι οι πληροφορίες που απαιτούνται προκειµένου 

να ανταποκριθούν οι αντλίες σε αρχικά αιτήµατα σε κάθε διαδροµή. Εάν ο αριθµός 
αντλιών δεν είναι επαρκής τότε εξετάζονται οι προτεραιότητες εξυπηρέτησης των 

πελατών και  λαµβάνεται µια απόφαση να µισθωθούν πρόσθετες  αντλίες.  
• Σχέδιο των αρχικών διαδροµών: Η αντλία και αναλόγως το κέντρο διανοµής 

που θα εξυπηρετήσει τα αρχικά αιτήµατα καθορίζονται. Το κριτήριο είναι η 



 

απόσταση µεταξύ κάθε πελάτη από το κάθε κέντρο διανοµής. Επίσης, ο χρόνος που 

κάθε αντλία θα αφήσει το κέντρο διανοµής υπολογίζεται προκειµένου η αντλία να 

είναι έτοιµη το χρόνο που ο πρώτος µεταφορέας φτάνει  
• Εύρεση των αρχικών χρόνων ολοκλήρωσης διαδροµών: Ο χρόνος όταν η 

αντλία θα τελειώσει την πρώτη διαδροµή της είναι καθορισµένος. Αυτός είναι επίσης 
ο χρόνος που η επόµενη διαδροµή της θα αρχίσει. Με βάση τα στατιστικά στοιχεία 

ανάλυσης υπολογίζεται επίσης και ο χρόνος που  το συγκεκριµένο κτήριο θα 

τελειώσει.  
• Εύρεση των επόµενων διαδροµών: Καθορίζεται το πρόγραµµα που θα 

επισκεφθεί η αντλία µετά από την ολοκλήρωση του προγράµµατος της πρώτης 
διαδροµής. Τα κριτήρια είναι η ανταπόκριση µεταξύ αντλιών και παραγγελιών, οι 
χρόνοι ολοκλήρωσης των προηγούµενων επισκέψεων και οι αποστάσεις µεταξύ κάθε 
πελάτη και ο πελάτης από τον οποίο η αντλία αναχωρεί.  

 

∆ροµολόγηση και σχεδιασµός των µεταφορέων:  

Ο στόχος είναι να υπολογιστούν οι απαραίτητες διαδροµές οχηµάτων σε κάθε 
πρόγραµµα βασισµένες στον όγκο παραγγελιών και το συντονισµό αφίξεων των 

µεταφορέων µε τις µετακινήσεις των αντλιών και επίσης µε τις αναχωρήσεις των 

προηγούµενων οχηµάτων. Το κριτήριο είναι η αξιολόγηση του χρόνου που απαιτείται 
για κάθε φάση από κάθε διαδροµή φορτηγών (χρόνος µεταφοράς κλπ).  

 

Μεθοδολογία λύσης  
 

Ο στόχος της διαχείρισης της επιχείρησης δεν ήταν να αντικαταστήσει το 

προσωπικό που απασχολείται µε το σχεδιασµό αλλά µάλλον να το υποστηρίξει στην 

παραγωγή του σχεδιασµού ώστε να είναι περισσότερο αποτελεσµατικό και 
αποδοτικό. Εποµένως, το ΣΥΑ παρέχει στο προσωπικό  τις ακόλουθες δυνατότητες:  

• ∆ιατύπωση ενός αναλυτικού καθηµερινού σχεδίου δροµολόγησης του 

οχήµατος, το οποίο διευκρινίζει τον ακριβή χρόνο που κάθε ένα όχηµα πρέπει να 

φύγει, το φορτίο κάθε οχήµατος (ποσότητα και ποιότητα του έτοιµου σκυροδέµατος), 
τους χρόνους άφιξης και εκφόρτωσης και το χρόνο αναµενόµενης επιστροφής. Το 

αναλυτικό σχέδιο λαµβάνει υπόψη όλους τους περιορισµούς διαδικασιών.  

• ∆υναµική αναθεώρηση του σχεδίου και προσαρµογή στις απροσδόκητες 
αλλαγές και παραλλαγές των σχεδιασµένων διαδροµών (π.χ. καθυστερήσεις 
οχηµάτων λόγω της κυκλοφορίας, προβλήµατα ή αποτυχίες οχηµάτων, κ.λπ.). Όταν 

µια παραλλαγή από το σχέδιο εµφανίζεται το ΣΥΑ ενηµερώνεται µε τα νέα στοιχεία 

και οι διαδροµές επαναξιολογούνται.  
• Αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων (π.χ. απασχόληση από 

διαφορετικό αριθµό οχηµάτων, αντικατάσταση ή µίσθωση των οχηµάτων µε 
διαφορετικές ικανότητες, κ.λπ.).  

Το συγκεκριµένο πρόβληµα διανοµής είναι ένα πολύ αποθηκών και πολυ 

οχηµάτων πρόβληµα δροµολόγησης µε χρονικούς περιορισµούς. Ο στόχος της 
βελτιστοποίησης είναι διπλός:  

• Η µείωση του κόστους διανοµής, και  
• Η αύξηση του επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών.  

 

Το σύστηµα υποστήριξης απόφασης για το σχεδιασµό διανοµής έτοιµου 

σκυρόδεµα, που είναι υπό ανάπτυξη, υποστηρίζει τη λήψη απόφασης σε βραχέα 

µεσοπρόθεσµα επίπεδα. Ο προσδιορισµός των διαδροµών είναι βασισµένος στα 

µαθηµατικά πρότυπα προγραµµατισµού και τους ευρετικούς αλγόριθµους. Αν και 



 

άλλοι αποδοτικότεροι αλγόριθµοι υπάρχουν, αυτή η συγκεκριµένη προσέγγιση 

ακολουθήθηκε επειδή οι χρήστες είναι ήδη εξοικειωµένοι µε τις προαναφερθείσες 
µεθόδους επειδή τις χρησιµοποιούν για µακροπρόθεσµο δροµολόγηση οχηµάτων 

µεταφοράς τσιµέντου που ανήκουν στην ίδια επιχείρηση.  

 

Ο προγραµµατισµός διανοµής, όπως και άλλα προβλήµατα διανοµής, 
αποτελούνται από την επιλογή και τον προσδιορισµό των διαδροµών που θα 

ακολουθηθούν από τους µεταφορείς εντός του καθορισµένου χρονικού διαστήµατος 
(δροµολόγηση) και του σχεδιασµού αυτών των διαδροµών.  

 

Ο σχεδιασµός του προτύπου, δίνει ακριβέστερες λύσεις εντούτοις η εφαρµογή 

της είναι περισσότερο δύσκολη λόγω των απαιτήσεών του στις διαστάσεις και τον 

χρόνο προκειµένου να είναι εφαρµόζεται αποτελεσµατικά στη µελέτη των σεναρίων 

και στην άµεση αντιµετώπιση των κρίσιµων καταστάσεων (π.χ. αποτυχίες οχηµάτων, 

κ.λπ.) όπου είναι απαραίτητος ο συχνός προσχεδιασµός των διαδροµών. Για αυτόν 

τον λόγο, προτιµήθηκε η χρήση άλλου πρότυπου της διαδοχικής δροµολόγησης και 
του σχεδιασµού. Αυτή η διαφορετική προσέγγιση για τη δροµολόγηση και τον 

σχεδιασµό ολοκληρώθηκε από την ανάπτυξη ευρετικών αλγόριθµων δροµολόγησης 
(Ball και Magazine, 1981 Fisher και Kan, 1988). Αυτή η διαφορετική προσέγγιση 

είναι πιθανή µε το χωρισµό του προβλήµατος σε δύο φάσεις (Ypsilantis, 1996). Στην 

πρώτη φάση το πρόβληµα δροµολόγησης λύνεται ενώ στη δεύτερη πραγµατοποιείται 
ο σχεδιασµός των διαδροµών, οι οποίες είχαν επιλεχθεί στην πρώτη φάση. Ο αριθµός 
των διαδροµών που πραγµατοποιούνται από κάθε φορέα σε καθένα από τους 
πιθανούς συνδυασµούς διαδροµών κατά τη διάρκεια της ηµέρας, καθορίζεται στην 

πρώτη φάση µέσω ενός µαθηµατικού προτύπου προγραµµατισµού. Ο στόχος είναι να 

ελαχιστοποιηθεί το κόστος διανοµής. Προκειµένου να ελαχιστοποιήσει αυτό το 

κόστος, εξετάζεται η ικανοποίηση της γενικής απαίτησης για κάθε κέντρο διανοµής. 
Η δεύτερη φάση είναι για το σχεδιασµό των διαδροµών που καθορίστηκε στην πρώτη 

φάση και είναι ο προσδιορισµός του χρόνου έναρξης για κάθε διαδροµή, η φόρτωση 

στα κέντρα διανοµής και η εκφόρτωση στην περιοχή των πελατών. Ο σχεδιασµός 
βασίζεται σε έναν αλγόριθµο που στοχεύει στην πραγµατοποίηση όλων των 

διαδροµών µέσα στον καθορισµένο χρόνο.  

 

Ευρετικός αλγόριθµος  
Όπως δηλώνεται ήδη το πρόβληµα είναι ταξινοµηµένο ως NP-σκληρό 

πρόβληµα εποµένως η προτεινόµενη προσέγγιση για τη δροµολόγηση και το 

σχεδιασµό οι αντλίες είναι βασισµένες στους ευρετικούς αλγορίθµους. Για το 

συγκεκριµένο πρόβληµα, ο ευρετικός αλγόριθµος λαµβάνοντας υπόψη από Ypsilantis 

(1996) ρυθµίζεται όπως ακολουθεί:  
 

Αντλίες που καθοδηγούν τον αλγόριθµο  

Υποθέτουµε ότι οι αρχικές αναθέσεις στις αντλίες έχουν ήδη ορισθεί. Αυτές οι 
αναθέσεις εξαρτώνται από την αντλία, τον πελάτη και τον χρόνο αναχώρησης από το 

κέντρο διανοµής.  
Η επόµενη δροµολόγηση ολοκληρώνεται ως εξής:  
 

1. Για κάθε διαδροµή, βρίσκουµε τον πιο πρόωρο χρόνο εκτέλεσης EST (i k) 

που βασίζεται σε:  
• Τη διαθεσιµότητα των αντλιών.  

• Τη διαθεσιµότητα των φορτηγών και των κέντρων διανοµής.  



 

• Την ετοιµότητα των πελατών.  

Ανάλογα µε τη δυνατότητα εκτέλεσης, κάθε διαδροµή χαρακτηρίζεται όπως 
έγκυρος ή µη-έγκυρος για το συγκεκριµένο κύκλο. Κάθε κύκλος περιέχει τους 
πελάτες που εξυπηρετούνται ταυτόχρονα.  

2. Από τις έγκυρες διαδροµές, οι οποίες συµπεριλαµβάνονται στη βέλτιστη 

λύση, επιλέγουµε τη διαδροµή µε ελάχιστο EST(i k): (i* k*). 

3. Η αντλία k* καθοδηγείται στο γύρο i* εκτός από:  

(α) Ένας πελάτης δεν µπορεί να εξυπηρετηθεί από µια αντλία. Καµία από τις 
διαδροµές της βέλτιστης λύσης δεν µπορεί να εξυπηρετήσει αυτόν τον πελάτη, η 

λύση (i* k*) απορρίπτεται και επιλέγουµε µια αντλία, που µπορεί να εξυπηρετήσει το 

συγκεκριµένο πελάτη το συντοµότερο δυνατόν. Όταν δύο ή περισσότερες αντλίες 
µπορούν να εξυπηρετήσουν το συγκεκριµένο πελάτη στον ίδιο χρόνο, επιλέγουµε την 

αντλία µε βάση το ελάχιστο λειτουργικό κόστος. Σε περίπτωση που ένας άλλος 
πελάτης δεν µπορεί να εξυπηρετηθεί, καθορίζουµε τις διαδροµές που περιλαµβάνουν 

και τους δύο πελάτες. 
(β) Εάν ένας πελάτης µπορεί να εξυπηρετηθεί από ένα συγκεκριµένο τύπο 

αντλίας, έπειτα: εάν η αντλία που επιλέχθηκε από το βήµα 3 είναι η µόνη που 

εξυπηρετεί, µια άλλη διαδροµή i1 διαφορετική από την i* στην διαδροµή u και αυτή 

η διαδροµή i* δηµιουργεί προβλήµατα έλλειψης στη διαδροµή i1, τότε η αντλία k* 

δροµολογείται στην i1.  

(γ) Εάν µια αντλία µπορεί να εξυπηρετήσει µόνο έναν πελάτη στην 

παραγγελία: Όταν ο πελάτης σε µία συγκεκριµένη διαδροµή µπορεί να εξυπηρετηθεί 
από έναν άλλο εναλλακτικό τύπο αντλίας που δεν έχει εναλλακτικές διαδροµές, τότε 
η συγκεκριµένη αντλία καθοδηγείται σε αυτή τη µοναδική διαδροµή.  

4. Εάν η λύση (ι* k*) του βήµατος 3 είναι τέτοια που ένας πελάτης δεν 

εξυπηρετείται από µια αντλία, εφαρµόζουµε τα εξής:  
(α) Ακυρώνουµε την τελευταία δροµολόγηση του πρώτου κύκλου και την 

πρώτη δροµολόγηση του δεύτερου κύκλου (ν-1 και ν).  

(β) Για τα βήµατα που ακυρώνονται (ν-1 και ν) ελέγχουµε όλους τους 
έγκυρους συνδυασµούς ανάθεσης αντλιών και διαδροµών, προκειµένου να βρεθεί µια 

ανάθεση που εξυπηρετεί όλους τους πελάτες. Κατόπιν επιλέγουµε το συνδυασµό 

διαδροµών µε την ελάχιστη πρόσθετη δαπάνη. Εάν τέτοιος συνδυασµός δεν υπάρχει, 
επιλέγουµε το συνδυασµό µε την ελάχιστη έλλειψη αντλιών.  

5. Κατόπιν κάνουµε τις διορθωτικές ρυθµίσεις βασισµένοι σε εµπειρικούς 
κανόνες.  

6. Έπειτα µειώνουµε τον αριθµό διαδροµών της αντλίας k κατά µία και 
ενηµερώνουµε τη διαθεσιµότητα των αντλιών και των κέντρων διανοµής. 
Ενηµερώνουµε επίσης µε στοιχεία σχετικά µε την ετοιµότητα των πελατών και τις 
ποσότητες που ξεφορτώνονται σε κάθε πελάτη µέχρι αυτή τη φορά.  

7. Ο αλγόριθµος εκτελείται διαδοχικά µέχρι να παραδοθούν όλες οι 
παραγγελίες. Η συχνότητα αποστολών των φορτηγών υπολογίζεται στατιστικά.  

 

Εφαρµογή συστηµάτων υποστήριξης απόφασης  
 

Ο ρόλος των συστηµάτων υποστήριξης απόφασης είναι πολύ σηµαντικός στα 

προβλήµατα όπως αυτό που περιγράφεται µέσα σ’ αυτή τη µελέτη λόγω του όγκου 

των απαραίτητων στοιχείων, την πολυπλοκότητα του προβλήµατος και την ανάγκη 

για εύρεση και ανάπτυξη εναλλακτικών και ανταλλάξιµων λύσεων. Ο Couillard 

(1993) παρουσιάζει ένα ΣΥΑ για τον προγραµµατισµό κυκλοφορούντων οχηµάτων. 



 

Αναλυτικές λεπτοµέρειες του ΣΥΑ, η ανάπτυξη και η πρότυπη δόµηση δίνονται από 

τους Binbasioglu (1995) και Matsatsinis και Siskos (2003).  

 

∆οµή του ΣΥΑ.  

 

Το σχεδιασµένο ΣΥΑ αποτελείται από δύο υποσυστήµατα πυρήνων. Το 

πρώτο περιλαµβάνει τη διαχείριση βάσεων δεδοµένων και το άλλο τη διαχείριση 

προτύπων. Αυτά τα υποσυστήµατα επικοινωνούν µε το χρήστη µέσω ενός GUI. Η 

δοµή του ΣΥΑ και τα χαρακτηριστικά των υποσυστηµάτων παρουσιάζονται στο 

σχέδιο 5.  

 

 
Βάσεις δεδοµένων  

 

Η βάση δεδοµένων του ΣΥΑ πρέπει να περιέχει όλες τις πληροφορίες που 

απαιτούνται για τη διοίκηση των πόρων και τις διαδικασίες προγραµµατισµού. Μέσα 

σε αυτήν την µελέτη έχουν συλλεχθεί τα στοιχεία κατασκευής. Στατιστικά η ανάλυση 

αυτών  των στοιχείων αποκαλύπτει πολύ χρήσιµες πληροφορίες. 
 

 
Οι εξαχθείσες πληροφορίες µπορούν έπειτα να χρησιµοποιηθούν προκειµένου να 

αναπτυχθεί η βάση δεδοµένων του ΣΥΑ, που χρησιµοποιείται για εκτίµηση και 
πρόβλεψη της κατασκευής και των χρόνων εκφόρτωσης.  



 

 

Ο ευρετικός αλγόριθµος έχει ενσωµατωθεί σε ένα πρωτότυπο των 

συστηµάτων υποστήριξης απόφασης, ο όποιος έχει τις ακόλουθες ικανότητες:  
• Την περιοδική εισαγωγή στοιχείων σχετικά µε την απαίτηση από τα κέντρα 

διανοµής, την παρούσα κατάσταση από τους µεταφορείς, κ.λπ.  

• Τη διαχείριση της βάσης δεδοµένων που περιέχει τις παραµέτρους του 

προβλήµατος, καθώς επίσης και τα τεχνικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά των 

µεταφορέων, την περιγραφή των εναλλακτικών διαδροµών, την περιγραφή των 

κέντρων διανοµής, κ.λπ.  

• Την εφαρµογή βραχέων και µακροπρόθεσµων σεναρίων του 

προγραµµατισµού διανοµής τσιµέντου.  

• Την εφαρµογή των σεναρίων απαίτησης.  
• Την επαναξιολόγηση του σχεδίου σε περιπτώσεις διακοπών, ατυχηµάτων, 

κ.λπ.  

• Την παρουσίαση του σχεδίου διανοµής µε µια σειρά πινάκων και γραφικών 

παραστάσεων που είναι κατάλληλη για άµεση χρήση (σχέδιο 6). Στο σχέδιο 6 ο 

παράγοντας φόρτωσης περιλαµβάνει το LDi και το PWi, τον παράγοντα διάρκειας 
διαδροµής (από τη φόρτωση στην εκφόρτωση στις περιοχές), περιλαµβάνει το TFi, ο 

παράγοντας διάρκειας εκφόρτωσης περιλαµβάνει το WTi, το MVi, και το ULi, και 
τελικά ο παράγοντας διάρκειας επιστροφής περιλαµβάνει το TBi.  

 

Συµπεράσµατα  

 

Σε αυτό το έγγραφο έχουµε παρουσιάσει το πρόβληµα δροµολόγησης και 
σχεδιασµού διανοµής έτοιµου σκυροδέµατος από έναν στόλο. Στην τρέχουσα φάση 

της µελέτης το πρόβληµα έχει καθοριστεί και η επιρροή παραµέτρων στο πρόβληµα 

έχει βρεθεί. Επιπλέον οι πηγές πληροφοριών που απαιτούνται για τη λύση του 

προβλήµατος και η στατιστική ανάλυση έχουν προσδιοριστεί. Η ανάλυση δείχνει ότι 
το πρόβληµα έχει πολλά πρόσθετα χαρακτηριστικά που πρέπει να ληφθούν στον 

απολογισµό κατά τη διάρκεια της διατύπωσης των προτύπων και την ανάπτυξη των 

αλγορίθµων.  

 

Οι µελλοντικές προσπάθειες θα αφιερωθούν στο πρότυπο και τον αλγόριθµο 

για τη βελτιστοποίηση των φάσεων διαδροµών τις αντλιών και των φορτηγών. 

Πρόσθετα πρότυπα και αλγόριθµοι θα ενσωµατωθούν σε επόµενες βελτιόσεις του 

ΣΥΑ. Η στατιστική ανάλυση προσφέρει πολύ χρήσιµες πληροφορίες, οι οποίες θα 

χρησιµοποιηθούν για την ανάπτυξη µιας βάσης γνώσεων. Αυτή η βάση γνώσεων 

είναι κρίσιµη για την ανάπτυξη ενός ευφυούς ΣΥΑ στο µέλλον. 

 

4.3.2. Ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης για τον σχεδιασµό προσωπικού σε 
ένα περιβάλλον κατασκευής 
 

Περίληψη Ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης (ΣΥΑ) αναπτύσσεται για να 

υποστήριξει διευθυντές στο σχεδιασµό της εργασίας στον τοµέα των κατασκευών. Το 

ΣΥΑ έχει ως σκοπό να παραγάγει απαιτήσεις εργασίας από κατηγορίες εργαζοµένων 

και τα κέντρο εργασίας και είναι βασισµένα στα κύρια προγράµµατα παραγωγής. 
Είναι ένα πρόγραµµα σε Η/Υ, καθοδηγούµενο από το µενού που παράγει ένα σχέδιο 

ικανότητας βασισµένο στα στοιχεία που  παρέχονται από το χρήστη του συστήµατος.  
 



 

Βασικές λέξεις: Σύστηµα υποστήριξης απόφασης, εφαρµοσµένη µηχανική 

συστηµάτων, προσωπικό που σχεδιάζει, διοικητικές µέριµνες κατασκευής, σύστηµα 

διαχείρισης. 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ.             

Ο τοµέας του προγραµµατισµού του ανθρώπινου δυναµικού, έχει, κατά τη 

διάρκεια των προηγούµενων είκοσι ετών, µελετηθεί πολύ. Σε οποιοδήποτε σχέδιο που 

βελτιστοποιεί το άµεσο κόστος εργασίας πρέπει να δοθεί σοβαρή εκτίµηση. Η 

προσέγγιση που αναφέρεται σ’ αυτό το έγγραφο είναι µια εύκαµπτη, φιλική προς το 

χρήστη προσέγγιση εύρεσης ενός αποδεκτού προγράµµατος εργασιών προσωπικού. 

Λέγοντας αποδεκτό σηµαίνει ότι η απαίτηση παραγωγής ικανοποιείται ενώ έχει δώσει 
προσοχή και στις ανάγκες των υπαλλήλων.      Αυτή η 

έρευνα έχει οδηγήσει σε ένα σχέδιο συστηµάτων για ένα πρωτότυπο σύστηµα 

υποστήριξης απόφασης (ΣΥΑ) για τον προγραµµατισµό ικανότητα προσωπικού σε 
ένα περιβάλλον κατασκευής. Το ΣΥΑ ενσωµατώνει τη µετατροπή φόρτου εργασίας, 
σχεδιάζει και κοστολογεί λειτουργίες για να παραγάγει τις απαιτήσεις προσωπικού 

για το ένα διευκρινισµένο ορίζοντα προγραµµατισµού σε ένα συµβατικό 

κατασκευαστικό περιβάλλον. Οι απαιτήσεις προσωπικού εκφράζονται σε κέντρα 

εργασίας, κατηγορίες εργαζοµένων και χρονικούς περιορισµούς.   

 Αυτή η έρευνα είναι µια επέκταση ενός προηγούµενου προγράµµατος η οποία 

προσάρµοσε ένα ΣΥΑ σε µια συγκεκριµένη περίπτωση µελέτης αποθήκευσης. Μια 

διατριβή από τον DuCote εξέθεσε το σχέδιο συστηµάτων για την εφαρµογή 

κατασκευής, ενώ µια διατριβή από τον Irwin εξέθεσε το σχέδιο λογισµικού για το 

ΣΥΑ για τον σχεδιασµό προσωπικού σε ένα περιβάλλον κατασκευής.  
 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ.        

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, µια εύκαµπτη, φιλική προς το χρήστη 

µέθοδος υιοθετείται κατά τη διευκρίνιση των παραµέτρων που είναι απαραίτητα στο 

ΣΥΑ. Σαν τέτοιοι, καθορίζονται τέσσερις αρχικές «ενότητες». Στο σύστηµα η 

ιεραρχία είναι δοµηµένη ως εξής:        

 • Ενότητα στοιχείων         

  - Κύριο πρόγραµµα παραγωγής      

  - ∆ηµιουργία βάσεων δεδοµένων      

 • Μετατροπή φόρτου εργασίας       

 • Ανάλυση δαπανών         

 • Σχέδιο της µεθοδολογίας. 
Αυτές οι ενότητες εξετάζονται στις υποενότητες που ακολουθούν.    

 

Ενότητα στοιχείων.         

 Κατ' αρχάς, το κύριο πρόγραµµα παραγωγής πρέπει να εισαχθεί στο σύστηµα. 

Τα στοιχεία που συµπεριλαµβάνονται είναι απαίτηση προϊόντων µε χρονικό 

περιορισµό και µήκος του ορίζοντα προγραµµατισµού. Αυτές οι πληροφορίες 
χρησιµοποιούνται στη συνέχεια για να παραγάγουν την απαίτηση παραγωγής για 

µεµονωµένη εργασία χρησιµοποιώντας το λογαριασµό «δοµή υλικών».  

 Έπειτα, το ΣΥΑ πρέπει να έχει ένα σύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων 

(Π∆Β∆ (πρόγραµµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων)) για να χειριστούν επαρκώς τον 

µεγάλο όγκο των στοιχείων που είναι απαραίτητα για τους υπολογισµούς. Το Π∆Β∆ 

αποτελείται από δύο χωριστές βάσεις δεδοµένων: µία για να αποθηκεύσει τα στοιχεία 

τα σχετικά µε την εργασία (ποσότητα ωρών εργαζοµένων, αµοιβή ποσοστά, κ.λπ.) 

και µία για να περιέχει τις πληροφορίες των προϊόντων (διαγράµµατα έκρηξης µερών, 



 

χρονικά πρότυπα εργαζοµένων, κεντρικές δροµολογήσεις εργασίας, κ.λπ.).  

            

Μετατροπή φόρτου εργασίας.       

 Το ΣΥΑ πρέπει επίσης να έχει κάποιο τρόπο παραγωγής απαιτήσεων από τις 
ικανότητες εργαζοµένων για κάθε κέντρο εργασίας. Για να γίνει αυτό, η ενότητα 

µετατροπής φόρτου εργασίας πρέπει να έχει πρόσβαση και στις βάσεις δεδοµένων 

εργασίας και στη βάση δεδοµένων προϊόντων. Αυτή η ενότητα είναι η «καρδιά» του 

ΣΥΑ και είναι συνεπώς η πιο σύνθετη. Τα αρχικά συστατικά από αυτή την ενότητα 

είναι οι αλγόριθµοι για να µετατρέψει την απαίτηση παραγωγής προϊόντων σε 
απαιτήσεις εργαζοµένων. Η ενότητα πρέπει να έχει πρόσβαση στις ακόλουθες 
πληροφορίες από το Π∆Β∆:         

 • Λογαριασµός της δοµής υλικών       

 • Κεντρικά ονόµατα εργασίας       

 • ∆ροµολογήσεις διαδικασίας       

 • Πρότυπα απόδοσης εργαζοµένων       

 • Κατηγορίες εργαζοµένων        

 • Ανταλλαξιµότητα εργαζοµένων       

 • Στοιχεία δαπανών        

            

Ανάλυση δαπανών.         

 Μόλις µετατραπούν οι απαιτήσεις προϊόντων σε απαιτήσεις ικανότητας 
εργαζοµένων, οποιεσδήποτε ελλείψεις ή πλεονάσµατα ικανότητας του εργαζοµένου 

πρέπει να εξεταστούν αναλόγως. Η µεθοδολογία επιδιώκει να βρεί τη λιγότερη 

δαπανηρά εναλλακτική λύση συνδεµένη µε ένα ιδιαίτερο χρονικό διάστηµα. Για να 

φθάσει σε έναν αριθµό δολαρίων, ένα σύνολο σχέσεων δαπανών εξετάζουν τις 
δαπάνες που συνδέονται µε κανονικά ποσοστά αµοιβών, την ανταλλαξιµότητα των 

εργαζοµένων, τις δαπάνες υπερωριών, τα ασφάλιστρα, την εργασία του  

Σαββατοκύριακου και τις δαπάνες µίσθωσης και προσωρινής απόλυσης. Οι εξισώσεις 
περιορισµού υπαγορεύουν η κατάλληλη εξίσωση δαπανών που χρησιµοποιείται να 

βασίζεται στο ποσό έλλειψης ή πλεονάσµατος. Μόλις ελαχιστοποιηθούν οι δαπάνες 
ικανότητας εργαζοµένων, οι εργαζόµενοι και οι ώρες εργαζοµένων χρησιµοποιούνται 
για να καθορίσουν ένα σύνολο εναλλακτικών λύσεων από το οποίο ο χρήστης µπορεί 
να επιλέξει.           

            

Μεθοδολογία προγραµµατισµού.      

 Τελικά µια µεθοδολογία σχεδιασµού χρησιµοποιείται για να διορίσει τις 
ικανότητες εργαζοµένων στα κέντρα εργασίας και το χρόνο των εργαζοµένων. Τα 

προγράµµατα εργαζοµένων παρουσιάζονται µε έναν τρόπο που είναι και φιλικός προς 
το χρήστη και λειτουργικός. Ο ευρετικός αλγόριθµος που χρησιµοποιείται για την 

κατάληξη σε αυτά τα προγράµµατα εξετάζει τους ακόλουθους παράγοντες: 
ανταλλαξιµότητα εργαζοµένων, νέες µισθώσεις, πρόσθετες προσλήψεις, προσωρινές 
απολύσεις, υπερωρίες, εργασία Σαββατοκύριακου, διακοπές και απροσδόκητες 
απουσίες. Ο ευρετικός σχεδιασµός είναι βασισµένος σε πρόσθετες επιλογές 
ικανότητας και κανόνες ικανότητας σχετικά µε τις ελλείψεις και τα πλεονάσµατα 

ικανότητας εργαζοµένων.        

 Ο τελευταίος στόχος της µεθοδολογίας και του αναπτυγµένου λογισµικού 

είναι να παράσχει στο χρήστη µια αξιολόγηση της διαθέσιµη ικανότητα εργαζοµένων 

σε σχέση µε τις απαραίτητες ικανότητες των εργαζοµένων και τα προγράµµατα 

εργασιών των υπαλλήλων παρουσιάζοµενα µε ένα φιλικό προς το χρήστη σχήµα. 

Αυτές οι εµφανίσεις παρουσιάζονται σε εβδοµαδιαία βάση από την κατηγορία 



 

κέντρων και εργαζοµένων εργασίας. Αυτή η διαδικασία εκτελείται για όλα τα τελικά 

υλικά για τα οποία απαιτείται προγραµµατισµός προσωπικού. Το λογισµικό καθορίζει 
τα προγράµµατα για πολλαπλάσια τελικά υλικά, τα οποία εξετάζει κάθε ένα 

εξαρτηµένα.           

            

ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ      

 Το ΣΥΑ καθορίζεται για να είναι οποιοδήποτε λογισµικό που επιτρέπει στο 

χρήστη να πάρει µια απόφαση βασισµένη στις πληροφορίες που παρέχονται από 

πρόγραµµα λογισµικού. Οι Whinston και Bullers καθόρισαν το ΣΥΑ σαν ένα 

πληροφορικό σύστηµα που παρέχει την ικανότητα να ψάξει για µια κατάλληλη 

απάντηση ερευνώντας και συνδυάζοντας τα πρότυπα και τα στοιχεία για µια λογική 

απόφαση. Η βασική λειτουργία του ΣΥΑ υπό µια γενική έννοια είναι να διευκολύνει 
την κρίση µε την οργάνωση των στοιχείων και το συσχετισµό πληροφοριών στον 

αποφασίζοντα. Ο Hopple περιγράφει ένα σύνολο χαρακτηριστικών των ΣΥΑ. Οι 
βασικές ιδέες είναι ότι το ΣΥΑ πρέπει να υποστηρίξει και να ενισχύσει, αλλά να µην 

αντικαταστήσει την διοικητική κρίση, να συµπράττει τα πρότυπα και τις αναλυτικές 
τεχνικές που χρησιµοποιούν τα στοιχεία στα οποία έχουν πρόσβαση, να ανακτούν τις 
λειτουργίες και να είναι εύκολες για τους χρήστες που δεν γνωρίζουν υπολογιστές, να 

χρησιµοποιούν διαλογική επίλυση του προβλήµατος και να δίνουν έµφαση στην 

ευελιξία και την προσαρµοστικότητα στις αλλαγές του περιβάλλοντος.  

 Επτά τύποι ΣΥΑ περιγράφονται από τον Hopple. Αυτοί επεκτείνονται από 

συστήµατα που είναι εγγενώς προσανατολισµένα στα στοιχεία έως εκείνα που είναι 
περισσότερο προσανατολισµένα στα πρότυπα. Οι οµάδες των προσανατολισµένων 

στα στοιχεία περιλαµβάνουν τα συστήµατα συρταριών αρχείων, συστήµατα 

ανάλυσης στοιχείων και συστήµατα πληροφοριών ανάλυσης. Οι οµάδες των 

προσανατολισµένων στα πρότυπα είναι τα πρότυπα λογαριασµών,τα  

αντιπροσωπευτικά πρότυπα, τα πρότυπα βελτιστοποίησης και τα πρότυπα πρότασης. 
Μέσα στην προσανατολισµένη στα πρότυπα υποοµάδα, τα λογιστικά και 
αντιπροσωπευτικά πρότυπα είναι προσανατολισµένα προς την προσοµοίωση ενώ τα 

πρότυπα βελτιστοποίησης και πρότασης αποτελούν πρότυπα πρότασης.   

            

Πλεονεκτήµατα/µειονεκτήµατα των ΣΥΑ      

 Μερικές µελέτες δείχνουν ότι η χρήση ΣΥΑ δεν ασκεί καµία επίδραση στην 

αποτελεσµατικότητα της λήψης απόφασης. Οι Kottermann και Remus υποστηρίζουν 

ότι για τα ΣΥΑ που εφαρµόζονται στα πρότυπα κακοδοµηµένα προβλήµατα, τα ΣΥΑ 

µπορούν πραγµατικά να εµποδίσουν τον αποφασίζοντα. Μερικά από τα 

µειονεκτήµατα που απαριθµούνται είναι: α) Ο χρήστης του ΣΥΑ µπορεί να µην είναι 
γνώστης των περιορισµών ή των ατελειών του συστήµατος. β) Οι χρήστες των ΣΥΑ 

µπορούν να τείνουν να είναι αντιπαραγωγικοί ή λιγότερο δηµιουργικοί από τους µη 

χρήστες ΣΥΑ, που στηρίζονται απλώς στο λογισµικό για µια λύση. γ) Τα 

περισσότερα πλαίσια των ΣΥΑ τείνουν να είναι γενικά και απλά στον κίνδυνο 

ακρίβειας.          

 Για τα δοµηµένα προβλήµατα, εντούτοις, τα ΣΥΑ µπορούν να είναι αρκετά 

συµφέροντα. Ο Sumichrast πραγµατοποίησε µια µελέτη για να αξιολογήσει την 

επίδραση του ΣΥΑ στην ποιότητα των αποφάσεων και έκανε µια διοικητική ρύθµιση 

παραγωγής. Το πείραµα παρείχε ισχυρά στοιχεία για να υποστηριχθεί η χρησιµότητα 

του ΣΥΑ µέσα στο σχεδιασµό παραγωγής. Οι χρήστες των ΣΥΑ ήταν ικανότεροι 
στην παραγωγή εφικτών λύσεων σε ένα πιό σύντοµο χρονικό διάστηµα. Μια άλλη 

µελέτη που πραγµατοποιήθηκε από τους Sharda, Barr και τον McDonnell, αποκάλυψε 
άλλα πιθανά οφέλη χρήσης ΣΥΑ. Τα οφέλη περιλαµβάνουν την αυξανόµενη 



 

συνέπεια των χρηστών σε απόδοση, εκτίµηση περισσότερων εναλλακτικών λύσεων, 

εµπιστοσύνη στις αποφάσεις, και λιγότερο χρόνο απόφασης.    

            

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΣΥΑ ΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ.   

 Το πρόβληµα σχεδιασµού προσωπικού περιγράφεται και σαν πληροφοριακά 

προσανατολισµένο και σαν πρότυπο προσανατολισµένο. Το περιβάλλον κατασκευών 

στο οποίο το σύστηµα σχεδιάζεται για να λειτουργήσει απαιτεί ότι ένα σηµαντικό 

ποσό των στοιχείων διατηρείται. Εντούτοις, το σύστηµα απαιτεί επίσης µια σύνθεση 

των στοιχείων τέτοια ώστε οι απαιτήσεις παραγωγής να καλύπτονται κρατώντας το 

κόστος από την εργασία που απαιτείται στο ελάχιστο. Αυτό το σενάριο ικανοποιεί τα 

κριτήρια που περιλαµβάνει το πρότυπο βελτιστοποίησης. Αυτοί οι τύποι 
καταστάσεων διαµορφώνονται από µαθηµατική άποψη έτσι ώστε ένας συγκεκριµένος 
στόχος να επιτυγχάνεται. Αυτα τα πρότυπα είναι περισσότερο εργαλεία ανάλυσης 
παρά τελικές λύσεις κατάλληλες για την κατάστασή µας. Ένα επικρατόν 

χαρακτηριστικό που περιγράφεται στα περισσότερα σύστηµα υποστήριξης απόφασης 
είναι ότι το σύστηµα υποστηρίζει παρά αντικαθιστά τον αποφασίζοντα.  

 Το σχέδιο του λογισµικού του ΣΥΑ για την ικανότητα προσωπικού και τον 

σχεδιασµό σε ένα περιβάλλον κατασκευής απαιτεί την ενσωµάτωση των εξής: ένα 

ενδιάµεσο µε τον χρήστη σύστηµα για να δέχεται την εισαγωγή των απαραίτητων 

µεταβλητών, µια διαδικασία µετατροπής του φόρτου εργασίας, έναν αλγόριθµο 

παραγωγής του προγράµµατος απαιτήσεων εργαζοµένων και µια ανάλυση δαπανών 

του προκύπτοντος προγράµµατος. Η ανάπτυξη του λογισµικού βασίζεται σε µια 

εκτενή έρευνα της αρχιτεκτονικής συστηµάτων για να περιλάβει την ανάπτυξη ενός 
ενδιάµεσου µε τον χρήστη συστήµατος, ενός συστήµατος διαχείρισης βάσεων 

δεδοµένων και ένα σύνολο αλληλεπιδρόντων αλγορίθµων για να εκτελέσει την 

µετατροπή του φόρτου εργασίας, την παραγωγή του προγράµµατος και να 

κοστολογήσει τις λειτουργίες.        

 Η εφαρµογή κατασκευής που αναλύεται θεωρείται ότι αφορά προϊόντα που 

κατασκευάζονται ιδιαίτερα και αριθµηµένα. Το λογισµικό αναπτύχθηκε έτσι ώστε να 

είναι εύκαµπτο και γενικό και να ισχύει σε µια ευρεία σειρά καταστάσεων της 
κατασκευής.           

 Το λογισµικό του ΣΥΑ έχει αναπτυχθεί χρησιµοποιώντας γλώσσα 

προγραµµατισµού Turbo C, TCXL λειτουργίες βιβλιοθηκών και το στροβιλο Γ, το 

TCXL επέκτεινε τις λειτουργίες βιβλιοθηκών, και τη βάση δεδοµένων C Toolchest σε 
µια συµβατή µε IBM µηχανή 386 που τρέχει το DOS έκδοση 5.0.   

            

∆ιαχείριση στοιχείων.         

 Η ανάπτυξη µιας µεθόδου για τα στοιχεία ήταν κρίσιµο σχέδιο του λογισµικού 

λόγω του απέραντου ποσού των σχετικών πληροφοριών. Ο σχεδιασµός της βάσεως 
δεδοµένων πρέπει να ενσωµατώσει όλα τα ουσιαστικά στοιχεία κάνοντας αποδοτική 

τη χρήση της µνήµης.         

 Η ευελιξία του συστήµατος ήταν µια σηµαντική εκτίµηση στα σχέδια του 

συστήµατος διαχείρισης βάσεων δεδοµένων καθώς αυτό είναι εκείνο όπου τα 

σηµαντικότερα συστατικά του συστήµατος καθορίζονται. Τα στοιχεία που πρέπει να 

διατηρηθούν περιλαµβάνουν το λογαριασµό πληροφοριών του υλικού, τα κέντρα 

εργασίας, τις κατηγορίες εργαζοµένων, την διαδικασία δροµολόγησης, τα πρότυπα 

απόδοσης, τα ποσοστά αµοιβών των εργαζοµένων και τις πολιτικές µετατόπισης. Το 

σχέδιο λογισµικού είναι τέτοιο που ο χρήστης είναι ικανός να καθορίσει τους τοµείς 
µέσα στη βάση δεδοµένων για να προσαρµόζει το ζήτηµα της ευελιξίας  και της 



 

δυνατότητας εφαρµογής.         

            

Σύστηµα ενδιάµεσο µε τον χρήστη        

 Η διασύνδεση του λογισµικού µε το χρήστη συνεπάγεται τη χρήση επιλογών 

και υπερεµφανιζόµενα παράθυρα για να διευκολύνει τη χρήση και τη δυνατότητα 

πρόσβασης στις επιλογές. Οι οθόνες και οι επιλογές τακτοποιούνται έτσι ώστε η 

επιλογή των επόµενων επιλογών προβλέπει ροή της µετακίνησης στα πλαίσια του 

προγράµµατος χωρίς σύγχυση. Μια άλλη πτυχή του σχεδιασµού των συστηµάτων 

περιλαµβάνει τη δυνατότητα του χρήστη να αγνοήσει οποιεσδήποτε πληροφορίες που 

παράγονται από το λογισµικό.        

           

Κύριο σχέδιο παραγωγής         

 Τα κύρια προγράµµατα παραγωγής µπορούν να εισαχθούν για διαφορετικά 

τελικά προϊόντα µε έναν διευκρινισµένο ορίζοντα προγραµµατισµού για κάθε τελικό 

προϊόν. Το σύστηµα αποθηκεύει στη βάση δεδοµένων τις ιστορικές τιµές απαίτησης 
για κάθε τελικό προϊόν. Εντούτοις, ο χρήστης έχει η δυνατότητα να παράγει νέες 
τιµές απαίτησης ή να προσθέτει υπάρχοντα προγράµµατα παραγωγής.   

           

Μετατροπή φόρτου εργασίας/ανάλυση δαπανών      

 Ο σκοπός του αλγορίθµου µετατροπής φόρτου εργασίας είναι να µετατρέψει 
την προβλεπόµενη απαίτηση στις απαιτήσεις ικανότητας για κάθε κέντρο εργασίας. 
Αυτή η ενότητα του προγράµµατος είναι που απαιτεί τον περισσότερο χρόνο 

επεξεργασίας των υπολογιστών. Απαιτεί αρκετές προσβάσεις στη βάση δεδοµένων 

για να λάβει τα ουσιαστικά στοιχεία.       

 Η ενότητα ανάλυσης δαπανών περιορίζει το διάστηµα αναζήτησης για πιθανά 

προγράµµατα βασισµένα στις υπολογισµένες δαπάνες εργασίας. Αυτό ο αλγόριθµος 
προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει το κόστος κάθε προγράµµατος δίνοντας προσοχή σε 
όλες τις µετατοπίσεις µαζί µε τις υπερωρίες.       

            

Σχεδιασµός του αλγορίθµου        

 Μόλις καθοριστούν οι απαιτήσεις ικανότητας, ο σχεδιασµός του αλγορίθµου 

παράγει τις απαιτήσεις εργαζοµένων κατά κατηγορία εργαζοµένων µέσα σε κάθε 
κέντρο εργασίας. Ο σχεδιασµός της ενότητας προβλέπει τις υπερωρίες καθώς επίσης 
και τις πολλαπλάσιες µετατοπίσεις όπως καθορίζονται από το χρήστη για να 

προσαρµόσει τις περιπτώσεις όπου υπάρχει έλλειψη των εργαζοµένων. Αντιθέτως, 
εάν υπάρχει ένας πλεονασµός εργαζοµένων, το πρόγραµµα επιτρέπει την ανταλλαγή 

των εργαζοµένων µεταξύ των κέντρων εργασίας. Επιπλέον, ο χρήστης έχει τη 

δυνατότητα να ερευνήσει την επίδραση της πρόσληψης ή της απόλυσης των 

εργαζοµένων αναλόγως.         

            

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΡΕΥΝΑ    

 Η εστίαση αυτής της έρευνας ήταν η ανάπτυξη της αρχιτεκτονικής λογισµικού 

για ένα σύστηµα υποστήριξης απόφασης προγραµµατισµού εργαζοµένων σε ένα 

περιβάλλον κατασκευής. Πολλά πακέτα λογισµικού έχουν αναπτυχθεί για να 

εκτελέσουν σχεδιασµό των λειτουργιών, αλλά ερευνώντας τα διάφορα πακέτα, το 

λογισµικό που βρέθηκε ασχολείται µόνο µε την ικανότητα των µηχανών και δεν 

περιλαµβάνει µια εκτίµηση της ικανότητας του εργαζοµένου όπως εξετάζεται σε 
αυτήν την έρευνα.          

 Η µηχανοργάνωση του σχεδιασµού ικανότητας του προβλήµατος προσωπικού 

µπορεί να είναι συµφέρον για αρκετούς λόγους. Κατ' αρχάς, η µετατροπή φόρτου 



 

εργασίας της απαίτησης προϊόντων στις απαραίτητες ώρες εργασίας µπορούν να είναι 
υπολογιστικά δυσκίνητος όταν οι υπολογισµοί εκτελούνται µε το χέρι. Επίσης, οι 
µεταβλητές που απαιτούν την εκτίµηση είναι πολυάριθµες και µπορεί να αγνοηθούν. 

Τέλος, η εισαγωγή της απαίτησης για περισσότερα από ένα τελικά προϊόντα 

περιπλέκουν περαιτέρω το φόρτο εργασίας της διαδικασίας µετατροπής.   

 Η ανάπτυξη λογισµικού ήταν µια απαραίτητη συµβολή στο πρόβληµα 

σχεδιασµού προσωπικό στο οποίο εφαρµόζεται η µεθοδολογία σχεδίου συστηµάτων. 

Τα ακόλουθα οφέλη µπορούν να πραγµατοποιηθούν από αυτήν την έρευνα:  

 • Παρέχει ένα πραγµατικό πρότυπο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 

εφαρµογή στις προδιαγραφές σχεδίου συστηµάτων.      

 • Παρέχει ένα εύκαµπτο σχέδιο λογισµικού έτσι ώστε το πρόγραµµα να 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε ποικίλες τοποθετήσεις.     

 • Παρέχει µια ενίσχυση απόφασης στους διευθυντές για να τους βοηθήσει στο 

στόχο προγραµµατισµού του προσωπικού έτσι ώστε οι προσπάθειές τους να 

ελαχιστοποιηθούν.          

 • Παρέχει ποικίλα πιθανά προγράµµατα προσωπικού. ενσωµατώνοντας τις 
µεταβλητές που ο διευθυντής δεν µπορεί διαφορετικά να αναγνωρίσει.   

 • Επιτρέπει στο χρήστη να επιλέξει τα προγράµµατα προσωπικού που το 

καλύτερο ικανοποιεί τις ανάγκες της οργάνωσης.      

 • Παρέχει ένα εύκαµπτο σύστηµα λογισµικού που µπορεί να τροποποιηθεί για 

να διευκολύνει τις περαιτέρω ερευνητικές προσπάθειες.     

 Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που συνιστούν στην εξέταση του σχεδιασµού 

του προσωπικού στην κατασκευή, όµως δεν µπορούν όλοι να ενσωµατωθούν στο 

λογισµικό του ΣΥΑ. Μερικοί από τους παράγοντες που πρέπει να ερευνηθούν στην 

περαιτέρω έρευνα µέσω της εφαρµογής του λογισµικού είναι οι ακόλουθοι:  
 • Η ανάπτυξη µιας ενότητας µετατροπής αρχείων που θα φορτώσει τα αρχεία 

στοιχείων από το υπάρχον λογισµικό σε πρόγραµµα και θα τον µετατρέψει σε ένα 

συµβατό σύστηµα µε το λογισµικό του ΣΥΑ. Εντούτοις, υπάρχει ένα τέτοιο ευρύ 

φάσµα των πακέτων στην αγορά που αυτό δεν θα ήταν πρακτικό να εξετάσει την 

ύπαρξη όλων των σχηµάτων.         

 • Η ανάπτυξη µιας ενότητας που θα επιτρέψει τον χρήστη να επιλέξει τους 
τοµείς εισαγωγής από τα στοιχεία που έχουν ήδη εισαχθεί παρά αναγκάζοντας το 

χρήστη να εισαγάγει επαναλαµβανόµενα στοιχεία.      

 • Επιτρέπει στον χρήστη να καθορίσει την πιθανή µετατόπιση συνδυασµών 

και τις ώρες των υπερωριών που συνδέονται µε κάθε µετατόπιση.    

 • Τροποποίηση του προγράµµατος έτσι ώστε τα κατάλληλα αρχεία των 

κεντρικών βάσεων δεδοµένων εργασίας να ενηµερώνονται όταν εργαζοµένοι 
προσλαµβάνονται ή σταµατούν.        

 Επιτρέπει στον χρήστη να καθορίζει το χρονικό διάστηµα για το σχεδιασµό 

του φόρτου εργασίας. 
 

4.3.3. Κινητή υποστήριξη απόφασης για τις αποφάσεις αγορών σε καταστήµατα 
 

Περίληψη 
Η λήψη απόφασης των καταναλωτών είναι µια γνωστή περιοχή εφαρµογής 

για τα συστήµατα υποστήριξης απόφασης (ΣΥΑ). Η ανάδυση από αυτήν την περιοχή 

είναι η υποστήριξη για τους καταναλωτές όταν είναι µέσα σε ένα λιανικό κατάστηµα. 

Αυτό το έγγραφο εισάγει µια σειρά ελκυστικότητας προϊόντων ως τρόπο της 
υποστήριξης απόφασης σε αυτό το πλαίσιο. Το έγγραφο παρέχει επίσης ένα πείραµα 

για να εξετάσει την αποτελεσµατικότητα από αυτά τα συνθήµατα σε ένα 



 

εργαστηριακό περιβάλλον. Βάσει αυτών των αποτελεσµάτων (Ν =86), η σειρά 

ελκυστικότητας παρουσιάστηκε αποτελεσµατική στην βελτίωση της καθορισµένης 
ποιότητας εκτίµησης των συµµετεχόντων. Αυτή η επίδραση ήταν σταθερή στις 
επεξεργασίες προϊόντων µε 10 και 20. 

 

Εισαγωγή. 

Η αξιολόγηση των λιανικών προϊόντων και η επιλογή του καλύτερου 

προϊόντος µεταξύ των ανταγωνιστικών εναλλακτικών λύσεων είναι ένα γνωστό πεδίο 

εφαρµογής για τα συστήµατα υποστήριξης απόφασης. Αν και συστήµατα 

υποστήριξης καταναλωτικής απόφασης έχουν αναπτυχθεί για δεκαετίες, η ευρείας 
κλίµακας υιοθέτηση του διαδικτύου τα κατέστησε εύκολα διαθέσιµα για τη µαζική 

αγορά. Αυτό ωοτόκησε ένα σώµα της έρευνας που έστρεψε συγκεκριµένα στους 
τρόπους που οι ενισχύσεις απόφασης µπορούν να υποστηρίξουν τους καταναλωτές 
στο διαδίκτυο.  

 

Ένας αναδυόµενος τοµέας εφαρµογής, σχετικός µε αυτήν την περιοχή, είναι η 

υποστήριξη απόφασης για τους καταναλωτές όταν είναι µέσα σε ένα λιανικό 

κατάστηµα. Για παράδειγµα, ένα µπορεί να προβλέψει την υποστήριξη απόφασης για 

τους καταναλωτές που αντιµετωπίζουν σύνθετες αποφάσεις στα λιανικά καταστή-

µατα για, ας πούµε, ανθεκτικά αγαθά. Σε αυτό το πλαίσιο, τα ΣΥΑ λειτουργούν σε 
προσωπικές κινητές συσκευές τους. Τέτοιες ευκαιρίες προκύπτουν στα καταστηµάτα 

ως συνέπεια του συνδυασµού τριών τάσεων: (1) της αυξανόµενης δύναµης 
υπολογισµού των µικρών συσκευών όπως τα κινητά τηλέφωνα, (2) της όλο και 
αυξανόµενης και πιό διαδεδοµένης υιοθέτησης αυτών των κινητών συσκευών από 

τους καταναλωτές, και (3) οι αυξανόµενες δυνατότητες των ίδιων των προϊόντων να 

αποκαλύπτουν στοιχεία περιγραφής προϊόντων. Παραδείγµατος χάριν, µια τεχνολογία 

όπως ο προσδιορισµός ραδιοφωνικής συχνότητας (RFID) επιτρέπει στα προϊόντα να 

είναι εξοπλισµένα µε στοιχεία που µπορούν να επισηµανθούν από ένα ασύρµατο 

δίκτυο. Όταν τα τσιπ RFID είναι συνδεµένα µε τα ανθεκτικά αγαθά, µπορούν να 

βοηθήσουν τις κινητές συσκευές στην αναγνώριση των προϊόντων που είναι 
διαθέσιµα στο κατάστηµα.  

 

Η εφαρµογή των συστηµάτων υποστήριξης απόφασης σ’ αυτό το πεδίο 

υπόκειται στις νέες απαιτήσεις ανάπτυξης. Ιδιαίτερα οι ενισχύσεις απόφασης θα 

περιορίζονταν στο µέγεθος µικρής οθόνης που υπάρχει στις κινητές συσκευές. Η 

υποστήριξη απόφασης για την αξιολόγηση καταναλωτικών εµπορικών σηµάτων 

εφαρµόζεται παραδοσιακά χρησιµοποιώντας µια απόφαση µήτρα. Η µήτρα απόφασης 
περιέχει όλες τις εναλλακτικές λύσεις προϊόντων σε σειρές, και τις ιδιότητες για κάθε 
εναλλακτική λύση τις παραθέτει σε στήλες. Η υποστήριξη απόφασης παρέχεται 
έπειτα µέσω της λειτουργίας στις εναλλακτικές λύσεις οθόνης και είδους. Σε ένα 

περιβάλλον µικρής οθόνης, εντούτοις, αυτός ο τύπος υποστήριξης είναι δύσκολος εάν 

όχι αδύνατος να εφαρµοστεί. Η µήτρα απόφασης γίνεται γρήγορα µεγάλη για την 

οθόνη ώστε να φανεί πλήρως. Το να κυλάς κατά µήκος της µήτρας απόφασης, ενώ 

αυτή είναι κατανοητή, είναι αδέξια και συγκρίνεται µε την έρευνα για τις 
κατευθύνσεις σε έναν χάρτη µε ένα µεγεθυντικό φακό. Εποµένως, προκειµένου να 

υποστηριχθούν αποτελεσµατικά οι καταναλωτές µέσα στα καταστήµατα, νέοι τύποι 
ενισχύσεων απόφασης απαιτούνται που αποµακρύνονται από την παραδοσιακή 

προσέγγιση µητρών απόφασης.  
 



 

Το ερευνητικό πρόγραµµα που περιγράφεται σε αυτό το έγγραφο εισάγει ένα 

νέο τύπο ΣΥΑ που εφαρµόζεται σε αυτό το πλαίσιο. Εφαρµόστηκε σε κινητή 

συσκευή, που ανιχνεύει τα προϊόντα σε ένα λιανικό κατάστηµα και κατόπιν 

επιδεικνύει µια «έξυπνη» ηλεκτρονική ετικέτα. Η ετικέτα επιδεικνύει τις τιµές των 

ιδιοτήτων προϊόντων. Η υποστήριξη απόφασης εφαρµόζεται µε την αύξηση της 
ηλεκτρονικής ετικέτας σε µια σειρά ελκυστικότητας προϊόντων. Αυτό το έγγραφο 

περιγράφει το σύστηµα υποστήριξης απόφασης λεπτοµερέστερα, και εκθέτει τα 

αποτελέσµατα ενός εργαστηριακού πειράµατος στο οποίο το σύστηµα εξετάστηκε 
στην αποτελεσµατικότητά του.  

 

Θεωρητικό υπόβαθρο  
 

Σύνολο εκτίµησης  
 

Η λήψη καταναλωτικής απόφασης είναι συχνά αντιληπτή σαν λογική, 

γραµµική διαδικασία, που αποτελείται από διάφορα διανοητικά βήµατα µέσω των 

οποίων οι καταναλωτές προχωρούν καθώς αυτοί λαµβάνουν τις αποφάσεις τους 
αγοράς. Κεντρική σε αυτήν την διαδικασία είναι η έννοια του συνόλου εκτίµησης. Το 

σύνολο εκτίµησης ορίζεται ως εκείνα τα εµπορικά σήµατα που ο καταναλωτής 
εξετάζει σοβαρά όταν λαµβάνει µια απόφαση αγορών ή/και κατανάλωσης. Είναι 
κεντρικό στη διαδικασία αγορών επειδή αυτό είναι η έκβαση του πρώτου σταδίου της 
λήψης απόφασης και η αφετηρία του επόµενου της σταδίου. Στο πρώτο στάδιο, οι 
καταναλωτές καταλήγουν σε ένα αριθµό κατάλληλων προϊόντων ή αποκλείουν άλλα 

για περαιτέρω εκτίµηση. Στο δεύτερο στάδιο, παίρνουν το σύνολο αποτελεσµάτων 

των προϊόντων και επιλέγουν το καλύτερο προϊόν µεταξύ αυτών. Τα αναλυτικά και 
εµπειρικά στοιχεία δείχνουν ότι το µέγεθος του συνόλου εκτίµησης είναι συχνά 

µικρό: Το σύνολο εκτιµήσεων µεταξύ δύο και πέντε εναλλακτικών λύσεων 

αναφέρεται στη βιβλιογραφία.  

 

∆ιαµορφώνοντας το σύνολο εκτίµησης, οι αποφάσεις σχετικά µε τον 

συνυπολογισµό ή τον αποκλεισµό των προϊόντων περιλαµβάνουν βήµατα µέσω κάθε 
εναλλακτικού εµπορικού σήµατος που είναι γνωστό στον καταναλωτή, καθώς επίσης 
και εξέταση νέων προϊόντων άγνωστων. Για το σύνολο εκτίµησης οι αποφάσεις είναι 
σηµαντικές επειδή έχουν αντίκτυπο για το δεύτερο στάδιο. Οι καταναλωτές 
διατρέχουν τον κίνδυνο να συµπεριλάβουν ένα κατώτερο προϊόν στο σύνολο 

εκτίµησης, ή να αποκλείσουν  ένα ανώτερο προϊόν. Η αναζήτησή τους για 

πληροφορίες σχετικές µε τις εναλλακτικές λύσεις είναι κατά ένα µεγάλο µέρος ένα 

αποτέλεσµα της αβεβαιότητας σχετικά µε αυτούς τους κινδύνους. 
 

Οι καταναλωτές στα λιανικά καταστήµατα τυπικά αξιολογούν την 

ελκυστικότητα των ανθεκτικών προϊόντων µε τον εντοπισµό τους επάνω τα ράφια και 
την λεπτοµερή εξέταση τους. Αυτό περιλαµβάνει τη µελέτη των οπτικών 

χαρακτηριστικών γνωρισµάτων του προϊόντος και την συνοδευτική ετικέτα που 

περιέχει τα µη οπτικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα. Η πραγµατοποίηση αυτής της 
εξέτασης τους επιτρέπει να αποφασίσουν εάν το προϊόν είναι αντάξιο περαιτέρω 

εκτίµησης.  
 

Σειρά ελκυστικότητας προϊόντων. 

 



 

Το σύστηµα υποστήριξης απόφασης που εξετάζεται σ’ αυτό το έγγραφο 

αναπτύχθηκε συγκεκριµένα για να βοηθήσει τους καταναλωτές στην ανάπτυξη του 

συνόλου εκτίµησής τους. Η κύρια ιδέα ήταν να δοθεί στους καταναλωτές ένα σειρά 

σχετικά µε την ελκυστικότητα ενός προϊόντος στα ράφια. Αυτή η σειρά πρέπει να 

βασιστεί στις ιδιότητες των προϊόντων και τις προσωπικές προτιµήσεις. Η 

ελκυστικότητα προϊόντων καθορίζεται εδώ σαν τον βαθµό στον οποίο το προϊόν 

συναντά τις προσωπικές προτιµήσεις σε ένα σύνολο προκαθορισµένων ιδιοτήτων 

προϊόντων (π.χ., τιµή). Το σύστηµα υποστήριξης απόφασης πρέπει να είναι ικανό να 

παρέχει µία οπτική παράσταση αυτών των ιδιοτήτων, καθώς επίσης και το οπτική 

παράσταση των τιµών για κάθε ιδιότητα.  

 

Η σειρά ελκυστικότητας που εφαρµόστηκε στο πρωτότυπο είναι βασισµένη 

στην ταξινόµηση του προϊόντος σε σύγκριση µε τα ανταγωνιστικά εµπορικά σήµατα 

που είναι διαθέσιµα στο κατάστηµα. Σε κάθε αξία ιδιοτήτων δίνεται ενός τακτικός 
βαθµός και αυτός απεικονίζεται µε την χρήση σκιών χρωµάτων. Εννέα σκιές ενός 
ενιαίου χρώµατος (µπλε) χρησιµοποιήθηκαν για να εµφανίσουν τη σειρά 

ελκυστικότητας στο χρήστη. Ελαφριές σκιές αντιστοιχούσαν σε υψηλή βαθµίδα, ενώ 

σκοτεινές σκιές αντιστοιχούσαν σε χαµηλή βαθµίδα. Μια συνοπτική βαθµολόγηση 

υπολογίστηκε ως σταθµισµένος µέσος όρος των τακτικών βαθµών κάθε ιδιότητας. Οι 
σταθµίσεις ήταν µε βάση τις προσωπικές προτιµήσεις του χρήστη. Η συνοπτική 

βαθµολόγηση τοποθετήθηκε στο κατώτατο σηµείο της οθόνης. Πρέπει να 

αναγνωριστεί ότι αυτό είναι µόνο µια ακατέργαστη προσέγγιση της ελκυστικότητας 
επειδή για να κυριολεκτήσουµε κάποιος δεν µπορεί να συνοψίσει τις ατοµικές 
βαθµολογήσεις.  

 

∆ιάφορες εκτιµήσεις υπήρχαν στο σχεδιασµό του πρωτοτύπου. Το χρώµα 

χρησιµοποιήθηκε αντί, για παράδειγµα την αριθµητική αντιπροσώπευση, επειδή τα 

εµπειρικά στοιχεία προτείνουν ότι το χρώµα ενεργεί σαν γρηγορότερη ένδειξη καλού 

ή κακού από την αριθµητική αξία. ∆εύτερον, ο αριθµός σκιών χρώµατος είναι µικρός 
επειδή οι άνθρωποι έχουν πρόβληµα διαφοροποίησης µεταξύ µεγάλων αριθµών 

σκιών: Ο µέγιστος αριθµός οπτικών ή ακουστικών χαρακτηριστικών που οι άνθρωποι 
µπορούν µε σηµασία να αναγνωρίσουν είναι περίπου επτά συν ή µείον δύο. 

 

Υποθέσεις. 
 

Ένα ερευνητικό πρότυπο παρείχε τη βάση για το πείραµα αυτό που αφορά το 

χαρακτηριστικό ελκυστικότητας προϊόντων. Η γραφική απεικόνιση της έρευνας 
απεικονίζεται στο σχέδιο 1. 

 

Η εξαρτώµενη µεταβλητή είναι το χαρακτηριστικό εκτίµησης ποιότητας. 
Αυτό είναι ένα γενικό µέτρο απόδοσης που περιλαµβάνει τον κίνδυνο να περιέχει 
κατώτερα προϊόντα και να αποκλείσει ανώτερα. Η διαφορά στην ποιότητα είναι 
αντιληπτή ως εξής: η ποιότητα υποτίθεται ότι αυξάνεται εάν το σύνολο περιέχει 
περισσότερα ανώτερα προϊόντα και λιγότερα κατώτερα. Υποτίθεται ότι µειώθηκε εάν  



 

 
το σύνολο περιέχει λιγότερα ανώτερα προϊόντα και περισσότερα κατώτερα. 

 

Η λογική για τις κατωτέρω υποθέσεις στηρίζεται στη συµπεριφα λήψης 
απόφασης που αναπτύχθηκε από τον Payne και τους συναδέλφους του. Αυτή η 

θεωρία αναφέρει ότι η λήψη απόφασης είναι ουσιαστικά µια προσπάθεια ανταλλαγής 
µεταξύ γνώσης και ακρίβειας. Οι αποφασίζοντες εξοικονοµούν προσπάθεια εις βάρος 
της ακρίβειας. Η προσέγγιση αυτής της συµπεριφοράς λήψης απόφασης δεν είναι 
τίποτα νέο στους ερευνητές ΣΥΑ. Έχει χρησιµοποιηθεί σε προβλήµατα πολλών 

άλλων πεδίων εφαρµογής και ιδιαίτερα στο πεδίο της επιλογής διαµερισµάτων. Για 

αυτόν τον λόγο η θεωρία περιγράφεται λεπτοµερέστερα εδώ. 

 

Η πρώτη υπόθεση είναι ότι η διαθεσιµότητα των χαρακτηριστικών 

ελκυστικότητας προϊόντων θα επηρεάσει θετικά την ποιότητα του συνόλου 

εκτίµησης. Ο σκοπός των χαρακτηριστικών είναι να απεικονιστεί η ελκυστικότητα 

του προϊόντος στον καταναλωτή. Στη θεωρία, αυτή η απεικόνιση χρώµατος πρέπει να 

µικρύνει τη γνωστική προσπάθεια που συνδέεται µε την αξιολόγηση της 
ελκυστικότητας. Προσπάθεια και ακρίβεια είναι αλληλένδετες, εφ' όσον η ακρίβεια 

µπορεί ενδεχοµένως να αυξηθεί και να µειωθεί η προσπάθεια. Αν και αυτό δεν είναι 
µε κανένα τρόπο µια αυτόµατη διαδικασία , οι καταναλωτές µε λιγότερες διανοητικές 
προσπάθειες είναι σε θέση να αποφασίσουν ακριβέστερα εάν ένα προϊόν είναι 
ελκυστικό ή µη ελκυστικό. Τελικά, αυτό θα µπορούσε να οδηγήσει σε συµπέρασµα 

σχετικά µε ανώτερα και κατώτερα εµπορικά σήµατα µέσα στο σύνολο εκτίµησης. 
Στοιχεία από άλλο πείραµα υποστήριξης απόφασης επιβεβαιώνουν ότι η χρήση του 

χρώµατος ως οπτικό χαρακτηριστικό βελτιώνει την απόδοση του αποφασίζοντος. Η 

υπόθεση εποµένως είναι ότι καταναλωτές µε το χαρακτηριστικό ελκυστικότητας 
προϊόντων θα έχουν καθορίσει µια υψηλότερη εκτίµηση ποιότητας από τους 
καταναλωτές χωρίς το χαρακτηριστικό.  

 

Υπόθεση 1. Η διαθεσιµότητα της ελκυστικότητας προϊόντων έχει µια θετική επιρροή 

στην ποιότητα του συνόλου εκτίµησης.  
 

Η δεύτερη υπόθεση αφορά έναν πιθανό µεσολαβητή στην επίδραση του 

χαρακτηριστικού ελκυστικότητας προϊόντων. Είναι κατανοητό ότι η προστιθέµενη 

αξία ενός ΣΥΑ αυξάνει καθώς οι αποφάσεις γίνονται πιο σύνθετες. Μια πιο σύνθετη 

απόφαση απαιτεί υψηλότερες διανοητικές προσπάθειες του αποφασίζοντος. Στη 

θεωρία, µια ευκαιρία να µειωθεί η διανοητική προσπάθεια πρέπει να είναι 



 

περισσότερη αποδεκτή στους αποφασίζοντες στην περίπτωση των πιο σύνθετων 

αποφάσεων.  

 

Χαρακτηριστικό της πολυπλοκότητας απόφασης στην βιβλιογραφία των ΣΥΑ 

είναι η παραλλαγή του αριθµού εναλλακτικών λύσεων προϊόντων και του αριθµού 

ιδιοτήτων των προϊόντων. Για λόγους ευπείθειας, µόνο ο αριθµός των εναλλακτικών 

λύσεων προϊόντων έχει ποικιλοποιηθεί. Αυτό είναι ρεαλιστικό επειδή κάποια 

καταστήµατα λιανικής πώλησης επιδεικνύουν µόνο µερικό αριθµό προϊόντων και 
µερικά έχουν έναν µεγάλο αριθµό προϊόντων. Η υπόθεση είναι ότι το χαρακτηριστικό 

ελκυστικότητας προϊόντων είναι περισσότερο χρήσιµο εάν ο αριθµός εναλλακτικών 

λύσεων προϊόντων είναι µεγαλύτερος.  
 

Υπόθεση 2. Ένας µεγαλύτερος αριθµός εναλλακτικών λύσεων προϊόντων συγκρατεί 
θετικά την επιρροή του χαρακτηριστικού ελκυστικότητας προϊόντος στο σύνολο 

εκτίµησης ποιότητας. 
 

Μέθοδος  
 

Το πειραµατικό σχέδιο ήταν µεταξύ του θέµατος 2Χ2 παραγοντικά, µε δύο 

επεξεργασίες: (1) Την διαθεσιµότητα του χαρακτηριστικού ελκυστικότητας 
προϊόντων, και (2) τον αριθµό των εναλλακτικών λύσεων των προϊόντων. Ο αριθµός 
εναλλακτικών λύσεων προϊόντων που ένας συµµετέχων θα µπορούσε να επιλέξει από 

το κατάστηµα ήταν 10 στη χαµηλή επεξεργασία πολυπλοκότητας και 20 στην υψηλή 

επεξεργασία πολυπλοκότητας. Οι συµµετέχοντες ήταν τυχαία ορισµένος σε κάθε µία 

από τις τέσσερις περιπτώσεις.  
 

Συµµετέχοντες  
 

86 προπτυχιακοί σπουδαστές ενός ∆ανικής σχολείου επιχειρήσεων (48 

άρρενες, 38 γυναίκες µε µέση ηλικία 22.1 έτη, S.D.=2.95) συµµετείχαν στο πείραµα 

ως τµήµα απαίτησης σειράς µαθηµάτων. 

 

Πλαίσιο  

 

Η περιοχή εφαρµογής που επιλέχτηκε ήταν ένα κατάστηµα µε ψηφιακές 
φωτογραφικές µηχανές. Η ψηφιακή φωτογραφική µηχανή επιλέχτηκε επειδή η 

απόφαση αγορών είναι βασισµένη σ’ ένα αριθµό προϊόντων ανταγωνιστικών 

ιδιοτήτων και η επιλογή κάποιου ήταν ένας στόχος που οι συµµετέχοντες µπορούσαν 

να προσδιορίσουν. Το τεχνητό κατάστηµα εργαστηρίων περιείχε τις οπτικές 
επιδείξεις από τις φωτογραφικές µηχανές, και κάθε φωτογραφική µηχανή οπτική 

συνοδεύθηκε από έναν γραµµωτό κώδικα. Η κινητή συσκευή µπορούσε να ανακτήσει 
τα στοιχεία σχετικά µε την ψηφιακή φωτογραφική µηχανή από το γραµµωτό κώδικα 

και να τα επιδείξει στο χρήστη της. Μ’ αυτόν τον τρόπο, οι χρήστες θα µπορούσαν να 

ενηµερωθούν οι ίδιοι για τις φωτογραφικές µηχανές και να επιλέγουν έπειτα αυτήν 

που ικανοποιεί καλύτερα τις προτιµήσεις τους. 
 

Σύστηµα  

 

Η κινητή συσκευή χρησιµοποιούµενη ήταν ένα iPaq H3850 Personal Digital Assistant 

(Hewlett Packard) µε ένα SPS 3000 barcode jacket (Symbol). Το λογισµικό 



 

αναπτύχθηκε από το συντάκτη και χρησιµοποίησε Microsoft Windows Platform SDK 

για PocketPC 2002, Symbol Windows CE και Embedded Visual Basic 3.0 

(Microsoft). Το σχέδιο 2 δείχνει ενδείξεις οθόνης των δύο εκδόσεων του συστήµατος 
πληροφοριών. Η πρώτη έκδοση χωρίς το χαρακτηριστικό ελκυστικότητας προϊόντος 
και η δεύτερη έκδοση µε το χαρακτηριστικό. 

 

 
Εξαρτώµενα µεταβλητά µέτρα  

 

Οι φωτογραφικές µηχανές είχαν πέντε ιδιότητες κάθε µια. Για να είναι σε 
θέση να µετρηθεί η ποιότητα εκτίµησης, δηµιουργήθηκε µια µήτρα απόφασης. Η 

µήτρα διαιρείται σε πέντε κατηγορίες εµπορικών σηµάτων, µε 2 ή 4 εναλλακτικές 
λύσεις ανά κατηγορία, ανάλογα µε την επεξεργασία. Μια εναλλακτική λύση σε κάθε 
κατηγορία εµπορικών σηµάτων κατασκευάζεται έτσι ώστε ανεξάρτητα των 

προτιµήσεων, αυτό το προϊόν ήταν πάντα καλύτερο σε όλες τις ιδιότητες από τα 

άλλα. Σε µια πολλών ιδιοτήτων λήψη απόφασης, το προϊόν λέγεται ότι εξουσιάζει  τα 

άλλα. Στα εµπορικά σήµατα εντούτοις, αυτά τα προϊόντα δεν εξουσιάζουν το ένα το 

άλλο. Εποµένως, αυτά τα προϊόντα αποκαλούνται µη-εξουσιασµένα, ή ανώτερες 
εναλλακτικές λύσεις. Όλες οι εναλλακτικές λύσεις που εξουσιάστηκαν από άλλες 
εναλλακτικές λύσεις είναι κατώτερα προϊόντα. Το παράρτηµα απαριθµεί τιµές και 
ιδιότητες για κάθε εναλλακτική λύση. Και οι πέντε µη εξουσιαζόµενες εναλλακτικές 
λύσεις ήταν διαθέσιµες σε κάθε στόχο επεξεργασία πολυπλοκότητας. Στη χαµηλή 

επεξεργασία αυτές συµπληρώθηκαν µε πέντε κατώτερα προϊόντα και στην υψηλή 

επεξεργασία από δεκαπέντε κατώτερα προϊόντα. 

 

∆ιαδικασία  

 

Οι συµµετέχοντες διεύθυναν τον πειραµατικό στόχο ένας την κάθε φορά. 

Αφού έµπαινε στο εργαστηριακό κατάστηµα, ο συµµετέχων λάµβανε υπόψη τις 
γραπτές οδηγίες για το πείραµα. Ο συµµετέχων υπέγραφε έπειτα την ενηµερωµένη 

µορφή συγκατάθεσης και συµπλήρωνε µια έρευνα προ-πειράµατος. Αυτή η έρευνα 

περιελάµβανε ένα σχέδιο όπου οι συµµετέχοντες µπόρεσαν να γράψουν µέσα τις 



 

προσωπικές προτιµήσεις τους στις πέντε ιδιότητες φωτογραφικών µηχανών. Κατά τη 

διάρκεια της ενηµέρωσης, όλοι οι συµµετέχοντες ενηµερώθηκαν για τις ακραίες τιµές 
κάθε ιδιότητας, έτσι ώστε, τουλάχιστον θεωρητικά, οι συµµετέχουσες στον έλεγχο 

οµάδες ήταν σε θέση να υπολογίσουν τις τακτικές βαθµολογήσεις. 
 

Πριν αρχίζει ο πραγµατικός στόχος επιλογής φωτογραφικής µηχανής, στον 

συµµετέχοντα παρουσιάστηκε πώς να χρησιµοποιεί την κινητή συσκευή. Αφότου είχε 
επιτυχώς ο συµµετέχων δοκιµάσει τη συσκευή και εξέφρασε την ετοιµότητα να 

προχωρήσει, ο πραγµατικός στόχος επιλογής αγορών άρχιζε. Στους συµµετέχοντες 
ειπώθηκε ότι δεν υπάρχει κανένας περιορισµός πόσες φορές µπόρεσαν να 

ανιχνεύσουν µια φωτογραφική µηχανή. Ένας ειδικός καθορισµένος πίνακας 
εκτίµησης παρασχέθηκε έτσι ώστε συµµετέχοντες µπορούσαν να κινήσουν τις 
φωτογραφικές µηχανές µεταξύ του καταστήµατος και αυτού εάν έκριναν τη 

φωτογραφική µηχανή αντάξια περαιτέρω εκτίµησης. Καθώς οι συµµετέχοντες 
προχωρούσαν στο πείραµα, όλες οι φωτογραφικές µηχανές που τοποθετήθηκαν στον 

καθορισµένο πίνακας εκτίµησης καταγράφθηκαν. Κατά µέσον όρο, ο χρόνος λήψης 
απόφασης ήταν 7.02 λ. (S.D.=3.20 λ.). 

 

Αποτελέσµατα  

 

Σαν έλεγχο χειρισµού, εξετάσαµε εάν οι συµµετέχοντες είχαν ωφεληθεί 
πραγµατικά από την ενίσχυση της απόφασης. Στο µετα-ερωτηµατολόγιο τους 
ζητήσαµε να σηµειώσουν την ευκολία προσέγγισης της ελκυστικότητας των 

φωτογραφικών µηχανών, σε ένα ενιαίος-στοιχείο 7 σηµείων που κυµαίνεται από πολύ 

δύσκολο έως πολύ εύκολο. Ο πίνακας 1 επιδεικνύει τα αποτελέσµατα. 

 

 
 



 

Ο έλεγχος χειρισµού διευθύνθηκε µε τη εξόρυξη µιας διπλής κατεύθυνσης 
ανάλυση της διαφοράς που αναφερότανε στην ευκολία αξιολόγησης των 

εναλλακτικών λύσεων. Η κύρια επίδραση του χαρακτηριστικού ελκυστικότητας 
προϊόντων ήταν σηµαντική (Φ =7.01, π =0.010). ∆εν υπήρξε καµία κύρια επίδραση 

του αριθµού εναλλακτικών λύσεων, αλλά υπήρξε µια επίδραση αλληλεπίδρασης (Φ 

=5.44, π =0.022), που προτείνει ότι η αντιληπτή ευκολία βελτιώθηκε καθώς ο 

αριθµός εναλλακτικών λύσεων αυξήθηκε. Ως εκ τούτου, το χαρακτηριστικό 

ελκυστικότητας είναι µια σωστή απόφαση ενισχυτικού χειρισµού, δηλαδή αυτό 

µείωσε επιτυχώς την διανοητική προσπάθεια που συνδέεται µε την αξιολόγηση της 
ελκυστικότητας. Ο πίνακας 1 περαιτέρω παρουσιάζει τα µέσα και τις πρότυπες 
αποκλίσεις των βασικών εξαρτώµενων µεταβλητών της µελέτης. Για να εξετάσει τις 
υποθέσεις, χρησιµοποιήθηκε µια διπλής κατεύθυνσης πολλών µεταβλητών ανάλυση 

της διαφοράς (MANOVA), µε τον αριθµός των µη εξουσιαζόµενων εναλλακτικών 

λύσεων (ανώτερα προϊόντα) και τον αριθµό εξουσιαζόµενων εναλλακτικών λύσεων 

(κατώτερα προϊόντα) ως εξαρτώµενες µεταβλητές. Οι δύο µεταβλητές συσχετίστηκαν 

σηµαντικά (PEARSON ρ =0.24, π =0.024). Η MANOVA υποθέτει µεταξύ άλλων 

πραγµάτων ότι οι εξαρτώµενες µεταβλητές διανέµονται κανονικά και ότι οι 
συνδιακυµάνσεις και οι διαφορές λάθους είναι ίσες στις οµάδες. Η συχνότητα 

διανοµών εντούτοις, ήταν λοξός και αυτές οι υποθέσεις δεν συναντώντο. Για να 

διορθώσουν για τις διαστρεβλώσεις που µπορούν να εµφανιστούν επειδή οι διανοµές 
είναι ασυµµετρικές και αφύσικες, οι µεθοδολόγοι προτείνουν τουλάχιστον έναν πιο 

αυστηρό σηµαντικό επίπεδο από το τυπικό χαρακτηριστικό α=0.05. Παραδείγµατος 
χάριν σε ένα α=0.025 ο πίνακας 2 παρουσιάζει τα αποτελέσµατα του MANOVA.  

 

Ο πίνακας 2 επίσης καταδεικνύει ότι το χαρακτηριστικό ελκυστικότητας 
αύξησε σηµαντικά τον αριθµό ανώτερων προϊόντων στο σύνολο εκτίµησης και ούτε 
αύξησε ούτε µείωσε τον αριθµό κατώτερων προϊόντων. Η υπόθεση 1 εποµένως 
υποστηρίζεται. Αυτά τα αποτελέσµατα δεν είναι σηµαντικά συγκρατούµενα από µια 

αύξηση στον αριθµό διαθέσιµων προϊόντων. Η υπόθεση 2 εποµένως απορρίπτεται. 
 

Ο πίνακας 2 επίσης καταδεικνύει ότι ο αριθµός κατώτερων προϊόντων στο 

σύνολο εκτίµησης είναι σηµαντικά µεγαλύτερος στην περίπτωση 20 εναλλακτικών 

λύσεων απ'ό, τι στην περίπτωση 10 εναλλακτικών λύσεων. Από το σχέδιο, η υψηλή 

επεξεργασία πολυπλοκότητας πρόσθεσε 10 κατώτερα προϊόντα και δεν πρόσθεσε 
ανώτερα προϊόντα. Αυτή η εύρεση δεν είναι εποµένως εντελώς εκπληκτική. 

Μπορούµε να αναµείνουµε οι άνθρωποι να εξετάζουν περισσότερα κατώτερα 

προϊόντα εάν αυξηθεί ο αριθµός των διαθέσιµων κατώτερων προϊόντων. 

 

 
 

Τα µεγέθη επίδρασης υπολογίστηκαν χρησιµοποιώντας µερικό n2. Για τον 

αριθµό ανώτερων προϊόντων, το µέγεθος επίδρασης για το χαρακτηριστικό 

ελκυστικότητας ήταν 0.06 (µια µέτρια επίδραση) και για τον αριθµό εναλλακτικών 

λύσεων 0.01 (µια µικρή επίδραση). Για τον αριθµό κατώτερων προϊόντων, τα µεγέθη 



 

επίδρασης ήταν 0.03 (µια µικρή επίδραση) και 0.34 (µια µεγάλη επίδραση) 

αντίστοιχα.  

 

Συζήτηση  

 

Βάσει των αποτελεσµάτων, το συµπέρασµα αυτού του ερευνητικού 

προγράµµατος είναι ότι το χαρακτηριστικό ελκυστικότητας προϊόντων ήταν 

αποτελεσµατικό στη βελτίωση του συνόλου εκτίµησης ποιότητας από τους 
συµµετέχοντες. Σε αυτό το πείραµα, η προστιθέµενη αξία του συστήµατος 
υποστήριξης απόφασης δεν πιστοποιείται σε σχέση µε τον αριθµό των εναλλακτικών 

λύσεων, π.χ., αυτή η επίδραση είναι σταθερή στην επεξεργασία µεταξύ 10 και 20 

εναλλακτικών λύσεων.  

 

Τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης δείχνουν τη χρησιµότητα να 

τροφοδοτούνται οι καταναλωτές µε πληροφορίες όπως κινούνται µέσα στο 

κατάστηµα. Τα αποτελέσµατα υπονοούν επίσης ότι µπορούµε να παρέχουµε στον 

αγοραστή την υποστήριξη απόφασης, µε έναν τρόπο που δεν είναι πάρα πολύ πολύ 

δεµένος µε την παραδοσιακή προσέγγιση µητρών απόφασης. Εποµένως, αυτό 

φαίνεται να καρποφορεί µε τους τρόπους µε τους οποίους εµείς µπορούµε να 

επεκταθούµε στην προσέγγιση που ακολουθείται σε αυτό το έγγραφο. ∆ιάφορες 
πιθανές ευκαιρίες για επέκταση αυτής της εργασίας παρατίθεται κατωτέρω.  

 

Το χαρακτηριστικό ελκυστικότητας αύξησε τον αριθµό των ανώτερων 

εναλλακτικών λύσεων αλλά δεν αυξήθηκαν ή δεν µειώθηκαν ο αριθµός κατώτερων 

εναλλακτικών λύσεων. Ίσως αναπτύσσοντας την ενίσχυση απόφασης, να δώθηκε 
πάρα πολλή προσοχή στην αξιολόγηση της ελκυστικότητας των προϊόντων παρά 

στην αξιολόγηση της µη ελκυστικότητάς τους. Εάν η ενίσχυση απόφασης 
εστιαζότανε στην µη ελκυστικότητάς τους, ίσως ο αριθµός κατώτερων εναλλακτικών 

λύσεων στο σύνολο εκτίµησης να µειωνόταν ενώ ο αριθµός ανώτερων εναλλακτικών 

λύσεων θα παρέµενε σταθερός. Αυτό είναι πονηρό επειδή µια τέτοια αξιοπρόσεκτη 

επίδραση στις καταναλωτικές αποφάσεις θα απαιτούσε µόνο ελαφρά τροποποίηση 

στην αλληλεπίδραση µε τον χρήστη. Ένα µελλοντικό ερευνητικό πρόγραµµα θα ήταν 

ενδιαφέρον εάν µελετούσε ποια θα ήταν η επίδραση της ελκυστικότητας ή της µη 

ελκυστικότητας στο σύνολο εκτίµησης ποιότητας.  
 

Από τεχνική άποψη, υπάρχει ακόµα κάποιος τρόπος να γίνει αυτό προτού 

δούµε µια εφαρµογή όπως αυτή σε διαδεδοµένη χρήση. Παραδείγµατος χάριν, το 

σύστηµα πρωτοτύπων αποθήκευσε όλα τα προϊόντα και τα στοιχεία προτίµησης όσον 

αφορά την αυτόνοµη συσκευή. Αυτό δεν θα ήταν εφικτό σε µια πραγµατική 

εφαρµογή. Μια παραγωγή του έτοιµου συστήµατος θα έπρεπε να συνδεθεί µε ένα 

ασύρµατο δίκτυο για να ανακτήσει τέτοια στοιχεία προϊόντων και να ανανεώσει τα 

στοιχεία προτίµησης. Μια τεχνική αρχιτεκτονική έχει ακόµα για να σχεδιαστεί για να 

επιτρέψει στο πρωτότυπο να είναι εξελικτικό και µια τέτοια αρχιτεκτονική θα 

περιλάβει πιθανώς τη χρήση των διανεµηµένων βάσεων δεδοµένων κεντρικών 

υπολογιστών (για τα προϊόντα και τις προτιµήσεις προϊόντων) και τη χρήση µακρού 

και περιορισµένου φάσµατος ασύρµατων συνδέσεων για να έχει πρόσβαση σε αυτά.  

 

Ένας άλλος ενδιαφέρων τόπος συναντήσεως, και για τους επαγγελµατίες και 
για τους ερευνητές, είναι να µελετήσουν τα αποτελέσµατα διαφορετικού τύπου 

αισθητήριων χαρακτηριστικών. Τα παραδείγµατα περιλαµβάνουν χαρακτηριστικά 



 

βασισµένα στην ακοή στο κείµενο. Εάν χρησιµοποιούµε χαρακτηριστικά που δεν 

είναι οπτικά, µπορούµε να εφαρµόσουµε αυτούς τους τύπους ΣΥΑ σε µικρές 
συσκευές που µπορεί να µην µοιάζουν απαραίτητα µε τους προσωπικούς ψηφιακούς 
βοηθούς. Παραδείγµατος χάριν, θα µπορούσαµε να εφαρµόσουµε τα χαρακτηριστικά 

δόνησης σε κινητά τηλέφωνα (δεδοµένου ότι τα περισσότερα από αυτά έχουν τη 

λειτουργία δόνησης όταν είναι σε σιωπηλή λειτουργία), ή θα µπορούσαµε να 

εφαρµόσουµε χαρακτηριστικά ήχου στις φορητές συσκευές µουσικής. Ένα 

πρόγραµµα µελλοντικής έρευνας θα ήταν ενδιαφέρον εάν µελετούσε τα 

αποτελέσµατα των διαφορετικών αισθητήριων χαρακτηριστικών σε αυτές τις 
συσκευές.  

 

Για να εκτιµήσει τα συµπεράσµατα αυτής της µελέτης, ο αναγνώστης πρέπει 
να αναγνωρίσει τα όρια του πειραµατικού σχεδίου. Τα πειραµατικά σχέδια 

ανταλλάσσουν την εσωτερική ισχύ για εξωτερική ισχύ και εποµένως, τα 

αποτελέσµατα επηρεάζονται πολύ από απειλές εξωτερικής ισχύος όπως και άλλες 
πειραµατικές έρευνες. Υποστηρίζει ότι οι σπουδαστές προπτυχιακών επιχειρήσεων 

είναι αντιπροσωπευτικοί γιατί οι µεγαλύτεροι πληθυσµοί των αγοραστών είναι 
αµφισβητήσιµοι στην καλύτερη περίπτωση. Συνεπώς, αυτό το πρόγραµµα δεν µας 
επιτρέπει να συµπεράνουµε γενικές δηλώσεις για τον µέσο αγοραστή των κεντρικών 

οδών. Για να γενικεύσουµε αυτά τα συµπεράσµατα θα ήταν σχετικό να ξαναδιπλωθεί 
το πείραµα επάνω ένα πιθανολογικό δείγµα των λιανικών αγοραστών.  

 

Κινούµαστε γρήγορα σε µια εποχή όπου οι «έξυπνες σηµειώσεις» των 

προϊόντων γίνεται όλο και περισσότερο διαδεδοµένη. Οι πληροφορίες που διατίθενται 
για τους «ευκαιριακούς» καταναλωτές αυξάνουν ευθέως ανάλογα µε αυτή η 

ανάπτυξη. Συνεπώς, είναι σχετικό να προστεθεί σε περισσότερη έρευνα για τον τρόπο 

που οι κινητοί χρήστες µπορούν αποτελεσµατικά να χειριστούν αυτές τις 
πληροφορίες και για το βαθµό που τα συστήµατα υποστήριξης απόφασης µπορούν να 

λειτουργήσουν σε αυτό το νέο πλαίσιο. Αυτό το πρόγραµµα προσπάθησε να 

προσφέρει έναν πρώτο βήµα σε αυτή την κατεύθυνση. 

 

Παράρτηµα Α. Μήτρα απόφασης που χρησιµοποιείται στο πείραµα  

 

Τα εµπορικά σήµατα προήλθαν εν µέρει από τις εκθέσεις στο καταναλωτικό 

κοινό και όλες οι άλλες τιµές είναι φανταστικές. Οι εναλλακτικές λύσεις ορίστηκαν 

τυχαία σε µια ταυτότητα ραφιών και οι ιδιότητες ορίστηκαν τυχαία στη ταµπέλα 

επίδειξης επάνω στη συσκευή εκτός από την τιµή που ήταν πάντα τελευταία. Τα 

ανώτερα προϊόντα επιδεικνύονται µε πλάγιους χαρακτήρες. 

 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ο
 : ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ 
 

Από τα στοιχεία που καταγράφηκαν και αναφέρθηκαν παραπάνω, µπορούµε 
να προχωρήσουµε σε µια στατιστική ανάλυση τους. Έτσι λοιπόν: 

1. Όπως φαίνεται στο παρακάτω γράφηµα, οι κατασκευαστές των 

συστηµάτων είναι σε ποσοστό 76% πανεπιστηµιακοί φορείς. Από τους υπόλοιπους 
κατασκευαστές, οι περισσότεροι συνεργάστηκαν µε Πανεπιστήµια και ελάχιστες 
επιχειρήσεις και εξειδικευµένα σχολεία ανέπτυξαν µόνοι τους ΣΥΑ. 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ

76%

5%

5%

6%
4% 4%

Πανεπιστήµιο

Research Centers

Επιχειρήσεις

Άλλα

Schools

∆εν αναφέρεται

 

 

2. Από τα είδη-κατηγορίες των ΣΥΑ που αναπτύχθηκαν, το 

µεγαλύτερο µέρος αυτών είναι διοικητικά (34%), ακολουθούν τα οργανωτικά (31%), 

τα χωρικά (18%) και τα άλλα είδη καλύπτουν το υπόλοιπο 22%. 

 



 

ΕΙ∆Η-ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΥΑ

4% 5% 1%

18%

34%

31%

0% 7%

Συστήµατα Υποστήριξης Οµαδικών

Αποφάσεων 

Web-based decision support system

Συστήµατα Υποστήριξης

∆ιαπραγµατεύσεων (Negotiation

Support Systems - NSS)

Χωρικά ΣΥΑ (Spatial DSS ή GIS µε

DSS)

∆ιοικητικά ΣΥΑ (Executive DSS ή

Executive Information Systems)

Organizational (multifunctional) DSS

Inter-organizational decision support

systems (IODSS)

Άλλο

……………………………………………

………………….

 

3. Οι τεχνικές τεχνητής νοηµοσύνης που χρησιµοποιούνται στα ΣΥΑ 

είναι διάφορες µε το µεγαλύτερο µερίδιο να επιλέγουν τους εξελικτικούς 
αλγόριθµους (20%), τη συλλογιστική περιπτώσεων (19%), την ασαφή λογική (15%), 

τα έµπειρα συστήµατα που βασίζονται στη γνώση (20%), τα υπόλοιπα είδη να 

χρησιµοποιούνται σε πολύ µικρότερα ποσοστά ενώ εντύπωση κάνει ότι δεν 

χρησιµοποιείται σχεδόν καθόλου η εξόρυξη δεδοµένων (1%). 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

5% 3%

20%

15%

19%
1%

20%

2%
3%

4%
8%

Πράκτορες (Agents)

Νευρωνικά ∆ίκτυα  (Neural Nets) 

Έµπειρα συστήµατα βασιζόµενα στην

γνώση (ES-Knowledge Bases)

Ασαφής Λογική (Fuzzy Logic)

Συλλογιστική Βασισµένη σε Περιπτώσεις

(Case based reasoning)

Εξόρυξη δεδοµένων (data mining)

Εξελικτικοί Αλγόριθµοι

Bayesian Networks

Μηχανική Μάθηση

Άλλη

……………………………………………

………………….
∆εν αναφέρεται

 



 

4. Πολύ πιο µοιρασµένη στα συστήµατα είναι η τεχνική αναπαράστασης 
της γνώσης. Μεγαλύτερο ποσοστό των ΣΥΑ χρησιµοποιεί τη λογική(23%), 

ακολουθούν οι κανόνες (21%), µετά έρχονται τα σενάρια και οι ασαφείς κανόνες 
(19% και 17% αντίστοιχα), τα σηµασιολογικά δίκτυα δεν χρησιµοποιούνται σε 
κανένα, ενώ όλα τα υπόλοιπα είδη χρησιµοποιούνται σε ένα ποσοστό από 6% έως 
12%. 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΓΝΩΣΗΣ

23%

21%

6%
19%

12%

1%1%

17%

Λογική

Κανόνες

Πλαίσια

Σενάρια

Fuzzy κανόνες

Σηµασιολογικά δίκτυα

Άλλη

……………………………………

………………………….

∆εν αναφέρεται

 

5. Τη µεγάλη διαφορά στα ΣΥΑ κάνουν οι πηγές γνώσης τους. 50% απ’ 

αυτά την αντλούν από βάσεις δεδοµένων, αρκετές χρησιµοποιούν τεχνικές τεχνητής 
νοηµοσύνης (13%) και τη γνώση πολλών ειδικών (15%), ενώ όλα τα υπόλοιπα είδη 

χρησιµοποιούνται σε ποσοστά µέχρι 5%. 

 



 

ΠΗΓΕΣ ΓΝΩΣΗΣ

3% 5%

15%

13%

3%3%

50%

3% 3% 2%

Βιβλιογραφία 

Γνώση ειδικού

Γνώση πολλών ειδικών

Τεχνικές τεχνικής νοηµοσύνης

Γενική γνώση

Εµπειρία συγγραφέων-

κατασκευαστών συστήµατος

Επεξεργασία δεδοµένων

Συνεντεύξεις µε επαγγελµατίες και

χρήστες 

Άλλη

 

6. Η δυνατότητα του χειρισµού της αβεβαιότητας µας αφήνει στατιστικά 

αβέβαιους για αυτή τη δυνατότητα. Μόλις 6% αναφέρουν ότι έχουν λάβει υπόψη 

τους την αβεβαιότητα, ενώ το υπόλοιπο 94% δεν αναφέρει τίποτα. 

 

ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ

0% 6%

94%

Όχι

Ναι

∆εν αναφέρεται

 

7. Τρία είναι τα πεδία εφαρµογής που αναπτύσσονται στην συντριπτική 

τους πλειοψηφία τα ΣΥΑ. Ο προγραµµατισµός (30%), η οργάνωση (28%) και η 

καθοδήγηση (40%). 



 

ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

30%

28%

40%

1%1%

Προγραµµατισµός (Planning)

Οργάνωση (Organizing)

Καθοδήγηση (Leading-

Commanding)

Συντονισµός (Coordinating)

Έλεγχος (Controlling)

 

8. Μεγάλη αδυναµία δείχνουν οι κατασκευαστές στη χρήση των MS 

Windows (33%), ακολουθούν το MS DOS (7%) και το UNIX (3%), ενώ το 49% των 

άρθρων δεν αναφέρει το λειτουργικό σύστηµα που χρησιµοποιήθηκε στο ΣΥΑ. 

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

7%

33%

3%0%8%

49%

MS Dos

MS Windows

Unix

Linux

Άλλο …

∆εν αναφέρεται

 



 

9. Από την στατιστική ανάλυση της φάσης ανάπτυξης στην οποία 

βρίσκεται το ΣΥΑ συνάγεται ότι πρώτα το εγκατέστησαν και το λειτούργησαν (46%) 

και µετά το δηµοσίευσαν, ενώ ένα µεγάλο ποσοστό καλύπτουν τα συστήµατα σε 
δοκιµαστική λειτουργία και σε πρωτότυπη µορφή (20% και 15% αντίστοιχα) και σε 
όλα τα υπόλοιπα υπάρχει µια οµοιόµορφη σχεδόν κατανοµή.  

 

ΦΑΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

1% 3%

20%

2%

15%

6%

46%

7%

Ανάλυση

Σχεδίαση

Σε προ-πρωτότυπη και πρωτότυπη µορφή

Ολκλήρωση

Σε δοκιµαστική λειτουργία

Εφαρµογή -εγκατασταση

Εγκατεστηµένο σε πλήρη λειτουργία

∆εν αναφέρεται

 

10. Τα προβλήµατα απόφασης που καλούνται τα ΣΥΑ να βοηθήσουν τους 
αποφασίζοντες είναι στην συντριπτική τους πλειοψηφία επιλογής (47%) και συνεχή 

(35%). Από τα υπόλοιπα 11% αφορούν προβλήµατα κατάταξης και σε αµελητέες 
περιπτώσεις εξειδικευµένα προβλήµατα. 

ΕΙ∆Η ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΗΣ

35%

47%

11%
0%2% 5%

Συνεχή προβλήµατα

Προβήµατα επιλογής (choice)

Προβλήµατα κατάταξης (ranking)

Προβλήµατα ταξινόµησης (sorting,

discrimination or classification)

Προβλήµατα περιγραφής

(desription)

∆εν αναφέρεται

 



 

11. Η διαδικασία λήψης απόφασης την οποία υποστηρίζουν τα ΣΥΑ είναι 
επιλογής (49%) και κατόπιν σχεδιασµού (41%). Πολύ λίγα υποστηρίζουν τη νοητική 

(7%) ενώ ένα ποσοστό 4%.δεν αναφέρεται ποια φάση υποστηρίζουν.  

 

ΦΑΣΗ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ

7%

41%49%

3%

Νοητική φάση

(intelligent phase)

Σχεδιασµού (design)

Επιλογής (choice)

∆εν αναφέρεται

 

12. Το γεγονός ότι µόνο το 49% των ΣΥΑ αναφέρει ότι είναι φιλικό προς 
τον χρήστη δεν σηµαίνει τίποτα. Το υπόλοιπο 49% δεν αναφέρει και αυτό µας αφήνει 
µε την αµφιβολία για τα µισά περίπου συστήµατα. Το 2% που αναφέρει ότι δεν είναι 
φιλικό στο χρήστη, αναφέρει τα προβλήµατα που παρουσιάσθηκαν και δίνει 
παράλληλα και προτάσεις για βελτίωσή του. 

ΦΙΛΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΧΡΗΣΤΗ

2%

49%

49%

Όχι

Ναι

∆εν

αναφέρεται

 



 

13. Μεγάλη αµφιβολία µας αφήνει και η δυνατότητα των ΣΥΑ για 

συλλογή στατιστικών στοιχείων. 93% δεν αναφέρει τίποτα για τη δυνατότητα αυτή 

ενώ µόλις το 6% αναφέρει ότι την έχει και 1% ότι δεν την έχει. 
 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

1% 6%

93%

Όχι

Ναι

∆εν αναφέρεται

 

 

14. Αµφιβολία έχουµε και για την δυνατότητα διεξαγωγής what-if 

ανάλυσης. 81% δεν αναφέρουν τίποτα, 18% διαθέτουν αυτή τη δυνατότητα και δεν 

την διαθέτει το 1%. 



 

"WHAT-IF" ΑΝΑΛΥΣΗ

1%
18%

81%

Όχι

Ναι

∆εν

αναφέρεται

 

15. Σειρά να µας αφήσει µε την αµφιβολία έχει και η δυνατότητα του ΣΥΑ 

να υποστηρίζει πολλαπλούς αποφασίζοντες. 93% δεν αναφέρει τίποτα και 7% µπορεί. 
 

ΠΟΛΛΑΠΛΟΙ ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΝΤΕΣ

0% 7%

93%

Όχι

Ναι

∆εν

αναφέρεται

 

16. Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται στα ΣΥΑ είναι κατά βάση η 

ανάλυση δεδοµένων (46%) και η προσοµοίωση (27%). Ακολουθούν οι πολυκριτήριες 
µέθοδοι (16%), πολύ µκρό ποσοστό χρησιµοποιεί τις παλινδροµήσεις, ενώ για τις 
υπόλοιπες είτε δεν χρησιµοποιούνται είτε δεν αναφέρεται ποια χρησιµοποιείται. 
 



 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

46%

16%
1%

27%

2% 8%

 Μέθοδοι ανάλυσης δεδοµένων

( Data Analysis Methods)

 Πολυκριτήριες Μέθοδοι

(Multicriteria Methods)

Παλινδροµήσεις

Προσοµοίωση (Simulation)

Άλλη

…………………………………

…………………………………..

∆εν αναφέρεται

 

17. Μία άλλη δυνατότητα για την οποία έχουµε αµφιβολία είναι η 

διεξαγωγή if-then ανάλυσης. 82% δεν αναφέρουν τίποτα, 17% διαθέτουν αυτή τη 

δυνατότητα και δεν την διαθέτει το 1%. 

 

"IF-THEN" ΑΝΑΛΥΣΗ

1%
17%

82%

Όχι

Ναι

∆εν αναφέρεται

 

 

18. Η εκτίµηση του συστήµατος συνήθως γίνεται από τους κατασκευαστές 
του (48%), µικρό ποσοστό οι χρήστες του (7%), ακόµα µικρότερο κάποιος άλλος 
(4%) ενώ για το υπόλοιπο 41% δεν αναφέρεται να έχει γίνει εκτίµηση. 



 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

48%

7%4%

41%

Κατασκευαστής

Χρήστης

Άλλος

∆εν αναφ.

 

19. Όσον αφορά τα αποτελέσµατα της εκτίµησης των ΣΥΑ, 39% δεν 

αναφέρει τίποτα, 40% τα βρίσκει ικανοποιητικά, 18% τα θεωρεί ικανοποιητικά αλλά 

µε δυνατότητα βελτίωσης και µόνο το 3% ανέφερε άλλα πράγµατα (πχ προβλήµατα 

σε κάποια δυνατότητά του). 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ

18%

40%
3%

39%

Ικανοποιητικά

µε προτάσεις

βελτιστοποίησης

Ικανοποιητικά 

Άλλο

∆εν αναφέρεται

 

20. Η ανανέωση της γνώσης των ΣΥΑ γίνεται κατά βάση µε την 

ανανέωση των στοιχείων που εισάγονται σ’ αυτά (68%) και µόνο ένα µικρό ποσοστό 

γίνεται µε άλλους τρόπους (16%) ενώ για παρόµοιο ποσοστό (16%) δεν αναφέρεται ο 

τρόπος ανανέωσης της γνώσης. 



 

 

ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΓΝΩΣΗΣ

68%

16%

16%

Ανανέωση

στοιχείων

Άλλο

∆εν

αναφέρεται

 

21. Η επικαιροποίηση της γνώσης των ΣΥΑ γίνεται κατά βάση µε την 

ανανέωση των στοιχείων που εισάγονται σ’ αυτά (50%), ένα µεγάλο ποσοστό 

γίνεται µε άλλους τρόπους (36%) ενώ για ένα µικρό ποσοστό (14%) δεν αναφέρεται 
ο τρόπος επικαιροποίησης της γνώσης 

 

 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΓΝΩΣΗΣ

50%

36%

14%

Ανανέωση

στοιχείων

Άλλο

∆εν αναφέρεται

 

22. Μεγάλη διαφοροποίηση παρουσιάζεται στην αρχιτεκτονική των ΣΥΑ. 

Ένα σεβαστό ποσοστό (19%) βασίζεται στη γνώση (Κατά Holsapple and Whinston), 

ένα µεγαλύτερο (23%) χρησιµοποιεί την βασική (standar) αρχιτεκτονική, ένα ακόµη 

µεγαλύτερο (33%) χρησιµοποιεί τη βασική αλλά µε τροποιήσεις (εµπλουτισµένη), για 

ένα ποσοστό 19% δεν αναφέρεται η αρχιτεκτονική ενώ σε πολύ µικρό ποσοστό (2%) 

χρησιµοποιείαι άλλου είδους αρχιτεκτονική. 



 

 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

19%

23%
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Άλλο

∆εν αναφέρεται

 

 

 Εκτός όµως από την εξαγωγή συµπερασµάτων από κάθε ένα κριτήριο 

ξεχωριστά µπορούµε να εξαγάγουµε συµπεράσµατα µε συνδυασµούς κριτηρίων.  

 

Επειδή οι συνδυασµοί είναι πολλοί θα µελετήσουµε ενδεικτικά κάποιους από 

τους σπουδαιότερους συνδυασµούς κριτηρίων. Έτσι λοιπόν θα µελετήσουµε τη 

σχέση του κριτηρίου «Είδη-Κατηγορίες ΣΥΑ» µε τα κριτήρια «Τεχνικές τεχνητής 
νοηµοσύνης», «Πεδίο εφαρµογής συστήµατος» και «Είδη προβληµάτων απόφασης» 

για να µπορέσουµε να εξαγάγουµε συµπεράσµατα όσον αφορά: 

• Τις τεχνικές τεχνητής νοηµοσύνης που χρησιµοποιούνται σε κάθε 
είδος ΣΥΑ, 

• Τα πεδία εφαρµογής στα οποία δραστηριοποιείται το κάθε είδος ΣΥΑ, 

και 
• Τα είδη των προβληµάτων απόφασης στα οποία βοηθά το κάθε είδος 

ΣΥΑ. 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνεται το κάθε είδος ΣΥΑ τι είδους τεχνικές 
τεχνητής νοηµοσύνης χρησιµοποιεί. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Πράκτορες Νευρωνικά 

∆ίκτυα   

Έµπειρα 

συστήµατα 

βασιζόµενα 

στην γνώση 

Ασαφής 

Λογική 

Συλλογιστική 

Βασισµένη 

σε 

Περιπτώσεις 

Εξόρυξη 

δεδοµένων 

Εξελικτικοί 

Αλγόριθµοι 

Bayesian 

Networks 

Μηχανι-

κή 

Μάθηση 

Άλλη ∆εν ανα-

φέρεται 

Συστήµατα 

Υποστήριξης 

Οµαδικών 

Αποφάσεων 

1   3   1    1 

Web-based dss   1         

Συστήµατα 

Υποστήριξης 

∆ιαπραγµατεύ-

σεων  

2   2 1  1   2  

Χωρικά ΣΥΑ   1 6 3 8  10 1  1 1 
∆ιοικητικά ΣΥΑ  2 1 14 6 12 2 7 1 1 1 8 

Organizational 

(multifunctional) 

DSS 

2 2 14 7 7  12 3 3 2 3 

Inter-organi-

zational dss 

(IODSS) 

           

Άλλο 1 4  2 1  2    2 

ΣΥΝΟΛΟ (168) 8 8 35 23 29 2 33 5 4 6 15 

ΠΟΣΟΣΤΟ 4,8 4,8 20,8 13,7 17,2 1,2 19,7 2,9 2,4 3,6 8,9 

 



 

Η διασπορά των ειδών τεχνητής νοηµοσύνης στο κάθε είδους ΣΥΑ είναι 
µεγάλη. Ποσοστιαία το 20,8% των ΣΥΑ χρησιµοποιούν τα Έµπειρα συστήµατα 

βασιζόµενα στην γνώση, ακολουθούν οι Εξελικτικοί Αλγόριθµοι µε  ποσοστό 19,7%, 

µετά η Συλλογιστική Βασισµένη σε Περιπτώσεις µε ποσοστό 17,2%, η Ασαφής 
Λογική µε ποσοστό 13,7% και τέλος όλες οι υπόλοιπες τεχνικές τεχνητής 
νοηµοσύνης µοιράζονται µε ποσοστά µικρότερα του 10%.   

Αναλύοντας τα ποσοστά µας δείχνουν ότι: 
• το 20% είναι προβλήµατα απόφασης τα οποία είναι διαχρονικά και 

απαιτείται και η πρότερη εµπειρεία για την επίλυσή τους, 
• το άλλο 20% περίπου είναι αφορούν προβλήµατα που πρέπει να 

µελετηθεί επισταµένως και να βρεθεί ιδιαίτερη λύση µέσω των εξελικτικών 

αλγορίθµων γιατί δεν µπορεί να επιλυθεί µε τα υπάρχοντα µοντέλα, 

• υπάρχει αρκετά µεγάλη ιδιαιτερότητα προβληµάτων (17%) που πρέπει 
να µελετηθούν σαν ανεξάρτητη περίπτωση, και 

•  µεγάλο ποσοστό των προβληµάτων (13,7%) περιέχουν σηµεία για τα 

οποία δεν είναι σίγουροι οι κατασκευαστές τους και χρησιµοποιούν µεθόδους 
ασαφούς λογικής.  

Επιµερίζοντας τα παραπάνω ποσοστά βλέπουµε ότι τα:  

•  Συστήµατα Υποστήριξης Οµαδικών Αποφάσεων χρησιµοποιούν 

περισσότερο την ασαφή λογική (3 στα 6), 

•  Συστήµατα Υποστήριξης ∆ιαπραγµατεύσεων έχουν µια οµοιόµορφη 

κατανοµή των τεχνικών τεχνητής νοηµοσύνης,  
•  Χωρικά ΣΥΑ έχουν ιδιαιτερότητες και γι αυτό χρησιµοποιούν πιο 

πολύ τους εξεκικτικούς αλγόριθµους (10 στα 31) και τη Συλλογιστική Βασισµένη σε 
Περιπτώσεις (8 στα 31),  

•  ∆ιοικητικά ΣΥΑ χρησιµοποιούν κάθε είδους µορφή τεχνητής 
νοηµοσύνης µε ιδιαίτερη έµφαση στα Έµπειρα συστήµατα  βασιζόµενα στην γνώση 

(14 στα 55) και στη Συλλογιστική Βασισµένη σε Περιπτώσεις (12 στα 55), 

•  Organizational ΣΥΑ επίσης χρησιµοποιούν κάθε είδους µορφή 

τεχνητής νοηµοσύνης µε ιδιαίτερη έµφαση κι αυτά κατά πρώτο λόγο  στα Έµπειρα 

συστήµατα  βασιζόµενα στην γνώση (14 στα 52) και κατόπιν στους Εξελικτικούς 
Αλγόριθµους (12 στα 52). 



 

Στον επόµενο πίνακα καταγράφονται τα είδη των προβληµάτων που υποστηρίζουν το κάθε είδος ΣΥΑ. 

 

 Συνεχή 

προβλήµατα 

Προβλήµατα 

επιλογής  

Προβλήµατα 

κατάταξης  

Προβλήµατα 

ταξινόµησης  

Προβλήµατα 

περιγραφής  

∆εν αναφέρεται 

Υποστήριξης 

Οµαδικών 

Αποφάσεων 

2 1   5  

Web-based dss 3 6 1    

Υποστήριξης 

∆ιαπραγµατεύσεων  
 2 1    

Χωρικά ΣΥΑ  10 25 8    
∆ιοικητικά ΣΥΑ  27 29 6    

Organizational 

(multifunctional) 

DSS 

27 33 4   1 

Inter-organ-

izational dss  
      

Άλλο 5 4    2 

ΣΥΝΟΛΟ (206) 78 100 20 0 5 3 

ΠΟΣΟΣΤΟ 37,8 48,6 9,7 0 2,4 1,5 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα το µεγαλύτερο µέρος των 

προβληµάτων στα οποία δραστηριοποιούνται τα ΣΥΑ είναι τα προβλήµατα επιλογής 
(48,6%) και µετά τα συνεχή προβλήµατα (37,8%). Στα προβλήµατα ταξινόµησης 
δραστηριοποιούνται µόλις το 9,7% των ΣΥΑ, ενώ για τα υπόλοιπα είδη προβληµάτων 

απόφασης τα ποσοστά είναι αµελητέα. 

Επιµερίζοντας τα παραπάνω ποσοστά βλέπουµε ότι τα:  

• Συστήµατα Υποστήριξης Οµαδικών Αποφάσεων δραστηριοποιούνται 
πιο πολύ σε προβλήµατα περιγραφής (5 στα 8), 

• Web based ΣΥΑ δραστηριοποιούνται πιο πολύ σε προβλήµατα 

επιλογής (6 στα 10) και κατόπιν σε συνεχή προβλήµατα (3 στα 10), 

• Χωρικά ΣΥΑ δραστηριοποιούνται πιο πολύ σε προβλήµατα επιλογής 
(25 στα 43) ενώ µικρό µόνο ποσοστό δραστηριοποιείται σε συνεχή προβλήµατα (10 

στα 43) και σε προβλήµατα κατάταξης (8 στα 43), 

• ∆ιοικητικά ΣΥΑ δραστηριοποιούνται πιο πολύ σε προβλήµατα 

επιλογής (29 στα 62) και κατόπιν σε συνεχή προβλήµατα (27 στα 62), ενώ µικρό 

µόνο ποσοστό δραστηριοποιείται σε προβλήµατα κατάταξης (6 στα 62),  

• Organizational ΣΥΑ επίσης δραστηριοποιούνται πιο πολύ σε 
προβλήµατα επιλογής (33 στα 65) και κατόπιν σε συνεχή προβλήµατα (27 στα 65), 

ενώ µικρό µόνο ποσοστό δραστηριοποιείται σε προβλήµατα κατάταξης (4 στα 65) και 
για 1 στα 65 δεν αναφέρεται που δραστηριοποιείται,  
 

Στον τελευταίο πίνακα φαίνεται το πεδίο εφαρµογής του κάθε είδος ΣΥΑ. 

 

 Προγραµµατισµός Οργάνωση Καθοδήγηση Συντονισµός Έλεγχος 

Συστήµατα 

Υποστήριξης 

Οµαδικών 

Αποφάσεων 

1 1 3 1  

Web-based dss 3 3 6   

Συστήµατα 

Υποστήριξης 

∆ιαπραγµατεύσεων 

  1   

Χωρικά ΣΥΑ  16 14 13   
∆ιοικητικά ΣΥΑ  16 19 36   

Organizational 

(multifunctional) 

DSS 

28 27 22 1 2 

Inter-organi-

zational dss 

(IODSS) 

     

Άλλο 5 3 6   

ΣΥΝΟΛΟ (227) 69 67 87 2 2 

ΠΟΣΟΣΤΟ 30,4 29,5 38,3 0,9 0,9 

 

 Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα τα πεδία εφαρµογής των ΣΥΑ 

επικεντρώνονται στην καθοδήγηση (38,33%), τον προγραµµατισµό (30,4%) και την 

οργάνωση (29,5). Στον συντονισµό και τον έλεγχο δραστηριοποιούνται αµελητέα 

συστήµατα (1,8% συνολικά).  

 Επιµερίζοντας τα παραπάνω ποσοστά βλέπουµε ότι τα:  



 

• Συστήµατα Υποστήριξης Οµαδικών Αποφάσεων δραστηριοποιούνται 
πιο πολύ στην καθοδήγηση (3 στα 6) και στα υπόλοιπα πεδία επιµερίζονται (από 1 

στα 6), 

• Web based ΣΥΑ δραστηριοποιούνται πιο πολύ στην καθοδήγηση (6 

στα 12) και κατόπιν στον προγραµµατισµό και την οργάνωση (από 3 στα 6), 

• Χωρικά ΣΥΑ δραστηριοποιούνται οµοιόµορφα σχεδόν στον 

προγραµµατισµό (16 στα 43), την οργάνωση (14 στα 43) και την καθοδήγηση (13 στα 

43), 

•  ∆ιοικητικά ΣΥΑ δραστηριοποιούνται πιο πολύ στην καθοδήγηση (36 

στα 71) και κατόπιν στην οργάνωση (19 στα 71) και τον προγραµµατισµό (16 στα 

71),  

•  Organizational ΣΥΑ επίσης δραστηριοποιούνται οµοιόµορφα σχεδόν 

στον προγραµµατισµό (28 στα 77), την οργάνωση (27 στα 77) και την καθοδήγηση 

(22 στα 77) ενώ µόλις 1 στα 77 και 2 στα 77 δραστηριοποιούνται στον συντονισµό 

και τον έλεγχο αντίστοιχα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 Από τα µέχρι τώρα αναφερθέντα τα συµπεράσµατα που µπορούµε να 

συνάγουµε χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 
• Στα συµπεράσµατα που αφορούν τα ίδια τα ΣΥΑ, 

• Στα συµπεράσµατα που αφορούν τις επιχειρήσεις-οργανισµούς για λογα- 

ριασµό των οποίων αναπτύχθηκαν τα ΣΥΑ και 
• Στα συµπεράσµατα που είναι ανεξάρτητα και από τα δύο και αφορούν  

µόνο το σκοπό για τον οποίο αναπτύχθηκαν τα ΣΥΑ.    

         

Όσον αφορά τα συµπεράσµατα που αφορούν τα ίδια τα ΣΥΑ έχουµε να 

παρατηρήσουµε: 
1. Τα ΣΥΑ µπορούµε να τα θεωρήσουµε σαν λογισµικό 

ανώτερου επιπέδου καθόσον το 76% αυτών αναπτύχθηκε καθαρά από 

πανεπιστηµιακούς φορείς, το 6% από ερευνητικά κέντρα και κέντρα έρευνας 
µεγάλων ιδιωτικών εταιρειών ( όπως η ΑΤ & Τ), και, όπως προαναφέρθηκε, στα 

υπόλοιπα οι περισσότεροι συνεργάστηκαν µε Πανεπιστήµια, 

2. Οι τεχνικές τεχνητής νοηµοσύνης που χρησιµοποιούνται στα 

ΣΥΑ δείχνουν ότι τα προβλήµατα που καλούνται να αντιµετωπίσουν είναι ιδιαίτερης 
υφής γι αυτό και αναπτύσσονται εξελικτικοί αλγόριθµοι στα περισσότερα απ’ αυτά 

(20%) και ακρίβεια ενεργειών γι αυτό και βασίζονται στη γνώση (20%)ή εξετάζονται 
µε συλλογιστική κατά περίπτωση (19%). Ένα µικρότερο ποσοστό προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν απαιτούν προβλέψεις γι αυτό βασίζονται στην ασαφή λογική (15%).  

3. Η εκτενής χρησιµοποίηση των βάσεων δεδοµένων (51%) 

δείχνει ότι τα απαιτούµενα στοιχεία για την επίλυση των προβληµάτων των 

επιχειρήσεων υπάρχουν αλλά απαιτείται η ορθολογιστική τους χρήση. Λίγες είναι οι 
εξειδικευµένες περιπτώσεις (15%) ενώ λιγότερες είναι οι σύνθετες περιπτώσεις που 

απαιτούν έµπειρα συστήµατα (11%). 

4. Οι τεχνικές αναπαράστασης της γνώσης των ΣΥΑ έχουν µια 

οµοιόµορφη κατανοµή γεγονός το οποίο µας δείχνει ότι τη δυνατότητα που έχουν τα 

ΣΥΑ να χρησιµοποιούν τη γνώση µε πολλούς τρόπους έτσι ώστε να επιλύουν 

προβλήµατα. 

5. Το γεγονός ότι το 33% χρησιµοποιεί τα MS windows δείχνει 
διάθεση για φιλικότητα στο χρήστη και το καταφέρνουν σε πολύ µεγάλο βαθµό 

(49%). Το 49% δεν αναφέρει το λειτουργικό σύστηµα που χρησιµοποιεί µε 
αποτέλεσµα να υπάρχει και µεγάλο ποσοστό (49%) για τα οποία δεν γνωρίζουµε εάν 

είναι φιλικά στο χρήστη. 

6. Όσον αφορά, ποιος έκανε την εκτίµηση του συστήµατος και τα 

αποτελέσµατα αυτής, παρά το γεγονός ότι το 41% δεν αναφέρει τίποτα, παρατηρούµε 
ότι το 48% το εκτίµησαν οι ίδιοι οι κατασκευαστές τους και µόνο το 7% το 

εκτίµησαν οι χρήστες τους. Για τα αποτελέσµατα, τέλος, της εκτίµησης το 39% 

επίσης δεν αναφέρει τίποτα, το 40% τα βρίσκει ικανοποιητικά, το 18% τα βρίσκει 
ικανοποιητικά αλλά µε προοπτικές – προτάσεις βελτίωσης τους και µόνο σε ένα πολύ 

µικρό ποσοστό (3%) παρουσιάστηκαν ορισµένα προβλήµατα. 

7. Η ανανέωση και η επικαιροποίηση της γνώσης τους γίνεται 
κατά βάση µε την ανανέωση των στοιχείων µε τα οποία τροφοδοτούνται (68% και 
50% αντίστοιχα). 

8. Η αρχιτεκτονική τους παρουσιάζει µεγάλη ποικιλοµορφία όσον 

αφορά τα περιεχόµενα υποσυστήµατα και τη µεταξύ τους δοµή Ένα σεβαστό 

ποσοστό (19%) βασίζεται στη γνώση (Κατά Holsapple and Whinston), ένα 



 

µεγαλύτερο (23%) χρησιµοποιεί την βασική (standar) αρχιτεκτονική, ένα ακόµη 

µεγαλύτερο (33%) χρησιµοποιεί τη βασική αλλά µε τροποιήσεις (εµπλουτισµένη) 

ενώ για ένα ποσοστό 19% δεν αναφέρεται η αρχιτεκτονική. 

9. Τέλος όσον αφορά τις πηγές γνώσης των ΣΥΑ, 50% απ’ αυτά 

την αντλούν από βάσεις δεδοµένων, αρκετές χρησιµοποιούν τεχνικές τεχνητής 
νοηµοσύνης (13%) και τη γνώση πολλών ειδικών (15%). 

Τα συµπεράσµατα που αφορούν τις επιχειρήσεις-οργανισµούς για λογαριασµό 

των οποίων αναπτύχθηκαν τα ΣΥΑ είναι: 
1. Από τα είδη των ΣΥΑ που αναπτύχθηκαν φαίνεται ότι οι 

επιχειρήσεις δίνουν πολύ µεγάλη βαρύτητα στην οργάνωση και την εκτέλεση των 

διάφορων λειτουργιών τους (31% οργανωτικές, 34% διοικητικές) και µετά στην 

εύρεση των καταλληλότερων λύσεων σε προβλήµατα δροµολόγησης οχηµάτων 

(χωρικά 18%). 

2. Τα στατιστικά στοιχεία των ΣΥΑ καθώς και η δυνατότητά τους 
να υποστηρίζουν πολλαπλούς αποφασίζοντες φαίνεται ότι είναι κάτι το οποίο δεν 

απασχολεί τις επιχειρήσεις γιατί το 93% δεν αναφέρει τίποτα γι αυτά τα δύο στοιχεία. 

3. Οι επιχειρήσεις, σύµφωνα µε τα είδη προβληµάτων απόφασης 
που επιλύουν τα ΣΥΑ, αντιµετωπίζουν προβλήµατα επιλογής της καταλληλότερης 
λύσης στο µεγαλύτερο ποσοστό (47%) και συνεχή προβλήµατα (35%). 

4. Από τη διαδικασία λήψης απόφασης που υποστηρίζουν τα 

ΣΥΑ, συνάγεται ότι πιο πολύ απασχολούν τις επιχειρήσεις τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν (σχεδιασµού 41% και επιλογής 49%) παρά τα πιθανά προβλήµατα 

που µπορεί να αντιµετωπίσουν (νοητικά 7%). 

5. Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούν τα ΣΥΑ για να επιλύσουν τα 

προβλήµατα δείχνουν ότι τα σύνθετα προβλήµατα είναι σχετικά λίγα (πολυκριτήριες 
µέθοδοι 16%), τα προβλήµατα πρόβλεψης λίγο περισσότερα (προσοµοίωση 27%) και 
τα προβλήµατα σωστής εκµετάλλευσης των υπαρχουσών πληροφοριών ακόµη 

περισσότερα (βάσεων δεδοµένων 46%).    

 Τέλος για τα συµπεράσµατα που είναι ανεξάρτητα και από τα δύο και 
αφορούν µόνο το σκοπό για τον οποίο αναπτύχθηκαν τα ΣΥΑ παρατηρούµε τα εξής: 

1. Ο χειρισµός της αβεβαιότητας δεν απασχολεί ούτε τους 
κατασκευαστές των ΣΥΑ ούτε τις επιχειρήσεις γιατί το 81% δεν αναφέρει τίποτα. 

Αυτό µπορεί να εξαχθεί και από το γεγονός ότι µόνο 18% έχει δυνατότητα 

διεξαγωγής κανόνων what-if και το 81% δεν αναφέρει τίποτα. 

2. Τα ΣΥΑ εφαρµόζονται οµοιόµορφα σε όλους τους τοµείς όπως 
φαίνεται από τα πεδία εφαρµογής τους. Συγκεκριµένα 40% ασχολούνται µε την 

καθοδήγηση, 30% µε τον προγραµµατισµό και 28% µε την οργάνωση. 

3. Η φάση ανάπτυξης στην οποία βρίσκεται το ΣΥΑ µας δείχνει 
ότι κατ’ αρχήν δηµοσιεύονται τα εγκατεστηµένα συστήµατα (46% συνολικά) και 
µετά τα συστήµατα σε δοκιµαστική λειτουργία και σε πρωτότυπη µορφή (20% και 
15% αντίστοιχα). 

4. Τέλος η δυνατότητα διεξαγωγής κανόνων if-then ελάχιστα 

απασχολεί τους κατασκευαστές (17% αναφέρουν ότι τους συµπεριέλαβαν στην 

κατασκευή) και οι περισσότεροι δεν το αναφέρουν καθόλου (82%). 

 

 

 

 

 

 



 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
 Η παγκοσµιοποίηση δηµιουργεί ένα εξαιρετικά ανταγωνιστικό περιβάλλον, η 

διάδοση του Ίντερνετ δηµιουργεί νέες ευκαιρίες και προοπτικές, οι επιχειρήσεις 
µεγαλώνουν συνεχώς, οι µεταφορές γίνονται όλο και πιο πολύπλοκες, τα οικονοµικά 

στοιχεία των εταιρειών απαιτούν περισσότερη και καλύτερη διαχείριση. Όλα αυτά 

µας οδηγούν στο συµπέρασµα ότι η ανάγκη υποστήριξης της απόφασης στη 

διαχείριση της Εφοδιαστικής αλυσίδας µεγαλώνει συνεχώς. 
 

 Με την παρούσα εργασία επιχειρήθηκε να γίνει µια όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερη συγκέντρωση των ΣΥΑ που αναπτύχθηκαν στο χώρο της διαχείρισης της 
Εφοδιαστικής αλυσίδας και να εντοπισθούν ορισµένα από τα χαρακτηριστικά τους 
έτσι ώστε κάθε ένας που επιζητεί την υποστήριξη της απόφασης στο συγκεκριµένο 

χώρο να µπορεί να σχηµατίσει µια ιδέα για το τι µπορεί να βρεί.. 
 

 Σε επόµενες εργασίες ή και έρευνες θα µπορούσε να εξειδεικευτεί κάποιος σε 
συγκεκριµένη δραστηριότητα της διαχείρισης της Εφοδιαστικής αλυσίδας και να 

κάνει µια πιο αναλυτική συγκέντρωση των υπαρχόντων ΣΥΑ. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» 
 

 Στο παράρτηµα αυτό απεικονίζεται ο πίνακας καταγραφής των ΣΥΑ µε τα 

κριτήρια κωδικοποιηµένα. Η κωδικοποίηση που χρησιµοποιήθηκε στα κριτήρια 

καταγραφής για την ευκολότερη και σωστότερη µελέτη των ΣΥΑ και την εξαγωγή 

συµπερασµάτων αναφέρεται στο παράρτηµα «Β». 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Β» 
 

 Στο παράρτηµα αυτό καταγράφονται όλα τα κριτήρια καταγραφής των ΣΥΑ 

καθώς και η κωδικοποίηση που χρησιµοποιήθηκε για την ευκολότερη και σωστότερη 

µελέτη τους και εξαγωγή συµπερασµάτων. 



 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Ποιο είναι το όνοµα του συστήµατος; 1

Ποιοί είναι οι συγγραφείς του άρθρου; 2

Ποιός είναι ο τίτλος της εργασίας / του άρθρου; 3

Πανεπιστήµιο/ εργαστήριο/ επιχείρηση 4

Ποιό έτος εκδόθηκε η εργασία/ το άρθρο; 5

Ποιό περιοδικό- βιβλίο- site στο διαδίκτυο είναι η πηγή του άρθρου ; 6

Ποιες λέξεις κλειδιά αναφέρονται; 7

Είδη-Κατηγορίες ΣΥΑ 31

Συστήµατα Υποστήριξης Οµαδικών Αποφάσεων (Group DSS)

Web-based decision support system

Συστήµατα Υποστήριξης ∆ιαπραγµατεύσεων (Negotiation Support Systems - NSS)

Χωρικά ΣΥΑ (Spatial DSS ή GIS µε DSS)

∆ιοικητικά ΣΥΑ (Executive DSS ή Executive Information Systems)

Organizational (multifunctional) DSS

Inter-organizational decision support systems (IODSS)

Άλλο ……………………………………………………………….

Ποιές τεχνικές τεχνητής νοηµοσύνης συνέβαλαν στην ανάπτυξη του συστήµατος; 8

Πράκτορες (Agents) 1

Νευρωνικά ∆ίκτυα  (Neural Nets) 2

Έµπειρα συστήµατα βασιζόµενα στην γνώση (ES-Knowledge Bases) 3

Ασαφής Λογική (Fuzzy Logic) 4

Συλλογιστική Βασισµένη σε Περιπτώσεις (Case based reasoning) 5

Εξόρυξη δεδοµένων (data mining) 6

Εξελικτικοί Αλγόριθµοι 7

Bayesian Networks 8

Μηχανική Μάθηση 9

Άλλη ……………………………………………………………….

∆εν αναφέρεται

Ποιες τεχνικές αναπαράστασης γνώσης διαθέτει το σύστηµα; 9

Λογική 1

Κανόνες 2

Πλαίσια 3

Σενάρια 4

Fuzzy κανόνες 5

Σηµασιολογικά δίκτυα 6

Άλλη ……………………………………………………………….

∆εν αναφέρεται 99

Από πού προέρχονται οι πηγές γνώσης του συστήµατος; 10

Βιβλιογραφία 1

Γνώση ειδικού 2

Γνώση πολλών ειδικών 3

Τεχνικές τεχνικής νοηµοσύνης 4

Γενική γνώση 5

Εµπειρία συγγραφέων-κατασκευαστών συστήµατος 6

Επεξεργασία δεδοµένων 7

Συνεντεύξεις µε επαγγελµατίες και χρήστες 8

Άλλη ……………………………………………………………….

∆εν αναφέρεται 99

Το σύστηµα έχει δυνατότητα χειρισµού της αβεβαιότητας ; 11

Όχι 1

Ναι 2

∆εν αναφέρεται 99

Ποια διαδικασία Ανανέωσης της Γνώσης διαθέτει το σύστηµα; 12

…………………………………………

∆εν αναφέρεται 99

Με ποιο τρόπο γίνεται επικαιροποίηση της γνώσης; 13

…………………………………………

∆εν αναφέρεται 99

Ποιό είναι το πεδίο εφαρµογής του συστήµατος; 14

Προγραµµατισµός (Planning) 1

Οργάνωση (Organizing) 2

Καθοδήγηση (Leading-Commanding) 3

Συντονισµός (Coordinating) 4

Έλεγχος (Controlling) 5

Μέσα σε ποιο λειτουργικό σύστηµα λειτουργεί το σύστηµα; 15

MS Dos 1

MS Windows 2

Unix 3

Linux 4

Άλλο …

∆εν αναφέρεται 99

2

Σε ποια φάση ανάπτυξης βρίσκεται το σύστηµα; 99

Ανάλυση 16

Σχεδίαση 1

Σε προ-πρωτότυπη και πρωτότυπη µορφή 2

Ολκλήρωση 3

Σε δοκιµαστική λειτουργία 4

Εφαρµογή -εγκατασταση 5

Εγκατεστηµένο σε πλήρη λειτουργία 6

∆εν αναφέρεται 7

Ποια είναι η αρχιτεκτονική του συστηµατος; 99

………………………………………… 17

∆εν αναφέρεται

Ποια είναι η µεθοδολογία ανάπτυξης του συστηµατος; 99

………………………………………… 18

∆εν αναφέρεται

Ποια είναι τα είδη ποβληµάτων απόφασης; 99

ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ


